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på vanliga radiomottagare är en kul 
fritidssysselsä t tning. Skriv lyssnar rap­
porter t ill stationerna. Som tack kom­
mer trevliga och fä rgglada QSL-kort, 
f rimärken och ibland även suvenirer. 

bla nd främmande länders radiosänd­
ningar ä r spännande. DX-hobbyn roar 
och lär Dig bl. a. sprAk och geografi. 

blir Du medlem i Teknik för Allas Eterklubb - världens största 
DX-klubb, som bar över 29 000 medlemmar. 
Fina medlemsförmåner, kos tnadsfri rapportservice, rabatt på radio­
materiei m. m. Dessutom tillhandahå lles TF AE :s populära rapport­
kort, som ar lätta att fyll a i. Diplom för DX-framgångarna i olika 
valörer . Stilig medlemsnål. 

TF AE:s kortvågstabell 
hjälper Dig finna stationerna på radioappa ratens skala . Ger Dig 
tips Olll hur rapporterna ska skrivas. Kostnr endas t 2 : 75 - en bil­
lig och bra handledning ! 

BLI MEDLEM NU! 
Fyll i nedanstående kupong, så får Du allt materia l före nästa 
DX- tävling som börj ar i höst. 

Till Teknik för Allas Eterklubb, Box 3137, S tockholm 3. 

Anmäler mig som medlem i T FA E och önskar medlemskort, prov på ra pport­
kort m. m. g ratis. 

Beställer samtidigt föl jande. Likvid har insatts på postgirokonto 15 7992. 
(Vid postförskott tillkommer postrorskot lsavgift.) 

at. TF AE:s Korlvåptabell il 2: 75 (porto 15 öre). 

GI •••••• st. TFA E:s medlemanAI A 2 kr. portofritt . 

...... at . TFAE :s Rapportkort med engelsk text il 15 öre pr st. (porto 
15 öre p r 10 st. och 20 öre pr 50 st. tillkommer) . 
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EN SENSATION på bilmarknaden -
Fords nya vagn Edsel- presenteras för 
allmänheten i början av september. Re­
dan nu kan dock Teknik för Alla lyfta 
på förHIten - och vi gör det med besked! 
På uppslaget 26-27 finner ni inte bara 
den nya bilen i bild utan även en in­
gående testning plus data om vagnen. 

• 
MODELL 58 står i centrum för bi1-

intresset just nu och i detta nummer 
har vi i en specialartikel t illfälle att 
presentera de senaste amerikanska spe­
kulationerna kring vad 80m komma 
ska. På sid. 7 hittar ni sAledes en orien­
terande artikel om bilnyheterna och på 
sid. 33 återfinner ni modell 1958 märke 
för märke. 

• 
MERA MOTOR i form av ett rykan­

de färskt reporlage från de laddade VM­
uppgörelserna i Kl'istianstad - Folke 
Mannerstedt tittar under huven på 
fartAken och hans kornmental'er åter­
finns tillsammans med ett bildreportage 
på uppslaget 18-19. 

• 
DET AMATöRBYGGDA flygplanet 

ska f A sin chans. Luftfartstyreisen har 
sanktionerat att flygintresserade hobby­
ister själva bygger sina flygplan under 
förutsättningar som återfinns på sid. 
30 i detta nr. Ännu lir det inte fråga 
om något generel1t medgivande, men 
bara att möjHgheten finns att få ett 
hembygge godkänt, välkomnas med gläd­
je av aHa flygentusiaster. 

• 
ATOMFYSIKEN förs snart upp på 

skolschemat om lärarna i de naturveten­
skapl iga ämnena får som de vill . Man 
hoppas genom att redan på skolstadiet 
låta eleverna själva utföra atom- och 
kärnfysikaliska experiment väcka allt 
fler pojkal"S och flickors intresse för 
framtida insatser inom forskning och 
teknik. De behövs. Tf A-stipendierna är 
ett annat effektivt bidrag att hjälpa 
fram unga teknikerämnen. Läs om årets 
stipendiater i närbild på sid. 13. 

I NÄSTA NUMMER 
som utkommer fredagen den 6 septem­
ber, domineras redan oms1aget av vår 
nye världsmästare i motocross, "Buffalo 
Bill" Nilsson. Högaktue11 specialal'tikel 
med finfina bilder. 

• 
NEWTONS ÄPPLE kommer att falla 

uppåt, om vetenskapsmännen Jyckas 
med ett nytt f ascinerande projekt, att 
kunna "knäppa av" tyngdlagen, precis 
som man bryter den elektriska ström­
men. Tf A kommer med en unik artikel 
om försöken. 

• 
~oo GRABBAR FAR FICKPENGAR 

i var och en av Tf A :s hösttävlingar. Se 
efter i nr 18, där har ni första chansen I 

INBYGGT 

INBYGGD PUMP pö mopeden, föresl6r Toge Sjö­
dån, Skogsbyn, JÖdro6s. Mon skulle helt enkelt 
kombinera pump och (om och baro behöva 
plocka from en slang, som nOr till vilket som 
helst av hjulen. Den ordinarie pumpen f inns ju 
aldrig till hands nör mon verkligen behöver den, 
skriver Toge, som tydligen hor dOligo erfarenheter. 

VARNAT 

lUFT LAMPA som varnar bilisten, sO fort luft­
trycket bör(ar sjunka orovöckonde mycket I nO ­
gan av ri ngarna, vad säQer ni om det~ Förslaget 
kommer frOn lars-Erik ltnde, Box 32, Sondeby, 
och han menor att mOn go dyrbara döck- och 
slon9reparalioner skulle kunna undvikas. om bil ­
fabrikanterna ville gO in för ett södant system. 

URSÄKERT 

DJUPMÄTARE i klockformat är en grei. som Kent 
Ostling, Tunnbindargatan 14. TronOs. ofta önskat 
sig. Nör mon dyker i okönt vallen vore det allt 
bro praktiskt oU redan i förvög med nögot slogs 
ekolod-klocka fö redo p6 hur pass farligt dykor­
företaget ör. Alltsö inga "bottennapp" i OfIödon I 

Nr 17. 23 aug .-6 sept. 1957. 
Tunnelgatan 3. Pastadr. Box 
3137, Stockholm 3. Tel. växel 
11 60 79, 10 11 99 och 1I.u 33. 
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niska mu.eet fil. d r Torsten AlthinI ordf. i Folk­
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FUKTFRITT 

GlASOGONTORKARE hor visserl igen förekommit 
en gOng förut i den hör spalten, men Peter Pihl­
stedt, Box 346. Oregrund, tänker sig en version 
för motorcyklister. och den iden kon vara vörd 
en slant. Man skulle völ t. o. m. kunna kombi­
nera den med "vindrutespolare" och gära mo­
torcykelkörningen önnu sökrare för knuffarna. 

P/.AT! Fil 
UPPF/NN/NeMl 
,..--- Har ni en ide? 

15 kronor vardera erh611er här 
presenterade "upp':finnare" för sina 
bidrag. Har ni Slälv någon ide till 
en önskeuppfinning skriv till Teknik 
för Alla, Box 3137. Stockholm 3. 
Märk kuvertet "Uppfinningar". 

PLUMPFRITT 

I 

LÄSKPENNA, dvs. en reservoorpenno med utbyt­
bart löskpapper inmonterat vore völ inte sö dumt. 
Förslagsställare ör malmöpOgen Harry Svensson, 
som tydligen gjort en och annan plump i proto­
kollet. Med den hör uppfinningen skulle Olmins­
Iana nögot kunna röddos. tycker Sköne-Harry. 

Pren.-pr is hel6r 22:50 kr, halv6r 
11 ~75 kr. Postgirokonto 157992. 
Utkommer varannan fredag. 
Arg. 18. Eftertryck förblude.1 

OMSLAGSBILDEN 
visor en modell av v6r 
nyaste Amerika-bOt Grips­
holm och p6 upp. laget 
U-IS inleder Tf A en 
byggserie om denna mo­
derna Atlant-krossare . Ef­
tersom b6tbyggen i mo­
dell alltid tillhört TfA ~ . 
populöraste hobbyuppqif­
ter hor Gripsholm-senen 
olla förutsöttn ingar alt bli 
höstens stora schlager. 



Polisracern " Silvergrogg" drar på för fullt utanför Djurgårdslandet. Det behövs snabba b'åtar för att köra f rån ordningsmakten I 

Vallnels polis ha .. 440 häsla .. 
Ultramodern, snabbgående racer­
båt, radiotelefon och direktkontakt 
med radiopolisens central på 
Kungsholmen i Stockholm gör livet 
surt för lagbrytarna i huvudstadens 
hamnområden. I della reportage 
har ARNE OIJEN och KENNETH 
SIMMS (foto) tillat in bakom hamn­
polisens kulisser. Där går blixtsnabb 
beslutsamhet hand i hand med den 
moderna teknikens senaste land­
vinningar. Effektivitet är slagordet. 

Draggning efter försvunna föremål och 
personer tillhör hamnpolisens dagsrutin. 
Nedan undersöker konstapel Blomqvist 
en knippa draggar. T. h. en flötmatta, 
som anvönds för att to upp drunknade. 

• I Stockholms stora hamnområde är 
hamnpolisen ständigt på vakt. Effektiv 
utrustning, snabb alarmering och sam­
arbete med landbackens radiobilar via 
URV-radiotelefon gör att hamnens lag­
brytare snabbt förpassas till laga räfst. 
Den stora aluminiumracern är försedd 
med två Chrysler marinmotorer på var­
dera 220 hk (eller totalt 440 "hästar") 
och kapabel för en hastighet på omkring 
30 knop. Båten är inte bestyckad -
hamnpoliserna har samma beväpning 
som ordningspolisen på land - och för 
de uppdrag utanför Stockholms juris­
diktion som ibland görs för statspolisen 
- och då beväpning är nödvändig -
hämtas sådan ut särskilt. 

Hamnens "båtlånare" förmår inte 
mycket mot det effektiva teamwork som 
hamnpolisen och radiopolisen bedriver. 
Ett lann ingår att en båt blivit stulen. 
Polisen tal' upp jakten med "SILVER­
GROGG". (Allmänhetens namn på den 
odöpta polisbåten). Via radiotelefonen 
och centralen på Kungsholmen dirigerar 
båtens besättning radiobilarna på. ömse 
sidor. Alla eventuella kryphål där det 
kan tänkas att den jagade försöker gå i 
land täpps till av bilpatrullerna. Ofta 
blir det också dessa som tar hand om 
den jagade. 

Hamnpolisen har i dagens läge inte 
någon egen grodmanskår utan "Iånar" 
vid behov från Räddningskåren och 
Hamnstyrelsen. Det är otaliga saker som 
hämtas upp från hamn botten. Bilvrak, 
motorcyklar, trampcyklar, järnskrot av 
allt upptänkligt slag och mycket annat. 
När det gäller värdefullare föremål 
kopplas kriminalen in för utredning och 
ägaren fAr i sinom tid reda på vad 80m 
hänt hans ägodel. (Ibland inget önsk­
värt besked.) 

Grodmännen används även vid dragg­
ningar där snabbheten kan möjliggöra 
att den drunknade räddas till livet. Vid 

hopplösa fall där för lAng tid förflutit 
draggar man från polisbåten som har 
all nödvändig attiralj for det tragiska 
arbetet. Årligen är det ett fyrtiotal 
olyckliga människor som tillgriper vatt­
net som den slutgiltiga, desperata lös­
ningen av s ina problem. 

Hamnpolisens uppgift är densamma 
som ordningspolisen har till land. "Vaka 
över att ordning och säkerhet råder inom 
stadens vattenområden." Förste polis­
assistenten George Rosen berättar en del 
om verksamheten. 

- Arbetet intensifieras naturligtvis 
under sommarhalvåret. Alla småbåts­
ägare har sina båtar i sjön och ska ut 
till skärgården eller Mälaren under 
weekenden. Vi får fullt upp med fart­
kontroller, passagerarkontroller - det 
sistnämnda på Waxholmsbåtarna och 
sjötaxis, som någon gång kan överbe­
lastas - samt lanternbesiktningar. Be­
lysningen är något som småbåtsägarna 
allt för ofta slarvar med. Faran säger 
sig själv. Resonemanget att de större 
fartygen alltid for lanternor och att man 
hinner väja har möj liggjort många tra­
gedier . .. Haveriutredningar och drunk­
ningsolyckor faller också på vår lott. 

Det händer ocksA att vi fAr ta hand 
om någon småbåtsägare som "luktat på 
korken" för mycket, men det händer som 
tur är inte så ofta. SmAbåtsfolket är 
hyggliga människor och efter våra till­
sägelser brukar de rätta sig. Men fart­
begränsningen inom hamnområdet bru­
kar glömmas bort på hemvägen om kväl­
larna när det kyler på och magen suger. 

Uppdragen skiftar. De kan vara spän­
nande eller trivala, roliga eller tragiska. 
Självmprden har förut nämnts, men 
mycket annat återstår. Badbåtsolyckor­
na då småpojkar förolyckas för att de 
gett sig ut i hemmasnickrade farkoster. 
Påträffar hamnpolisen under sina pat­
rulleringar dylika "båtar" förstörs de 



Hamnpolisen har påpassligt utnyttjat 
den moderna teknikens rön i sin 
t jänst. Här samtalar en av mannarno 
ombord på polisracern med en kol­
lega i en av de radiob ilar, som 
patrullerar på Stockholms gator. Via 
UKV kan racern få kontakt både 
med radiocentralen och separata 
b ilar. Under må n90 bovjakter som­
arbetar radiopolIsen med hamn­
polisen, som effektivt täpper till 
de stä lle n där de efterspanade 
bovarna ev. kan tänkas gå iland. 

obevekligt till stor förtrytelese för ilskna 
smågrabbar. 

För statspolisen görs ibland special­
uppdrag. Under drottning Elisabeths be­
sök svarade exempelvis hamnpolisen lör 
sjöbevakningen i samarbete med statspo­
]isen. Ett stort antal polismän i småbå­
tar bevakade "BRITANNIA" och drott­
ningens säkerhet. Ä ven andra uppdrag 
utanför Stockholms vattenområde före­
kommer. Uppdrag då allt kan hända .. . 

Hur många småbåtsägare och strand­
tomtsinnehavare är det inte som i för­
tvivlan ilsket svurit över den svarta ol­
jan som klibbat efter båtsidan och lagt 
en illaluktande hinna över strandens ste- . 
nar och sand, dödat sjöfåglarna och 
hindrat sommarens bad? Stränga .. be­
stämmelser fjnns :for tappning av spill­
olja men tyvärr åtlyds de inte alltid. 

En viss procent olja i vattnet är ounet-
1Jiklig när det gäller en storstadshamn, 
men det kunde vara åtskilligt bättre än 
det är för närvarande. Ett fartyg kan 
exempelvis ligga och länspumpa i en 
hamn - inte heller tillåtet - och inte 
stoppa pumparna förrän dessa börjat 
pumpa ut den olja som alltid finns i 
rännstenarna under fartygsdurkarna. 
Vad det betyder för hamnens fåglar är 
allmänt bekant. Den stora svankoloni 
som Stockholm fått de senaste åren re­
duceras varje sommar genom "oljedö­
den". Hamnpolisen får skjuta ett fyrtio­
tal svanar. De som går att rädda förs 
till Skansen för "skumtvättning". 

Stockholms utveckling till miljonstad, 
den ökade trafiken i hamnen och det 
faktum att brottsligheten i andra världs­
hamnar stadigt stigit, kommer att nöd­
vändiggöra en utökning av hamnpolisen. 
Förslag härom har redan ingivits. Yt­
terligare en snabbgående racerbåt, fler 
konstaplar och ännu modernare tekniska 
hjälpmedel kommer kanske inom en rim­
Hg framtid att tas i bruk. • • 

- Dör hor vi nog de inrapporterade båttjuvarna I Konstapeln vid kikaren på hamn­
pol isens racer har fått syn på något misstänkt. Nu gäller det att hand la blixtsnabbt I 

Klart för la ndstigning ! En av rad iopol isens 
bi lar ha r rapporterat ett intermezzo och 
kort efte r kan "Silvergrogg" slå ti ll . 

Säker kontro ll över polisrace rns 440 häst­
krafte r och 30 knop ha r civilanstä llde Bo 
Rylander på plats vid manöverbordet. 



Kanske tips för bi/kungar? 

Att bygga originella bilar är en 
hobby för 29-årige engelsmannen 
Clifford Robbins. I vardagslag står 
han i sin konfektyraffär i Yeovil, 
Somerset, men kvällarna ägnas hu­
vudsakligen åt konstruktionsjobb 
med ganska ovanliga resultat. Se­
naste nytt från hobbyverkstaden är 
en propellerdriven bil, "Hurricane" 
eller "Orkan", som säkerligen gör 
skäl för namnet. Vagnen har kostat 
Robbins ca 3 500 kr att bygga. Max­
hastigheten ligger uppåt 100 km/tim. 

Motorn är en Ford V 8, som Rob­
bins helt enkelt sågade itu till en 
V 4, fär att få mera rum för benen. 
Kopplingspedal finns inte, gas och 
broms räcker. Vagnen har, om än 
med viss tvekan, godkänts av be­
siktningsmyndigheterna, men medan 
Robbins blåser fram över gatorna 
hemma i Yeovil, funderar han redan 
på nästa projekt. - Jag har lekt 
med tanken på att bygga en heli­
kopter. Eller kanske en ny ubåt ... 

EN BI" MED VERK .. IG ..... ÄKT • • • 

Torkning av tvätt ör en enkel sak för Rabbins propellerdrivna vidunder. Men bara en 
biuppgift. På mittbilden demonstreras vagnens låga vikt - den ör lagom lung för att 
inte lyfta från vögen, skämtar upphovsmannen. T. h. den itusågade Ford V-8:on. 

Sedd rakt bakifrån ,er vindbilen onekli­
gen originell ut. Propellern ligger mellan 
kraftiga skyddsnät för olla eventualiteter. 
Men hur blir det med sikten j bakrutan? 

Inte ens konstruktören själv påstår att 
Hurricone ör vacker. Men vad spelar ul­
seendet för roll, nör man inte tävlar i 

_ lyxklass, frågar ,ig påhittige Rabbin,. 



o o •• 

OCH EN SOM GAR PA HOGTRYCK 

En ångstråle från motorrummet är egent· 
ligen det enda.. yHre tecken, som avslöjar, 
att Keens bil inte går på vanlig "soppa". 

Den hem byggda tryckkokaren ger såda· 
no fartresurser, att Keen måste vara för­
siktig med gasen. Röckvidden 65 mil. 

Än ha r ångmaskinen inte spelat ut 
sin roll. Cha rles Keen, en 55·årig 
affärsman från Wisconsin, USA, har 
lagt ned nära en halv miljon under 
13 år på att bevisa den saken, och 
han har lyckats. Nu åker Charles 
Keen omkring i en ångdriven bil, 
som visserligen drar ungefär litern 
per mil - men bara vatten. Centra· 
len i hela systemet är en tryckko· 
kare av ägarens egen konstruktion, 
och med hjälp aven hägeffektiv 
värmekälla, kan föraren få upp det 
önskade trycket på 35 sekunder. 
Sedan är det bara att trycka på 
gaspedalen och rulla iväg. Den 
tvåcylindriga motorn utvecklar hela 
200 hk, när trycket är som högst. 

Kopplingspedal finns inte i Charles Keens 
bil, men han har i stället gott om in­
strument att hålla ögonen på i åket. 

Tio liter vatten, tack! ,Vid 500 kg tryck 
ger ångmotorn hela 200 hk. Den är tyst­
gående och idealisk i storstadstrafi k. 

EN TITT PÅ MODELL 58 
N 

är Cadillac lanserade luftfjäd­
ringen med sin Eldorado 
Brougharn, sA innebar detta 
första steget på en väg, som 
tydligen alla kommer att följa. 

Luftfjädring kommer säkerligen att fin­
nas på 1958 års modeller av både Chev­
rolet, Ford och Plymouth och kanske 
t. o m. pA något annat märke också. Men 
därmed är inte sagt, att Cadillacs sy­
stem kommer att efterapas. Broughams 
fjädringssystem bestAr aven stor luf t­
behållare vid varje hjul. Komprimerad 
luft pressas in och fjädrar aven kolv, 
som står i förbindelse med hjulen. Andra 
bilfabriker, som givit sig in på experi­
mentet med luftfjädring hor vanligen 
följt en annan väg. Många väljer helt 
enkelt ett slags horisontell t placerade 
bälgar, placerade under ramen. Det 

Snart är det dags för premiär för nästa års bilar. Och öven om de arne· 
rikanska åken ramlat kraftigt bakåt i försäljningen här hemma, är vi ändå 
varje säsong lika intresserade av vilka nyheter, som presenteras från 
Detroit. Fältet är fritt för gissningar, men en hel del om 1958 års bilar 
kan man förutsäga redan nu. På sidan 33 nyheterna märke far märke. 

f jnns tecken, som tyder på, att just den 
sortens luftsäckar kommer att användas 
för f lera märken. Firestone-koncernen 
håller på. att uppföra en stor fabrik just . 
för produktion av Hluftfjädrar", vilket 
i Detroit tolkas så, att Ford kommer att 
använda systemet f ör flera av sina vag­
nar. Chrysler-koncernens namn på sitt 
torsionsfjädringssystem, "Torsion-Aire", 
av vilket det sista ordet onekligen syftar 
på luf t, anses tyda pA att man tänker 
införa luftsäckar i stället för bakhjuls-

f j ädring redan 1958. Och då finns det 
ingen anledning varför inte Chevrolet, 
som alltid varit pigg på att tävla, också 
skulle komma med luftfjädring som 1958 
års stora nyhet. Luftfjädringen kan 
komma att innebära en övergång till 
helt nya ramtyper, och i själva vel'ket 
tros det, att just planerna på en över­
gång till luftfjädring 1958 låg bakom 
flera av de nya ramtyper, som lansera­
des redan på årets vagnar. 

( F or ts. på sid. S! .) 
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Piloten (t. v.) och copiloten hor utmärkt sikt genom plastnosen under luftskeppet. 

Instrumentbrädan är upphängd ova nför pilotplatserna, så sikten nedå t in te sko skymmas. 

för att kunna stanna uppe tillröckligt lönge har alla luftskeppen också en komplett 
köksutrustning. Här är ett par besättningsmän i färd med middagsskaffningen. 

8 TEKNIK tÖT A LLA t918 1951 

Luftskeppen har ännu inte spelat ut 
sin roll i flyghistorien. Amerika­
narna tillmäter dem sto:r betydelse 
när det gäller vissa speciella spa­
ningsuppdrag. Sedan de utrustats 

med det aUra modernaste i radarväg har 
de satts in som en mycket viktig länk i 
det amerikanska hemmaförsvaret. Med 
en kedja av luftskepp runt USA:s vid­
sträckta kuster räknar amerikanarna 
med att det ska bli omöjligt för en even­
tuell angripare att oupptäckt närma sig 
den amerikanska kontinenten. 

Luftskeppsbesättningarna har special­
trimmats f rämst med tanke på att av­
slöja främmande ubåtsoperationer mot 
de amerikanska kustområdena. Med luf t­
skeppens hyPermoderna radal'anlägg­
ningar avslÖjas ocksA obarmhärtigt f ient­
liga flygplan, som långt ute t ill havs 
flyger an mot amerikanska mål, och de 
kan snabbt rapportera pOSitioner och an­
f lygningsriktningar till observation scen­
traler på marken innanför kustbandet. 

Luftskeppen drivs av tvA propellermo­
torer - en pA vardera sidan ay den 
"gondol", som hänger under den väldiga 
gasballongen och som vanligtvis rymmer 
en besättning pA nio man. Luftskeppen 
behöver tack vare att de är lättare än 
luften bara brAkdelen av det bränsle 
som ett konventionellt flygplan fordrar. 
De är praktiskt taget oberoende av vä­
derleken och kan stanna uppe i luften 
veckor i sträck. 

T räningen och utbildningen för luf t­
skeppstj änsten äger rum i amerikanska 
marinens speciel1 a luftskeppsbas Lake­
hurst, där det f inns ett antal ZSG-3. 
Den luftskeppstypen är över 90 ffi lång, 
40 m hög och 20 m bred. • • 

ÄNNU 
Radaroperatörens observationer radio­
befordras omedelbart till markstationer. 



DUGER LUFTSKEPPEN 

Från Juften krymper de jättelika luftskeppen på Lakehurst·fältet till dvärgar när man järn· 
för de ofantliga långsträckta hangarerna, som rymmer en hel armada av luftskeppen. 

Landningsstället, som sitter på gondolen 
\,mder luftskeppet, har bara ett enda hjul. 
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VÄBLDSBEKOBD PÅ BÄLS 
Fransmännen har världens snab­
baste tåg. Två gånger i rad har 
franska lak presterat förbluffande 
topptider. Utan några speciella för­
beredelser nådde ett lok den 21 
februari 1954 253 km/tim. Ett år se­
nare höjdes, som Tf A då kunde med­
dela, världsrekordet till fantastiska 
331 km/lim. Det betyder ungefär 92 
meter i sekunden presterade med 
serielok på ordinarie linjer! ROGER 
GAUTHIER berättar här i en spe­
ciaiartikel om den senaste järnvägs­
tekniska utvecklingen i Frankrike. 

En världsrekordhållare kan också se ut 
så här. Loket 88-9004 innehar nämligen 
vörldsrekord på röl, - he la 331 km/lim. 
Det innebär ungefär 90 meter i sekunden. 
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• Det säger sig självt att för att över 
huvud taget kunna nA en hastighet på 
331 km/tim med tåg måste materielen, 
såväl ru11ande som fasta Jigga på en myc­
ket hög kvalitativ nivå. Ett av de frans­
ka världsrekordIoken, CC - 7147, redo­
visade en sammanlagd körsträcka på 
61 294 km under maj mänad 1955. De­
lar man det kilometerantalet med 31 da­
gar kommer man bra nära 2000 km per 
dygn; delar man ytterligare med 24 tim­
mar blir det en non-stop genomsnitts­
hastighet pä omkring 82 km/ tim. Ändå 
är detta inte sA enastående hos de fran. 
ska järnvägarna. Många lok ståtar med 
månatliga sträckor på omkring 50000 
km. Vilket talar ett tydligare språk när 
det gäller kvalitet än följande siffror. 
Ett lok av rekordtypen CC visade 
1548 997 km pä mätaren efter 6 års 
oavbruten tjänst. Ett annat lok av sam­
ma typ kom upp till 601 809 km mellan 
två stora revisioner. 

Dessa förbluffande prestationer har 
emellertid en mångfacetterad bakgrund, 
där nya lager, långa sammansvetsade 
räler, betongsliprar, nya växlar och ned­
satt vikt skymtar. 

Efter kriget tog man upp, dels gamla 
experiment som inte hade hunnit vinna 
gehör, dels nya, djärva ideer. Först och 
främst gällde det att i ingenjörernas 
tänkande snarast möjligt avskaffa ång­
loket, som med sin mäktiga skönhet till 
trots är ett oekonomiskt och snart hopp­
löst föråldrat ting, åtminstone i dess nu­
varande fonn. (Det kan vara värt att 
nämna här att Amerika håller på med 
att experimentera med ett turbindrivet 
änglok.) Alla tungt trafikerade franska 
linjer (20000 ton per dygn och däröver) 
ska elektrifieras såvida det inte redan 
är gjort. På andra sträckor (under 
20000 ton), där elektrifieringen inte Jö­
nal' sig, har man tänkt sig diesel- och 
diesel elektriska lok. På den vägen har 
Frankrike redan hunnit långt. 

I dag har el-loket företräde, men det 
har undergått stora förändringar. Utan 
att gå längre tillbaka i tiden än till 1950 
vägde den modernaste dåvarande model­
len, 202-typen, 144 ton och kunde med 

sina 4 800 hästar dra ett 1 OOO-Ions tåg­
sätt med en fart av 140 km/ tim. Efter­
som högsta tillåtna tryck per axel är 20 
ton i Frankrike hade 202 fyra drivaxlar 
samt 2 bärande boggier med 2 axlar var­
dera. En förbättring kom med CC-typen, 
som med 6 kombinerade driv- och bär­
axlar hade bantats ned till 104 ton. Den­
na 1952 års skapelse med ett tryck av 
17 ton per axel utvecklade 4 750 hk och 
drog ett 900-tons tågsätt med 140 kilo­
meters hastighet. Sista modellen, som 
går under beteckning BB-typen, blev 
ännu bättre med endast 84 ton på fyra 
driv- och bäraxlar. Detta lok drar med 
sina 4300 hästar ett 900-lono tågsätt 
med samma hastighet som de övriga mo­
dellerna. 

Kanske väntar man sig att de mindre 
1injerna är eftersatta, men det är nästan 
tvärtom. Angan har naturligtvis inte 
försvunnit ännu och används huvudsak­
ligen för godstrafik i väntan på att falla 
för åldersgränsen. Men för resenärerna 
har man fått hypermoderna rälsbussar. 
Mellan Etaples och Paris t. ex. har järn­
vägarna en rälsbuss, som med en total 
längd av 27,6 m tar 96 personer med ba­
gage och som med en fart på 138 km/ 
tim kan stannas inom 530 meter. 

På andra sträckor är diesel- och die­
selelektriska lok framtidens melodi. En 
del sådana lok trafikerar västra Frank­
rike och kan med en vikt av 104 ton och 
1 800 hk dra ett .OO-tons snälltåg i 
130 km fart eller dra ett snälltåg 
på 1100 ton uppför en kontinuerlig stig­
ning på 10 promille. 

I godstrafiken har det länge varit så 
att lok med 80 tons adhesionsvikt inte 
kunnat belastas med ett tågsätt över 850 
ton då den kontinuerliga stigningen 
överstigit 10 promille. Vi har ovan sett 
att denna gräns inte hABer för ett diesel­
elektriskt lok och det gör den inte heller 
för de el-lok för kombinerad person- och 
godstrafik, som nu är i tjänst i nord­
östra Frankrike. De loken har en enda 
förarhytt på mitten, vilket inte ger dem 
samma tilltalande utseende, som vanli~ 
gen kännetecknar franska lok, men vad 
prestanda beträffar är det inget fel på 
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dem. Dessa lok kan nämligen sta rta tåg 
på en 10 promille kontinuerlig stigning 
med följande resultat: Maximalt förmår 
84-tonsloket BB 12006 med ignitroner 
dra igång 2 007 ton, 84-tons BB 13002 
med enfasmolor 1186 ton och CC 14101 
med omformaraggregat 2 040 ton. Dessa 
lok använder 25 000 volts enfasström 
frAn det allmänna distributionsnätet. 

De nya lokens lager kan vara värda 
uppmärksamhet. De är uppbyggda efter 
en mycket intressant princip som i stäl­
let för att åstadkomma en mer eller 
mindre smidig glidning av, metnlI mot 
metall inuti lagret, vilket håller sig kon­
stant och oberoende av hastigheten (nå­
got som innebär att axeln får mycket 
sämre smörjning vid höga hastigheter), 
har man nu realiserat vad man på tek· 
nikernas språk kallar :rör "hydrodyna­
misk smörjning". Oljan sprutas in un­
der ett tryck, som blir högre med has­
tigheten. I ett vanligt lager går det åt 
ungefär 0,5 kg olja per timme. Genom 
de nya lagren trycks upp till 60 kg på 
samma tid. På så sätt tvingas oljefilm 
in mellan roterande rnetallytor och de 
kommer aldrig i kontakt med varandra. 
I motsats till de äldre lagren är de dess­
utom okänsliga för kyla. Dessa lager, 
som redan varit i bruk i flera år, har 
visat sådana egenskaper att kontroll är 
överflödig och de gås igenom fö rst vid 
de s. k. stora revisionerna, dvs. vart 3 :e 
eller 5:e år för vagnarna. För loken kan 
det vara fråga om 200000 km utan oije­
påfyllning. 

Mycket intressant är utvecklingen av 
den :iranska rälen. Under 30-talet expe­
rimenterade man med sammansvetsade 
räler i stora längder. Redan då visste 
man att den s. k. solkurvan inte är så 
farlig och att ett rälsbrott inte behöver 
innebära katastrof, eftersom det inte 
blir större gap än i allmänhet 20 mm 
(som på en vanlig skarv). Under åter­
uppbyggnaden efter kriget drog man 
nytta BV dessa gamla experiment. Läng­
derna utökades kraftigt. Nu finns det 
åtskilliga mil med räler, sammansvetsa­
de i längder på 800 m. Komforten har 
blivit större genom att skarvdunket blott 
återkommer var 30:e ener 40:e sekund 

Ulan fÖl'al'e 

(beroende på tågets hastighet). Tekn;­
kerna räknar med att rälerna på tungt 
trafikerade linjer nu ska hålla upp till 
24 år på grund av de få skarvarna. Men 
inte nog med det, även den rullande ma­
terielen sparas liksom banvallen och alla 
fasta installationer. 

Dessa räler orsakade dock på ett ti­
digt stadium tvA svårbemästrade pro­
blem : slipern och fästanordningen. 
Fästanordningen klarade rnBn av genom 
att ge den en fjädrande verkan. På järn­
vägslaboratoriet i Saint·Ouen kom man 
underfund med att en räl börjar borra 
sig ned i slipern redan efter 100 tim­
mars konstant belastning. Med andra 
ord lossnade rälerna efter en relativt 
kort tid. Lösningen blev en gummiplatta 
under rälen. Denna fjädrande anordning 
ger rälen den nödvändiga rörelsefriheten 
för att spåret inte ska bli stumt sam­
tidigt som den garanterar en energisk 
kontakt mellan rälen och slipern. 

På föga trafikerade linjer, där rälser­
na har en avsevärt längre livslängd än 
sliprarna, visade det sig nästan omöjligt 
att byta ut sliprarna, Då började man ex­
perimentera med sliprar av betong. Den 
slip-ertyp man slutligen kom fram till 
har nu varit i bruk omkring 10 år. Den 
består av två socklar, som förenas aven 
stump gammal räl, vilken varmvalsats 
till önskad profil. Systemet förenar låga 
kostnader med nödvändig elasticitet och 
inte minst lätthet att transportera slip­
rarna. 

Hastigheten är dagens motto och vad 
kan vara mer fartnedbringande än väx· 
larna? Därför tog teknikerna itu med 
en ny växel typ, som kunde trafikeras 
med hög fart utan onödiga bromsningar. 
Resultatet blev en växel där tungan i 
stället för att svänga runt en tapp, böjs 
mot stödrälen. Denna växel tillåter hög 
fart i bägge riktningarna. 

I Frankrike har man redan gjort prov 
med förarlösa tåg. Den 18 april 1955 
kördes ett tågsätt mellan Paris och Le 
Mans med en hastighet av 120 km/ tim. 
Loket visade större manöverprecision än 
vad som är vanligt med ett bemannat 
lok. Radiostyrda lok har sedan dess va­
rit i bruk på en del bangårdar. • • 

Den 18 april 1955 var ett historiskt datum. 
Då debuterade loket utan förare. T åg­
söttet på bilden provkördes på sträckan 
Paris-le Mans utan att en mänsklig 
hand rörde vid spakarna. Maxfarten var 
120 km/t im. loket dirigerades under 
hela färden via rad io, ett system, som 
också med framgång prövats på växellok. .. 

• 

Overgång till rad iodirigering har visat sig 
underlätta arbetet betydligt på några av 
de större franska järnvägsstationerna. 
Med hjälp av kombinerad sändare-mot­
tagare på loket (nedan) kan tågpersona­
len komma i förbindelse med vissa fasta 
poster på bangården (ovan). lastnings­
förmännen kon dirigera arbetet bättre 
tack vare sina portabla radioutrustningar. 

Problemet med skenskarvarna löstes i 
Frankrike redan för 20 år sedan. Ovan 
ses en sned skarv, som tillåter hjulen 
passera utan enerverande dunkningar. 
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Skåningen P.r Håkannon startar den avgörande 
flygningen i F-klouen . Hon borgade SM·lecknet 
efter skil j.flygning med klossens .. främsta . 

Segrar. i 'eom-racing blev Södertälje-grabben 
Christ.r Söderberg ' fr6n Osfro Sörmlands fK. 
I finalen noterades fÖr hons plan tiden 5.28.5, 

Unge Stig Gronlund från H.domora gjorde en 
fin pr.station, dl! hon placerade sig som Irea 
i S-ini - h6rdoste klonen med 81 deltagare I 

Stockholmaren Nils Björk med den modell, som 
gjorde 178 km/ lim i speed-Iovlingen och döri­
genom säkrade ett mosterskopllecken 6t Nils. 

Carl-Erik Andenson ',6n Tibro deltog i klon Re II 
med rodiolCivlingens enda biplan. 118 poöng blev 
resultatet, vilket räckte till en lolft.placering. 

Titelinn_hovara" i G-ini Ragnar Ahman, Norrkö· 'SI ' 'Termik·Johon ''1, Rune Johonssan fr6n Norrköping, 
pin." försvo rode med knaep nöd sin titel, men f tog ,iteln i !I·inl och 'tor samlidigt en av 
skilteflygningen för de .. fromsia flög Ahman bösl • • ', Ragnar Ahmans argaste konkurrenter i G-inI. 

~.' 

PREMIÄR FÖR NY SM-GIV 
• Modellflygarnas mästerskapstävling­
ar blev i ål" en verklig fullträff. över 200 
tävlande var i farten och krigade om 
SM-titlarna i Jönköping sista weekenden 
i juli. Tävlingarna, som premiärarran­
gerades enligt en llY modell med ett sam­
lat SM·program, ägde rum på flygfäl­
tet utanför tändsticksmetropolen. 

Trots regnväder och störande , avbrott 
i form av startande och landande pas­
sagerar- och privatflygplan, klarade täv­
lingsledningen med nässjöbon Ivar Möl­
ler i spetsen de omfattande arrange­
mangen finfint. Utan tvekan måste ock­
så fastslås att den nya SM-given är ett 
steg i absolut rätt riktning. Lär man 
sig nu också att vare sig det gäller SM 
eller ej att i fortsättningen göra något 
även för publiken kommer den nya täv­
lingsformen säkert att innebära en lika 
välbehövlig som väliortjänt rekryte­
ringspl'opaganda för modellflyget. 

Sex mästerskap stod. pA spel och dess­
utom ingick en stunttävling j program­
met utanför de ordinarie SM-tävlingar­
na. Konkurrensen om SM-titlat'na blev 
i flera fall knivskarp. 

I team-racing klockades t. ex, Bo Björn 
från örnarna i Västertorp i en omgång 
för den bästa tid som någonsin noterats 
i vArt land - 5.20,0, men i finalheatet 

fick han krångel med sista tankningen 
och missade en säker SM-triumf. Speed­
tävlingen blev en synnerligen jämn upp­
görelse med inte mindre än fem man 
över 170 km/ tim. 

Klasserna för friflygande modeller 
hade det ojämförligt största antalet täv­
lande. I S-int ställde inte mindre än 81 
man upp. Rune Johansson från N AFK 
i Norrköping tog överlägset hem titeln 
i den hårda konkurrensen. De övriga tvA 
friflyktsklasserna samlade båda öveJ.: 40 

,(Forts. på sid. 36.) 

I rad ioflyglövlingen blev Erik Sjögren, Varberg, 
svensk mostare med sin Piper Cub J-3 efter en ele­
gant flygn ing, som renderade honom 193 poäng . 



Sverige behöver tekniker av alla kategorier. 
Teknik för Alla ach Tryckeri AB Fylgias 

stipendiefond vill ge ett effektivt handtag åt 
tekniska studerande. lagom inför det nya läsåret 

får nu årets stipendiater, som fött 1 500 kr var, 
ordet. 1958 års stipendier ledigförklaras i TIA nr 2 

nästa år. Något att rikta in studierna på! 

FYRA GLADA 

• SVEN CARLESON föddes 1933 i Bo 
församling, (jrebro län, där han 1Jäxte 
upp och fick sm folkskoleutbildning. 

- När skolan slutat var det aldrig 
tal om att fort sätta läsa. Dels VM det 
över fem mil till närmaste realskola, dels 
behövdes min h;älp mer än väl hemma 
vd gården. Dessutom hade jag i likhet 
med mdnga andra ungd011wr i den dl­
dern ingen större lust att fortsätta plug­
ga. Efter några d.rs jordbruksarbete pd 
somrarna och skogsarbete pd. vintrarna, 
mäTkte jag så småningom en viss läng­
tan el ter att få lära mer och började Bd 
smått läsa per korrespondens, men det 
blev tyvärr aldrig något helt med det. 

- Strax innan jan fyllde f O år hör­
jade jag vd Idrotts folkhögskolan vd Bos­
ön. Efter militärtjänsten fortsatte jag 
med en vinterkurs på Malungs folkhög­
skola. Skolarbetet hade m, blivit något 
av ett ?töje för mig och dessutom sti· 
1nulerades jag 'mycket av den trivsamma 
anda, som rådde på folkhöf]skolan . 

- Mina planer på att komma in vid 
ett tekniskt gymnasium hade nu mognat 
på allvar och hÖRten 1955 tenterade jag 
in vid " Teknis" i Norrköpinq, där ian 
f. Ö. valde byggnadslinjen. Därefter hop. 
1JfJ.8 jag kunna lå fortsätta st1ulierna vid 
KTH eller arbeta 1Lton~lands i några dr, 
vilket kanske inte är den 8ämsta skolan. 

Tf A-STIPENDIATER 

OM SIG SJÄLVA 
Stipendiet gör emellertid med ens slut 
på mina överhängande ekonomiska svd· 
ngheter, vilka gjOTt att lov och ferier 
hittills helt gått åt till att tjäna pengar 
f ör livets uppehälle. 

• J OHN GIERTZ växte upp i Stock­
holm, där han föddes 19~~. T jugo dr se-­
nare, alltså 1953, avlade han sin student. 
examen vid Solna kommunala, gym~ 
sium. Därefter följde lIärnpliktstjänst· 
göring under nitton mdnader. 

- Det \laT under den1'Ut tid min bli· 
vande 11"1' och jag mötte varandra och 
vi gif te oss sedan 1954. När militär­
tjänstgöringen var avslutad mdste ;a.q 
börja tänka, dels på min fTamtid . dels 
på familjens ekonomi. Pd en släktings 
inrddan beslöt iag mig därför att känna 
mig för inom, den graliska bTanschen. 

- Under de två härpd följande åren 
praktiserade jag ~ inom skilda grafiska 
omrdden, bl. a. under tre månader vid en 
firma i T yskland. 1956 började jag vid 
Grltfiska TnRtilutet. Utbildningen där 
beräknas f. ö. vara av,cutad 1958. Där. 
eft,r tänker iag praktisera utomlands 
under något år för att sedan söka an­
ställning vid något tryckeriiöretag hem­
ma i Sverige. 

• T ORS T EN N ILSSON föddes 1995 i 
L jusnarbergs församling i iJrebro län. 

Efter folkskolan fortsatt. han i Koppar­
bergs samrealskola, där han 1U5! tog 
Tea/examen . 

- När jag avlagt min examen ställde 
jag in siktet pd fortsatta studier vid 
B ergsskolan i F'ilipstad. Till att börja 
med tyckte jag nog att den lörestdende 
praktiktiden var onödigt lång, men sd 
småningom förstod jag det ologiska i 
den tankegången. Jag gick därför in för 
att skaffa mig en så god och allsidig 
praktik som möjligt. 

- Min första kontakt med verksam­
heten i gnlvor lick jag under ett år vid 
Bastkärn och innan det blev aktuellt 
med femton månaders militärtjänst hann 
jag arbeta sex månader vardera vid 
Grumnätarcentralen i Kopparbergs och 
Stripa gruvor. Då jag 1955 dter blev 
civil. reste jag som rotarystipendiat ner 
till T yskland, där jag fick {1oda erfaren­
heter inom mitt gebit v-id Grube FiLlfse· 
bern i Sienerland. Första halvåret i fjol 
tillbringade jag i Boliden, varp<! min vi· 
dareu.tbildning i Bergsskolan började. 
För genomförandet av mina studiepUz.­
ner kcnmner det erhållna stipendiet att 
bli till största hjälp. 

I!I KARL-ERIK PETERSON är "pp­
växt i Gestads socken i Dalsland där 

(Foris . vd sid. 34) 

KARL-ER IK PETERSON TORSTEN NilSSON JOHN GIERTZ SVEN CARLE SON 
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HÄNDIGT FOLK 

Båtbyggen i modell har alltid 
hört till de verkligt populära 
hobbyuppgifterna för TfA:s läsare, 
och nu kommer ett fint tillfälle 
att träna upp färdigheterna. 
Vi har nämligen lagt upp ett modell­
bygge av vår nyaste amerikabåt, 
Gripsholm, som f.ö . 
syns på fotot här intill. 
Ingenjör LENNART EDSTROM 
startar i detta nummer med 
anvisningar på själva skrovbygget, 
och sedan kompletterar vi 
undan för undan, 
tills ni har en fullständig och 
prydlig " junior-version" avi 
Gripsholm att sätta upp i finrummetI 

BYGG GRIPSHOLM I MODELL! 
• Ett modellbåtsbygge av det slag det 
här är fråga om, kräver helt sin man 
och bör av byggaren betraktas som ett 
verkligt stort hobbyarbete. Gå därför 
till verket med föresatsen att lägga ned 
hela er själ i arbetet och räkna inte 
heller med att snabbt bli färdig. 

För att den färdiga modellen ska bli 
bra, måste stor noggrannhet iakttas 
hela bygget igenom, men detta gäller 
kanske framför allt skrovet. Ett skevt, 
osymmetriskt eller dåligt slipat skrov 
går aldrig att bättra upp med aldrig så 
noggrant utformade eller målade de­
taljer. Helhetsintrycket kommer ändA att 
bli Hdande på ett i1la gjort skrov. 

I detta nummer börjar vi med bygget 
av skrovets underde1. Vi väljer att byg­
ga detta enligt skiktmetoden eller popu­
lärare "smör- och brödmetoden", som väl 
direkt anger att man lägger det ena 
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En Ichablonritning till mall för uppJöggnin9 a'l skik· 
ten i fören 'lid bygga nde t 0 '1 GripshOlm , modell. 
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skiktet på det andra med lim emellan. 
Så några råd om material och verktyg. 

Första kravet på byggmaterialet är att 
det måste vara absolut torrt, Ett icke 
väl uttorkat virke kommer senare att 
själv torka sönder i våra moderna cv­
uppvärmda lägenheter. Viktigt är också, 
att bygget, under den tid träet är omålat 
eller på annat sätt ej ytbehandlat, sker i 
en lokal med jämn temperatur och med 
låg fuktighetsgrad. Som virke bör man 
endast använda absolut rak och kvistfri 
lind eller ännu hellre päronträ. Enklast 
skaffar man detta hos något modellsnic­
keri och man bör dA också samtidigt låta 
firman maskinhyvla virket till rätt tjock­
lek för skikten. 

Anskaffar man virket i denna form, 
inskränker sig verktygsbehovet till en 
borrsväng eller ett växelborrskaft, en 
ordentlig sticksåg, några holk- och stäm­
järn, tvingar, hammare, tAng och där­
jämte en stadig planhyvlad "byggplan­
ka", Vidare behöver man lAnga smala 
stålspik för fixering av de olika skikten 
under sammanlimningen samt slutligen 
en medelgrov rasp, några finare träfilar, 
slipklotsar av kork jämte sandpapper av 
olika grovlekar. 

Vid bygget av skrovets underdel bör 
man studera ritningen (Bild l) som visar 
sidovyn av själva båtskrovet. På denna 
finns en längsgående linje med beteck­
ningen O ("noll") och på sidorna .om 
samma linje mellanrum med bokstavs­
beteckningar A, B, e, osv, O-Iinjen eller 
kanske rättare sagt det O-plan som bil­
das i denna linje tvärs igenom skrovet 
ska användas att bygga skrovets un­
derdel på. Detta bygge kommer a ll tså 
att ske med skrovet upp och ned. Mellan­
rummen nedanför har beteckningarna 
A-I och samma beteckningar återfinns 

på schablonritningen (bild 2) . Mellan­
rummen 1'eprescnterar var för sig ett 
skikt i skrovet. 

Om vi nu fastställer byggskalan till 
l: 200 (l : 3(0) blir varje skikt 7,7 
(5,6) mm tjockt och samtidigt ska varje 
ruta på schablonl'itningen vara 7,7X 7,7 
(5,6X6,6) mm. Av denna anledning ska 
ni låta leverantören av virket hyvla upp 
de~ till denna tjocklek (7,7 [5,6] mm). 
Beställ sA mycket virke på en gång att 
det räcker till hela båtskrovet. Flaken, 
18 till antalet bör ha en bredd av 120 
(80) mm och en längd av 1 000 (650) 
mm. 

När man så har fått det erforderliga 
antalet skivor, vidtar uppritningen av 
skiktens form. Det är nu också tid för 
att bestämma om man ska ha båtskro­
vet , ihåligt invändigt eller inte. Gör man 
det ihåligt har man möj lighet att arran­
gera belysning i båten, vilket är mycket 
dekorativt, Vi bestämmer oss alltså för 
ihåligt skrov. De som inte vill göra så 
utesluter bara uppritningen av de inre 
konturlinjerna i varje skikt. 

Uppritningen av skikten tillgår på 
följande sätt : Markera först mittlinjen 
på skivans plan i längdriktningen. A v­
sätt därefter vinkelrätt mot denna linje, 
tvärlinjer enligt de måttsatta, sifferbe­
tecknade, linjerna 1-13 på båtskrovets 
sidovy, För varje sådan tvärlinje finns 
sedan på schablon ritningen en motsva­
rande halvsektion tagen tvärsigenom 
båtskrovet just där sifferbeteckningen 
står. Från dessa halviektioner tar man 
sedan ut skrovets breddmAtt i varje 
tvärgående linje för just det skikt man 
för tillfället håller på med (A- I ) och 
avsätter det lika på båda sidor om mitt­
linjen. Använd alltid den linje, som 

(FOT!,. p4 .w. 39) 
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'l'ÄVLINGSREGI.ER ___ -.. 

• Tävlingen står öppen för 0110 
åldersklasser. 

• Varje deltagare för sönda in 
ett obegrönsat antal fotografier. 

• Insönda kopior måste vara 
minst lO x 10 cm eller 9 x 12 cm. 

• Exponeringstiden somt den töv­
landes namn och adress ska 
antecknas på boksidan av varje 
insänt fotografi. 

• Tövlingstiden utlöper den 31 
augusti, då de sista bidragen 
till tävlingen måste vara pas· 
lode. 

• Skriv "Semesterfamiljen" på ku­
vertet och glöm inte temot: 
Familjen - fordonet - fritiden. 

" BARA TRAKIGHETER" hor Tuv. Jonnon., Snotorpsvagen 71 , Halmstad , kollot .i" tävl ingsbidrog och 
trllkigheter ör nog just vod del bl ir for lille Jönnon jun ior om hon Ikruvor pli pappol Triumphl 

En jury, btMrdemle av bl. o. re­
presen.tanter för Teknik lör Alla, 
och AB T jec.ko-Sr:ea kommer aU 
bedöma de ilUiindo bidragen. 

HÄR KOMMER SISTA CHANSEN 

fURSTA PRISET i Teknik fÖt' AlloIIlaro lemester· 
fototövling - en Edixo Im6bild,komero med uf· 
rUlfning - or boro det vort över 2000 kronor. 

Nu ringer klockan för sista varvet i Teknik för Allas stora sommarfototövling SEMES· 

TERFAMIUEN. Ännu finns således chansen att vara med i jakten efter "sommarens 

trevligaste bild" med maNat "Familjen-Fordonet-Fritiden". Tjugo förnämliga fotopri­

ser sammanlagt vörda över 61XXl kronor står på spel i jöttetövlingen och redan nu har 

rader av pigga och trevliga tövlingsbidrag strömmat in. En liten provkollektion av 

dessa bilder presenteras på detta uppslog och samtliga som fått bidrag publicerade 

kon inom den närmaste tiden vänta eN speciellt extrapris i form av ett bildhonorar på 

15 kr. Det bör poängteras att samtliga bilder går vidare till finalen . Missa inte möjlig­

heten ott utöka er fotorekvisita med något av de lockande priser, som också finns 

presenterade i text och bilder på detta uppslag I Väl mött i den stora slutspurten I 

• 
MOPEDSEMESTERN ör inte bora lommar och sol p6 hörligo vögor. Hör vi· 
lar Nils GUltovsson, Korlbergnögen 8, Karlskoga , 011 den hor fle, " sido," . 

ROLIGASTE BILDEN den hör g6ngen hor Rolf Eriuon, Skolan Hov, Bjölbo. 
lont in . "Anden provar lemeslerbilen " ör honl molla för det roliga fotot. 
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EN LUGN OCH IDYLLI SK PlATS ar d el nog inte mån90 avon som hittar nör vi ger on ut i semestervimlet på svenska sommorbodslrönde r. Men nog t rOf~ 
for Arne Bod in, 80x 155. luleå . huvude t på spike n, nor hon koltor sin 'olo'"lIlröll för " Badstrands idyll " . Ingen överbefolkning prec is på den plogen' 

ATT rÅ 2000 rÖR EN BRA BILD 
• I,, /r mllldr~ lin ~O f,riu r (I ell!.t II I i r fA.::I 
slort' (o/QU",/i,r g orh .'}oru 'Jdmdl'!lf'1I till VUl _ 
nllfrl l tir värd öf/r( 2 QOU kr. I ..,ifr I le i het :JU 

f. 6. IJril$ li.dun ul 3d M rr; 
1) &(I,xa Rrflr:r .ufla/J,IrI .t k'I/Ilf'rll m td u/nu/. 
n illY Qm{al/l/lld e bl. ( I , tmi tt/eobjt"';". 
2) ":di,fII Ueflu med Cl/Hluit , :2,.V;.U. Ijus­
:/chukllJiikllre. Itlto/Jjekti" T "/f'-t:u/",i/lf, r I :)j ,51 
13.; ,flllll/ bered., k(I/INIIÖN ku i lyrulfuralltie "är! 
ö"u SOO kr. 
3) O,umu.t II {örlllorlfly.wppl/rul . "ört! 365 k r . 
Im r lill ko mllltr .• ko/ur. l/u llfI·ktllliklllltr 0('1, 
en .... 11/(110 (WIIIluknill fl.,rum. 18X:l1 . $01/1 h iJ j t r 
IIIini d liII ":10 kr. 
,,--6) Smt." i/lI .d wmeror Ul} 'Y/H'I' I.ortlomal 
SlfUlt/lIrd 2~x36 fIIt'rI bt'rtll.~k"I'$"tuk(/. \ ' arJe 
kfllll('rO iir flärd 376 kr. 

7) "" /' lIft'rmQlln l.'iO projektor för form" , 
!i xj orh "lird 32j k r . 
8 - 10) Spe(/elreflt'.J'lwflleron F le.J'/utl H' " med 
bt'rtd.~ k(J I, .~ !lä .~k ll. 

,..It';rurel 6r en II/(Joy,! .'pef/t' lrt'fft'.r/..·(I1l1trt, Of" 
.• t'dd for fll"'forlllult'II 6 X 6 Q('II :.11 X !W. Oen ar 
f ö r .• t'dll med 1'1/ fyrHusigl I lt'IIIr·olJjt'kfiu 
1 : 3 .... /i<O 111111 od. s /lllurllll,.liyhtlt'rt/(l " (/rltrl" 
1111'11011 tl' Uk llll (/ 01' " 1/300 UkI/lH/ . Ull/mi fi· 
n t'.ut'rllu ",lirk ,~ den "'tfl IIl1s/(wtl.~ill.~liill tl ill fl.~· 
spl/ktl/ JiO",fJi"era(lt ."',"Örfl"djllll ., .. ~ /"'11I1I 01'1, 
r ö l,,"IIt'lItrkfl, .tom är om.~ fiillb(/r ' fllr (l e lJu!J!l t' 
filmforwa/ tn. K (lmtr(1I1 Ilreull ttrtlS f . Ö. I 
bild lui (/tllll(/ sicltl . 

11 - 12) Edl.ro 11 L som illk/IUillt' I} trttl.~ kup'. 
lIä .• ktl ä r /lärd :l:lj kr, 
1!1-20) HII .rI(l!/!/r/'!lII( ull 'Yl/"" .... IIIlIlo f l usll, 
lIorr/trt' lIIird ll J 6 kr . 

ANDRA PR ISET utgor$ aven Ed ixa Reflex med 
Ijunchokl$okore och objektivet Couari t plus le le­
objekti't och beredskopsvosko. Vorde o'ter WO kr. 

• Ättonde, nionde och tionde pdstagar­
na i Teknik för Allas stora semesterfoto­
tävling kommer att ti lldelas va r si n 
Flexa ret IVa med smäbitdsti lls:ats och be- • 
redskaps\'äska, alltsammans vät·t 273 kr. 

BARN ÄR TACKSAM MA fotaob je kt , Del blir fr iska 
bilder utan ltell poseronde . I " Hj ulglodje " har 
Roland lyrhog , Hogo , Vorv, fOre ... igal ell kul moliY. 

" I BACKSPEGElN " har Slig Rengmor, Ma165Yögen 
6, Adolhberg , f6 ngat ell por sommorflickor med 
hjölp o ... blondore 5,6 och exponeringstiden 1/ 250. -
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Segermelodi i Kristianstad: 

Folke Mannerstedt tittar 

under huven på VM-racers 

Det ska vara en V-S i lir - det VIsade 
Maserati med den äran vid årets GP 

i Kristianstad, där märket utklassade 
allt annat i motorväg. Den fyrslängiga 
korta vevaxeln kan göras tillräckligt 
Tobust och stadig för att reducera tOl'­
sionssvängningar tiU ett minimum. V­
B :ans korta, breda vevhus och cylinder­
parti ger vevaxeln ett stadigare funda­
ment än någon annan motortyp. 

Som gammal V-motol'entusiast håller 
jag och har alltid hållit på V-B :an fram. 
rör "rakåttan". I striden: många små 
cylindrar kontra färre stora, ligger sä­
kert ideallösningen någonstans mitt 
emellan ytterligheterna. J ust V-8:an 
rOTefaller att innebära en välgörande 
kompromiss meJJan V-l6-motorernas tju­
tande, hopplösa virrvarr av småpl'ylar 
och den dovt rytande raka .c :ans litet 
allt rör enkla melodi. 

MASERATI. Låt os. ta en titt på 
Maserati-underverket. Svepande granna, 
låga linjer i italienskt l'acenött. Det 
vanliga intrycket av jäUegl'ova däck och 

Den engeld;a fobrih ... ognen lotus·Climolt hor ski ... • 
bromsor (uni om. 8okbromsorno sitter pli vor sin 
sido om kardanknuten omedelbort bakom föror­
sötet. VOIJnen iir ochll utruslad med De-Dionbok­
oxel, ... ilket ger (acern mindre ofjädrad ... ikt_ 
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dito bromstrummor, den Jåga, surmulna 
fronten och den strömlinjeformade kå­
pan över förgasarnas uppstickande in~ 
sugningsöppningar, allt finns där, bara 
kanske ännu litet kraftigare än hos kon­
kUJTenterna. 8-cylindl'ig V -motor med 
rekol'deffekt - drygt 400 hästar vid 
7000 varv - matad av fyra 45 mm 'Ve~ 
ber dubbelf"örgasare, dubbla överliggan­
de kamaxlar, dubbeltändning med stiften 
placel'ade centralt mellan ventilerna, 
både magnet och batteriländning med 
omkopplingsanordning på instrument­
brädan. Sex växlar framåt ger goda 
möjli~heter att ständigt; hålla motor n i 
toppeffekl Att kombinationen av all 
denna härlighet var en fullträff blev 
ju bekräftat i Kristianstad i 40 000 vitt~ 
nens närvaro, 

FERRARI uppträdde i år med en 
splitter ny 12-cylindrig V~motor med 
dubbla överliggande kamaxlar - före­
gående års 12:a hade bara enkla sådana 
men i stället så mycket flera vipparmar 
och håmålsfjädrar på ventilerna. I år 
var det vanliga spiralfjädrar igen och 
inga vipparmar. Dubbla tändstift på 
varje cylinder, placerade mitt i topnen 
mellan de snedställda ventilerna_ Sex 
dubbla Weber-förgasare sträckte sina 12 
grova skorstensliknande luftintag mot 
skyn, när mnn lyfte på motorhuven, och 
deras längd nödvändig2'iol'de en extra 
strömlinjeformad bula på huven. 

Efter en kvarts ini!ående diskus .. ion 
med den italienske chef<::mekanikern lyc­
kades jag få reda på följande: Motorn 
i vagnarna 3 och 4 hade 4 liters slag­
volym (nr 5 och 6 hade endast 3-liters­
motorer med enkla kamaxlar) och mo-­
torstyrkan var inte mindre än 380 häs~ 
tar vid 7000 varv per minut. Samtalet 
fördes på flytande teckenspråk. högljutt 
och med vilt gestikulerande. Utom när 
vi kom till komprec:sion<::förhållandet. Då 
kröp mekchefen formligen ner bakom 
vagnen och "viskade" fram 11:1 med 
fingerrörelserna väl dolda föl' insyn. me­
dan han ~kvggt tittade si~ omkring som 
om det gällde en statshemlighet. 

Vid .idon av fortlIkond. engelsmannen Stirling 
Mon vor fr onsmonnen Jeon 8ehro Kristionsta d· 
G P;s suve ränaste rottvridore , ... ilket hon b l. a . be­
viso de g e nom a ll sill Juon Fcmgios !vll lir g a mla 
b a nre kord . O ... an Behro i Mosero ii " Bazooka ". 

JAGUARERN A intresserade bl. a. ge­
nom sitt insprutningssystem. Vagn nr 1 
hade insprutningspump, fabrikat Lucas, 
i stället för förgasare och insprutningen 
skedde i insugningsl'öret, omedelbart 
före varje insugningsventil . Insprutning 
löre ventilen ger kallare och därmed ef~ 
fektivare fyllning än insprutning i för~ 
bränningsrummet. som exempelvis :Mer~ 
cede. hade 1955. 

Den 6--cylind]'iga radmotol'n på 3,8 1 
med dubbla överliggande kamaxlar, som 
beroende på de stora JJburkarna" har ett 
}'elativt måttligt varvtal, har gjort sig 
känd mera för sin pålitlighet än för 
topprestanda. 

Jaguar brukar vara vagnen, som på 
de riktigt långa loppen så småningom 
arbetar sig f1'am till topplatsen. När de 
övriga sprängt sina motorer, bränt upp 
sina bromsar eller kört av banan, dyker 
ofta "Jaggantt upp med sina svala, ef­
fektiva skivbromsar, som tål allt i 
bromsväg, och med avgasventiJer j prima 
kondition efter ett förhållandevis svalt 
jobb. Kompressionen är "bara" 9,2:1 
mot toppmotol'ernas rödglödgade infer­
no med 11:1. 

LOTUS var en liten intressant be­
kantskap, som frami or al1t imponerade 
med sitt extremt låga bygge och nära 
nog "negativ" frihöjd. Nr 35 och 86 hade 
Coventry Climax-rnotorer utökade till 
1 500 cc och UllpgBVS ge 95 hästar ,-id 
7500 varv per minut. Varvtalet törefal­
ler väl högt för att vara fullt hälsosamt. 
Motorn imponerade genom sin enkelhet 
- en överliggande kamaxel ovanför en 
Tad parallella ventiler, som alla lutade 
mot vertikallinjen och gav plats för ett 
välplacerat tändCltift per cylinder. Kom­
pression 10:1. 35:an hade tvll dubbla 
\Veber-f"örgasa re och nr 36 två enkla 
S U~förgasarE'. Vikt endast 400 kg, skiv­
bromsar, De Dion-bakaxel - ett enkelt, 
effektivt "var mans vrålåk JJ

• Err ny dub­
belkamskaftmotor är under utprovning, 
och det ,~iskas om 150 häslal',·vilket på 
en 4CO kilosvagn borde ge kalasaccelp'-a~ 
tion. • • 



Delska vara en v-a • I år! 

EC\.Ir i. Ecoue. dvs . skohka ,1011.1, ör ell namn som nömns med "upekl inom molOfvörlden . Stoltet ör 
e" 0'1 Europos förgstorkaste rac.rlog . Det (igs och matchos 0'1 whiskyhandlaren Doy id Murray . I logerl 
kö ,.s ule, lu!ondt. Jaguar. vognar Oy D-typ, vilka tr immall oy motorexperlen Wilki. W ilkinson - Eeuti. 
Et a sses che hmekon iker. Vid 6rels Kriilionsladslapp dellog skollorno med ly6 vagnar , den ena med von· 

• liga 3,4 lilen molorn, den andra med en 3,.8 lilers. Ovon rallol den senar. ov Archi. Scoll· Brown. 

3,8 li ters molorn, en uppborrad .... rs ion a v den 
mindre Jaguar-motorn, ger upp/r immad be/ydl_igt 
me r ön JOO hk . ToppeUekten nOl vid låga 6000 
.,/ min . Hor direktinsprutn ing in i insugnin!isrö­
r.n. 8romsbelöggnin"en byts p6 1,.5 mInutI 

l ål mest och gick bösl gjorde MOlefotis nya hy. 

eaf,nobba racer .so s. vilken dom ineral 6,els 
""· Iopp fö, sportvagnar. Under motorhuven lig­

liIe' en V8-molor på 4,5 liler, fÖrsedd med bl. o . 
dubbla ö .... rligg ond. kornador och fyra dubbel­
forgolor. o'" Iyp W.b.r . Malareffekten or po hela 
«lO hk, som i kombino lian med ... ogne ns logo vikt 
g.r oerhordo forlr.lun.r - ö .... r JOO km/ l im .. • 

Seger ... ognen illoro luristklonen. som kördes av 
f innen Curl lincoln, ör en o ... ilalienska f.rraris 
nya 250 G ro","",r ismo-... a9nar. Den hor en 12_cylind_ 
,ig V-motor.å 2,9 hler, effekt 270 hk som! 
dubbla tåndfordelor., dr i ... na o., vor s in kama.ul. 

\ 

7 _ 

Siltbrunnen i Moserali . ... ognarna bjuder ini. po 

::~:t ~'1 plOi~s,~!~:n~b;ö~~n·t~~~·ba,~r ... r::!,Jr:~ : 
r., temp.rotur- och oljetrycksmotafe . för behom­
ligheten finn, skumgumm istöd .,id vö •• rspaken . 

En inle aUtfor o ... onlod se"er ble" del för Vol"o I 
d.n nya nol ian. 110 klonen for sp.c iolslandord­
... ognar. Men det ... ar inte den ... anliga 6O-hosto" 
Volvon lom ... ann , uton e.porlmodell.n, "ilken hor 
.n 8S·höstars motor forsedd med dubbelfOrgasore . 

Bildreportage: SVEN ZETTERGREN - TOMMY WIKING 

' ·Persbergar.n" Gunnar Carlnons ferror i 150 Monro, med ... ilke n hon ploc.rode sig på sjunde platse .. 
i ".uvudk IQs~n . Som o ... bylor. körd. John K ... ornsl rom, också ogar. till en likadan va gn . Del vor Kvarn_ 
"röms ... agn, som Grus-Oll. Peruan tota lkvaddade , do hon und.r Iröningskörning smöllde in j ett Irod 
vid Ingån~en hll den myckel Ivo ro böj.n före depån . Team.1 Car!uon-f(varnslrÖm fick se l ig "ogno a. 
den finske fortfri,kusen Carl -OllO 8remer , som med en f.rrari av samma typ ,varade 'or en sollkarning. 
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150 .... ter .Bhrh.tsbållen per doa våxe, fram 
i 'f'0f' och en av d. dora bandstolarna hos Wahl· 
becks fabrik., l link0r,ing . M61et ör en tolol 
dog.prodvktiOft .., be a tv6 k", band enbort 
till ,ährtt.bbölt.n CIY Vott.nfalll konstruktiOft. 

Måste tåla 1,5 ton 
• Visste ni, att ett säkerhetsbälte av 
typ Vatten/all f"orlängs med 35-40 
procent vid mycket kraftig påfrestning? 
Eller att en av finesserna är, att bältet 
ittt. återtar sin ursprungliga längd, när 
pålrestningen släpper! Bältet får näm­
ligen inte fungera som slangbåge. 

- Dessa och mlnga andra krav är 
högst aktuella i LiakQpi1lg, där band­
materialet till TiA:5 utJottningsbä1ten 
producer.... Wahlbed" fabriker heter 
tillverkaren som f"'örresten räknar med 
att snart nog rulla ut två km bältesband 
per dag över Sverige. 

Vad bandet beträffar, f'oreskriver 
Vattel1fall en 1600-1700 kg brotthåll­
fasthet, dvs. bandet ska tAla deb belast­
ningen, innan det slits av. Förlängning­
en före brott, dvs. töjningen strax innan 
bandet brister, ska vara 35--40 procent, 
men vid omedelbart efterf"åljande avlast­
ning ska den kvarvarande förlängningen 
vid 100 kg belastning vara minst 25 pro. 
cent. Med andra ord innebär detta, att 
bältet inte får fjädra tiIlbaka mer än 
10--15 procent. Detta för att undvika 
den slangbågsef!ekt, som man vid Vat­
tenlalls prov fann vara sil far lig. 

Redan på ett tidigt sta dium fann man, 
a tt det var band av ren nylonväv, som 
gav den farliga slangbågseffekten, och 
de bälten, som nu tillverkas, består av 
blandad nylon och rayon. 

Provning av bandmaterialet sker k OD­
tinuerligt i sä.rtk::ilda hydrauliska appa­
rater för ända upp till 15000 kg belast­
ning. En graderad skala visar den ak­
tuella belastningen och visaren stannar, 
dr materialet allts av. Prover bAn till­
_Imingen .kicka. ocksA till Vattenfall 
"för undersökning. 

An d , länge tar Bröderna OttOSBon i 
Klippan det mesta av vad Iabriken leve­
nra:r av Vattenfalls band, men flera 
fabrikanter kommer efter så småningom. 

•• 
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Ert bilnummer 
"Tack för ett .el~li\lt fint 
initiativ .•. " Tongångarna åter­
kommer i åtskilliga brev till 
Teknik för Alla i sommar, och alla 
handlar de om säkerhetsbältet. 
lyckliga vinnare skriver och tackor, 
andra vill gärna ha hjälp med alt 
skaffa ett säkerhetsbälte, "när 
nu inte mitt nummer fanns med ••• tf 

Just detta att även icke-vinnare 
hör av sig tar vi på Teknik 
för Alla som ett glädjande tecken 
på att vår sådd fallit i god jord. 
Förteckningen över 250 vinnande 
bilnummer på denna sida 
sätter punkt för kamponjen: "I 000 
säkerhetsbälten gratis". Hittar 
ni ert bilnummer där, 
så skickar vi ett säkerhetsbälte 
gratis till just Er bil. Och kom ihåg 
att erbjudandet från nr 16 
gäller ännu en vecka . 

ert lottnummer ,-
VINSTKUPONG 

Insöndes i fullt frankerat kuvert till 

Teknik för Allo, 80A 3137, Stock­

holm J , senast den IJ sept. 1957. 

Undertecknod . •.... .. . . .. •..... • 

ör ögare av personbil med registre­
ringsnummer .. •.. . . Mörke . ...•. 

Typ .. .. .. ...... "rsmodeI! .•..•. 
och ör enligt dragningslistan be­

röttigad att gratis erhålla ett sä­
kerhetsbälte typ Voltenfall. (Böltet 
levereras fraktfritt från AB Bröder­

na Ottosson & Ca, Klippan.) 

Titel ....... . .... . ...... """". 

Namn 

Bostad 

Postadress ... • _ •• _ -. Tel. . ... 0.:0 • 

Fjäl'de omgångens vinnande bilnummel' 

A-bilor 59200 JI741 J.4 569 « 258 Jl 6-C2 23063 

21980 62101 38459 J7832 -48 O« 35456 71001 
4Il2fil . 41 698 50521 .(1231 33065 

23 .(16 C-bilar .(1.(14 54541 36001 
J.4988 

10456 M-bilor 58211 T-Itilar .C/ 676 
38J99 

1228B G-bilar 23451 63562 11899 y-ltilar 39966 
~542 15,SQ 12219 2621J 71256 lJ 518 12167 
-48 890 18767 14125 28095 82201 17J22 14586 
50671 22626 18258 30225 

P-bilar 
19052 18024 

51~ 23 211 22129 35212 23414 20606 
53290 23 918 36119 11 952 25073 :lA 223 
61626 D-bilar 24181 38256 lJ458 29J53 27738 
64321 10101 42711 17112 33675 J2J55 
68452 lJ604 H-"ilar 43454 21100 J7121 38518 
73866 15989 10011 45017 23297 42106 
71 «9 19424 12257 -48938 71 301 U-bilar 

Z-bilar 
81 JJ5 23909 15616 58020 29095 8962 
83256 27363 20 045 54276 JI250 10101 10121 
86990 J1674 23258 58412 J5688 11 001 14544 
90256 ~ J.4 212 27729 63042 J9215 16362 16414 
94560 Jl278 64025 -48 J92 18125 18928 

E-bilor 33 541 76403 55218 25676 
80817 60233 29121 AC-

AA- lJ619 l-bilar 87251 33024 bilar 17754 90176 R-bilar J5156 bilar 20272 2554 9981 91417 9696 2 868 24 041 6343 12552 W-bilar lJJ19 
6330 28 J.42 8947 N-bilor 14707 lJ 118 15235 
8432 33687 9011 18 J.45 15267 19587 

25282 J7223 K-bilor 23 231 
26424 41452 8128 

11257 22008 17508 27001 14525 24225 21012 
4811J 10766 18626 28702 25636 29556 

l-bilar 49544 14112 22544 30220 27923 33960 
17727 50626 18280 24612 J.4J08 J1600 ID-
18625 51 019 19012 38065 33 212 
22262 52611 O-bilar 36121 "ilar 
24444 L-bilar lJ661 S-"ilar 4Il716 J612 
29854 F-bilar lJ215 15445 12J19 ~0J2 5422 
33644 10708 14642 19343 14458 

X-1MIar 
9545 

3649'1 lJ 112 18JI9 21021 16984 IJ255 
4Il456 16276 22545 25259 19588 13255 17108 
43696 19199 2422J 29767 21637 15 ().42 21 2.C/ 
49552 23 621 71032 38128 25278 19991 23332 
58868 71636 29128 .(1414 29771 21 2J.4 319IW 



Data för MG A 
Molor . 4-,yl. loppvenlilmolor. I 0489 cc . 

72 DIN -hk vid 5500 v. min . komp, . 8,3 ; l 
Kraftöverföring : 4-'IöII;1. vii/tallado med 
golvvöxel , bakaxel av ~ fribörond. Iyp 
8 romsa r , Hyd ro ulisko fy rhju b b romsor 
f jödring, From sp irolfjädrar, bak holv. 
ellipt iska blod fjö dror. Ov,;gl : Vörme och 
luftkonditionering som I hydrauliska vind 
rulespolar. standardutrustning. 

l öngd, ......... . .............. 3960 mm 
Bred d: ••...... .. . . . .•• . ••. .. . • • l 450 mm 
Hojd : ......... .. 0.0........ .... I VO mm 
Axelovsl6nd: .... ....... 2390 mm 
Sp6ryidd. Irom/ b o k: l 216 1238 mm med 

e ke rhlu l 
't'and rodi.: • _. . ............ .... 4) m 
Tj önstevikt : •. o •• _ •• _'o ,_ ....... 1 010 kg 
Dockd ime nsion , •.....•••••..••. 5,60 X 15 
Beröknad toppfort : . •. ,_. ,_ ••. 160 km/ l im 
Brönsle tonke n rymmer , ........ 45 I 
Bo ller i: .................... ... 12 voU 
An tol d örror : ................. .. 2 st 
Antal personer ink!. förore I •• • 2 si 
G rundpris , ............... ...... 12 125 kl 
O msöllningukott : . . .. .. .... .. . . 900 kr 
Skott : ............. ............. 166 kr 

, 

Fem ägare testar MG A på nästa uppslag 
I Te knik för Alla s populä ra serie "Ägaren te star bile n", presente ras den 
här gången det fräs iga, me n ändå re lativt billiga, sportåket MG A. Som 
vanligt har vi låtit fem ägare svara på , å ra frågor och för att göra denna 
expos", me ra åskådlig och lättläst är d en redigerad i tabellform - en 
nyhet som lanserades i förra numret och som visat sig mycket uppskattad. 

~""'" W[i)l ~ ~ l) ~:rrI1!\ ~ """"""""", ... 
fJår~ 

DKW HUMLAN 
• D KW H umlan kallas en av de trev­
ligaste mopeder som någonsin rullat pA 
en s vensk väg, men så har den också de 
vä lkända motol'cyklal'l\a med samma 
namn a t t brås på , vilket f ram för a llt 
märks på konstruktionsdetaljer som t. 
ex. bromsar och växellåda. 

E n av H umlans största förtjänster 
.. . motorn. Tack val'e sin automatiska 
chcke ä r de n mycket lättstartad och ge­
nom den t t'eväxlade växellådan impone­
rande st.ark. Vidare ä l' den genom dcn 
effek t ivaste ljuddämpning vi till dags 
da to provat mycket tystgående. 

F jädringen är visserligen fullt accep­
t abel, mcn en ligt våt· åsikt arbetar den 
~ummidäm pade f r amhj ulsstudsen på ett 
kanske vä l hå rt sä tt. Den absorberat· in­
te vägban ans hål ighet.er, utan fOl"tp lan­
ta r dem u ppåt genom armarna på mo­
pedföraren. Därigenom blir man vid 
sträckkörning på s. k. tvättbrädsvägar 
så småni ngom ga nska trött i axel par­
ti et, Bakhj ulsfjäd ri ngen dä remot sväljer 
de flesta ojämnheter u tan att man på 
något sä tt mäl'ker något obehag av dem. 
En stor dcl av denna förtj änst måste 
dock tillskriva s den mjuka och bekväma 
gummisadcln , vilken dock i likhet med 
många tyska sa dlar är väl styvmoder ­
lig t t ill tagen. 

Väl til ltagna ä r dä remot de mycket 
kr aftiga bl'omsa rna. De arbetar synner· 
ligen effektivt med ett mjukt och sugan­
de g repp i väbanan utan att man be· 
höver riskera s, k. pu nktlandn ingar mcd 
dä r på följande riskabla lu f t fä rder. Det 
ät· en detalj som skänker åkaren en 
,känsla av trygghet i tl·afiken. 

F öt· övl'igt ä r H umlan utrustad med 
en hel del fin esser som inle f inns hos så 
många mopeder. Drivkedjan är t. ex. hel­
ka pslad, gashandlaget av s nabbgaslyp, 

skärmarna djupdl'agna över hjulen. vii · 
ket hi ndrar allt dropp och bensintanken 
försedd med löstagbar bensinkran, vari ­
genom man a ll tså också hal' elt effekti\' t 
bcnsi nlås. I övrigt äl' mopeden ut l'ustad 
med vad man i vanliga fall brukar åter­
finna på de flesta mopeder. Signalhor­
net inger en dock osökt tanken val' mo­
peden fAlt sitt namn ifrån. Det kunde 
med a ndra ol'd vara sta rkare . .. 

Vä l ynk ligt är också det av stål t r åd 
till verkade centralstödet. Varfii,· inte 
helt enkelt använda sig av ett kraftigt 
sidostöd liknande det som återfinns på 
många svenska mopeder. Det skulle bli 
avsevärt mycket smidigat'e att handskas 
med och vidare eliminet'as dä rigenom r is­
ken att i onödan s mutsa ned skorna. 

H umlan är en moped som tro ligen pas­
sar lika bra för mopedknutten som föl' 
f inåkaren. Ett intryck som Atminstone 
T f A :s testare fick innan han med sak­
nad lämnade tillbaka de n li ll a tt-ivsam· 
ma " blandn ingen" a v matoJ'cyke l och mo-
ped, T ommy W iking . 

• 

FAKTA OCH SI F FROR k!-h'g DKW 
Humlan : 3-väx lad 2-taklsmotor med 
vändspol ning, cy lindervolym 49 cc, 0,8 
hk effekt, svänghj ulsmagnet och bing­
förgasare. 

Ra m: Stålpl'essud ram. Framhjuls­
fjädl'ing : Bottenlänk med gummifjäd­
ring. Bakhju lsfjädring : Svingarmsfjäd­
ri ng . Nav : Ex panderande både bak och 
fram . Belysning: Stl'ålkaslal'e 6 V / 17 
W. T illbehör: Styrlås, packni ngshålla l'e, 
pump, inbyggd verktygskassett. Färg: 
Blått för standardmodellen, rött med 
kromande delar rör lyx-modellen. Pr is : 
Standatd 928 kr, lyx 978 kr. • • 

De mesl froml rödonde ege nskope rn o hos Hum­
lon o r f(i rulom de n smokfu llo ell le riören bromsar­
no , fiödr inge n och liuddompn ingen . Brom sorna 
lor med e l! mi ukt, sugand e , men ~oml id ig t myc­
ke t effe kt ivl gre p p . Oello morks Irom löroll t 110. 
Iraml1julsbromsen. som fron full fo rl stoppar up..p 
mo peden p o etl par meter ulan all man beho­
vel r iskera en • pun kllondnin g ". f jo dringen ör 
också liksom tiuddömpninge n myckel effektiv, 
vilke t framfö r ollt gör s ig mö rk borl rå dåliga 
vogar, dor den ka mmer t ill s in ve r liga rotl . 
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Vad anser de om 

Fem ögare av den pigga engelska sport· 
vagnen MG A utsätter hör med hjälp 
ov TfA:s närgångna frågor sitt åk för en 
kritisk granskning. Fullt noturligt onses 
den dragig, men f. ö. rosos den mest. 

Vor/ör köpte ni MC .Al 

Hur länK' har ,d kört den? 

Ilar ni holt IIdpa reporo.tionerP 

Ar ILtulcrhtill •• och ~paratio,..­
Irostnaderna lW«a eller ld«a? 

Ilur "t,r är 
1Ie,..i "fiirbruknin«en? 

Har er bil tulsra 'ör,kilJG 
"a~kJelar? 

I br er bil några särskilda 
fördelar? 

I'ilI.:o förböttri.n«or I 
Ilill ni föreslå? 

YilktJ ' (!/miskn fin(!uer IläUer 
ni ,urskilt värde på? 

"att kara göra. fi;r aU fd bilen 
,rafik/(äkrare? 
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Ingenjör BO ELMHORN 

J ag var mycket nöjd med en tidjgare 
vagn av det här märket. Det är ock~ 
så en prisbillig sportvagn. 

3500 mil. 

Det kan man nog säga, men det. beror 
på att jag kört en hel del tävlingar. 

Jag tycker inte reparationskontot hit· 
ti1ls varit onormalt högt. 

På landsväg med ekonomisk inställ­
ning 0,75 l/mil, på tävlingar dl'ar 
MG A omkring h" liter milen. 

Det var åtskilliga "garantifel" i bör­
jan. Den drar kanske väl mycket 
olja, 2:an är för låg i förhållande 
tilJ 3:an. Däckutrustningen, Dunlop 
standard lågtrycksdäck, är ingenting 
för en sportvagn. Stolarna är inte 
riktigt väl "skålade". 

Vägegenskaperna och styrningen är 
helt ojämförbara med andra sport­
vagnar under 30000 kr. Fullkomlig 
skrammelf rihet även på mycket då­
liga vägar. F in värme på vintern. 
Billigare reservdelar än till andra 
dyra re sportvagnar. 

Förbättring av växellådan och kopp­
lingen. Motorn skulle ' ·a r a kortslagig 
med två överliggande kamaxlar som 
extra tillbehör. Det borde finnas trim­
ningssatser att köpa här. 

.MG A är inte utrustad med annat än 
vad man i allmänht't finner på engel­
ska vagnar. 

Ingenting. Bl'oms..'lrna är oerhört bra, 
väghållningen strAlande. 

• sin bil? 

Redaktör MARGARETA WACHTMEISTER 

Jag "me ha en liten, snabb och linje­
skön bil. Såg snett på MG i fem å r. 
När MG A kom nm jag bums. 

2300 mi l. 

Endast vindrutespolarna, som går 
sönder vid kraftigt regn och hög fart. 

Medelmåttiga. En sån här kärra 
måste hållas efter då man hårdkör. 
Då och då får muttrarna dras. 

Under landsvägsköl'ning med om­
kring 100 km/ tim dlar den ungefär 
0,8 l/mil. 

Bagagerummet är skralt, då rese rv­
hjulet tar stOl" plats i bagageluckan. 
Utmärkt bagageräck finns, men är 
dyrt att köpa: kostar ca 250 kr. Vind­
rutetorkarna är för svaga. En del 
personer tycker nog att suffletten 
"dundrar och väsnas" vid höga farter. 

Javisst har den det! Den är be.nsin~ 
snål; ratten är justc l'ba r (vilket är 
fint för långa personer som jag). 
Vagnen ligger tryggt och säkert på 
vägen och är dessutom mycket rymlig 
inuti. Det finns en stark och praktisk 
kartlampa för långkörningar nattetid. 

Bättre sidofönster, som in te glappar 
efter ett års körning, Staj"kare vind­
rutetorkare. 

Bromsal"t18 är fantastiska. Signalhor­
net, som man når utan att ta händer­
na fl'ån ratten. Instrumentbrädan, 
där det är lätt att nå alla knappar. 

På den här punkten är jag helt nöjd. 



:rem om sportvagnen MG A 

Radiotekniker NilS WAUlN 

önskade mig en sportvagn och tyckte 
att MG A gav vad jag fordrade till 
ett överkomligt pris. 

1 600 mi l. 

Ingenting den vägen. 

J ag lycker dc har varit ungefär vad 
jag väntade mig - normala. 

Den hal' genomsnittligt hållit sig 
mellan O,!) och en lImiJ. 

Fjädringen anser jag vara aningen 
för stum. Suffletten måste jag säga 
visade sig vara i dragigaste laget, 
vilket speciellt min fru vantrivts med. 

Bortsett från dl'ugigheten, som man 
ju får ta med i beräkningen, då man 
väljer en sportig vagn, har jag trivts 
strålande med min MGA.. Speciellt 
vill jag framhålla den mycket kvicka 
accelerationen. 

Mera dragfri sufflett. Lättare öpp­
ning av dörren, som nu kräver en 
närmast akrobatisk rörelse med ar­
men. 

Den väl l)laceradc instrumentedngen, 
den anatomiskt riktiga körställning­
en och den ställbara ratten. 

I tl'afiksäkel·hctsavseende är MG A 
bra som den är. 

Fotograf AKE BORGLUND 

Är (Öl' 'mitt yrke I behO'\ aven liten, 
snabb. komfortabel vagn. Förtroende 
för MG:5 långa SIlO)'tvagnserfarenhet, 
vagnens eleg-.,mta utseende och den 
långa garantin medverkade också till 
valet. 

800 mi l. 

Inga reparationer hjttillc;:. 

Jag skulle tro låga eftel'som 
maskinellt inte består av 
krångligheter. 

MG A 
några 

Den ligger alldE'les under O,!) l/ mil 
vid hastigheter omkring 120 km/ tim­
stl'eeket. 

Kanske ginge det att omplacera re­
servhjulet, som nu begränsar bagage­
rummet kraftigt. En lekmans funde­
ring : Borde den inte~'a l'a litet lägre 
växlad på bakaxeln, så att fyran 
finge formen aven överväxel '1 J ag 
tycker marschvaryet ligge r en aning 
{"or högt. 

Massor ! Vägegenskaperna är sago­
lika och säkert överlägsna de flesta 
andra sportvagnars. Styrning och 
bromsar svarar väl mot fartl'esurser­
na. Design och finish är av toppklass. 
Den är tyst och styv i karosl5en. 

Gummimattor som standard i stället 
för nu tyg. Ljusomkopplaren skulle 
placeras bättre. Backspegeln skym· 
mer högra fly~ln. Oljepåfyllningen 
till vä.~elJådan sitter bökigt tiU, lika­
så batterierna. 

Den ställbara, fjädrande ratten, vind· 
rutespolningen, ka rtläsarlampan, den 
utomordentliga accelerationen~ värme­
systemet. 

Skumgummistoppning även nedtill på 
instrumentbrädan. 

Arkitekt HANS FRIES 

Har rÖI'U" haft tvA MG och jag tyc­
:<cr att engelska sportvagnal' ger 
bästa valutan för priset. 

1 600 mi1. 

En del "barnsjukdomar" som rättats 
till på garantin. 

Undel'hållskostnader11a beror väl rätt 
mycket på i huJ' perfekt skick man 
vill hålla vagnen. 

På landsväg håller den sig omkl·ing 
1 l/mil. j stadstr afik drUl' den 1,2-
1,4 lImil. 

Motom kunde vam mera lättåtkom­
lig, liksom också batteriern;l. Bagage­
rummet är litet. Suffletten är ganska 
omständlig att låna UPIl och ner. 

J ag har främst fäst mig vid säker·­
helen hos bilen i olika avseenden. 
Märkets slagord "Safety fast" i11u· 
strerar gott vagnens m~ng3 förnäm­
Uga egenskaper. Andrahandsvärdet 
brukar "ara hyggligt på MG. 

De nackdelar jag nämnt borde rättas 
till. I övrigt skulle jag vilja ha skiv­
bromsar och något högr ! motoreffekt 
utan ökning av cylindervolym. 

Väghållningen, styrnhlgen och golv­
:~ixel spaken till den fyn"äxlade lådan. 

Skivbromsar. 

23/8 1957 TEKNIK fÖT A LlA 23 



HÄNDIGT FOLK 
gör det själv 

"'Bygg i plast" blir ett av de stora slag~ 

orden för hönd igt folk j tlöst. 

PI9Sf är fromt idens material och nu 

kommer Teknik för Alla bokstavligen att 

öppna portarna till plastens 

fascinerande vörld. 

Den stora saken j sammanhanget blir 

"bygge t av TfA :s plastbil. Ingenjör 

HJALMAR LARSSON, völkönd TfA-skr;bent 
står fö, bygget, och hon kommer att 

steg för steg redogöra för hur 

en plastkaross kommer till. Tf A blir 

därmed den första tidning j Sverige, som 

tor upp plastbilsbygge på programmet. 

Jömsides med artiklarna om själva 

bilbygget kommer emellert id röd 

och anvisningar för gjutning ov plast· 

artiklar i allmönhet. Vill ni vara med och 

könna på ett nytt material med 

fantastiska möjligheter, så hor ni 011 

anledning att följa med i Tf A i höst . 

Vad ör egentligen plast? 

Ingenjör Larsson inleder sin artikel-

serie med en kort översikt, som kan vara 
nyttig att lösa. innan ni kastar er 
in i byggandets äventyr. 

BYGG 
I PLAST! 
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Tf A ls ploslkorossbygge po ell f iol-ch assi kommer 
l iII resultat 011 ge en liten formskön sportbetonad 
vagn , som hor 0110 utsikter 011 vöcko uppmork­
somhet p6 vögorno runt om i lo"de'- I nöslo nr 
i"leder ploslkaranen, kc rshulttör, i" 9 , Hjol"'!'r 
Lonson , onvi,,,ingorno lill hUf mon bY91iler i plost. 

!långa lIlöjligheternas lIlaterlal: 

Vi bygger en plastkaross 

- även för folk utan bil 

• Plast är ett nytt vid det här Jaget 
välkänt malet·ial. Vi kommer i kontakt 
med det i allt fler sammanhang rör varje 
år som går. Numera är plastema så 
många att det är omöjligt för en icke 
f ackman att ens till närmelsevis hålla 
reda på dem, 

Trots att vi sagt att plast är ett nytt 
maleriai kan man säga att den äldsta 
plasten torde vara ca GO miljoner år 
gammal. Redan 3000 ål' före vår tide­
räkning använde man plast i Egypten 
för impl'egner ings- och formningsända­
mål. Att man kan f Öl'a plastema så 
långt t illbaka i t iden beror på alt det 
finns så många plaslet·: natul'plaster. 
hal vsyntetiska och helsyntetiska plaster. 

T ill nalul'plasterna hör sådana som 
skapats av naturen själv, t. ex. bärnsten, 
s hellack, mastix, kanadnbalsam, natur­
gummi osv. På så sätt kan man räkna 
de fl esta vaxer och lacker till plaslerna. 
I de halvsyntetiska plasterna ingår na­
turliga produkter i tillvcrkningsproduk­
ten medan man i de hclsyntetiska pIas­
terna bygger upp slutprodukten ända 
från grunden på konstgjord väg. 

När vi således talar om att plast ä r 
ett nyt t materia l menar vi de ha lvsynte­
tiska och de helsyntetiska plasterna. 
Men även de helsyntetiska plasterna är 
äldre än många tycks tro. Aret 1909 få r 
anses som den hclsyntetiska plastens 
föd elseår. Då framställdes för för·sta 
gången en fenoplast, numera allmänt 
känd som bakelit. De halvsyntet iska 
plaslerna började tillverkas redan 1830 
och hå,·dgummit t. ex. kom till år 18G!. 
Mer'a kända halvsynletiska plasler är 
linoleum och celluloid som f ramställdes 
på 18GO-talet. Sedan dess har plaslernas 
an ta l och användningsområden ökat i ett 
så snabbt tempo att inga andra material 
har en chans att följa med. 

FÖl' allmänheten är dock plaslen en­
dast känd ft'ån slutet av senaste världs­
kr iget dA den formligen flödade in i 
Sverige från Amerika. Samtidigt bör­
jade också tillverkning aven mängd 
plastartiklar i Sverige och den plastkult 
som uppstod var mera till skada än 
nytta för plasten. Plasten fick dåligt 
rykte på ~n·und av att den användes på 
f el sä tt. Man minns alll föl' väl livrem-



marna som blev sirap i värme och glas 
i köld eller tesilarna som blev "lakrits­
båtar" efter första användningen. Detta 
gör att man fortfarande ofta hör att 
"plast är det sämsta material som nå­
gonsin funnits". Ingenting kan emeller­
tid vara f elakt.igare. 

Att man misslyckats med plastproduk­
terna beror int.e a11s på plasten i och för 
sig utM. på att man inte i til1r;il'k~ig 
grad tagit hänsyn till de olika plasternas 
8peci~Ua egenskaper vad beträffar tern­
perat.urvä.'"tlingar, anspråk på hållfast­
het, kemiska motstå.ndskl·aft osv. Man 
använder t. ex. inte bly t ill kokkärl, papp 
till båtar eller f lanell till tält. Liksom 
med alla övriga material gäller det ock­
så :for plasternas del att en sorts plast 
är lämplig för ett visst användningsom­
råde men mycket olämplig för andra 
områden. Vi har under tidernas lopp lärt 
oS8,att skilja på olika metallers eller 
andra materials speciella egenskaper 
men när det gäller plast går hela plast. 
området fortfarande under ett enda ge­
mensamt namn - plast. 

Innan plasten kommer att bli det 
verkJigt högklassiga material som det 
har förutsättningar att bli måste vi lära 
08S att det finns så många olika plaster 
på samma sätt som det finns olika me­
taller, olika träslag och olika tyger. 
Först då kan vi välja rätt pl .. t på rätt 
plats och då kommer vi att finna att 
plasten är det förnämligaste material 
som någonsin existerat. 

Plasternas värdefullaste egenskap är 
att de i regel är mycket motståndskraf­
tiga mot väder och vind och kemisk på­
verkan. Ur bearbetningssynpunkt är de 
synnerligen bekväma eftersom de i ett 
stadium av tillverkningen är fonnbara, i 
re!!"1 flytande. PA så sätt låter de sig 
formsprutas, formpressas eller gjutas 
till önskad form. Under f ormningen eller 
gjutningen tillsätts en härdare som slut. 

giltigt fullröljer den kemiska reaktionen 
som bildar den lär<liga plasten. 

For f ramställning av råvarorna till 
det otal plaster som finns utgår man 
från stenkol, petroleum, cellulosa, olika 
lantbruksprodukter, koksalt, svavel, kalk, 
luft och vatten. De kemiska processer 
som föregår en plast är synnerligen in­
vecklade och omfattande varför vi här 
inte ska närmare gå in på området. 

I ett kommande n\.lmn~er ska vi emel­
lertid titta litet närma.re på en specieJ.l 
plast som är synnerligen lämplig a.tt an­
vända inom hantverket eller för hobby­
ändamål. Plasten hör till al1ylplastema 
och benämns ofta glaafiberarmerad po­
lyuterplast. Att denna plast är lämplig 
för hantverkare och hobbyfolk beror på 
att den kan härdas utan tryck och vid 
vanlig rumstemperatur. Detta är möjligt 
genom att man i denna plast kan till­
sätta ett speciellt ämne, en promotor, 
som sörjer för vännen under härdnings­
tiden. Denna plast används för fram­
ställning av bilkarosser, båt.ar, möbler, 
badkar osv. och :for att visa materia­
lets förträfflighet ämnar TiA bygga en 
sportbil med plastkaross samt ge detal­
jerade anvisningar om hur materialet 
används. Dessu.tom ska anvisningar ges 
om bur plasten används för bå ttil1verk­
ning och för andra ändamål. 

Teckningarna här intill visar hur kon­
struktören tänkt sig bilen. Chassit är 
ta!!"t från en Fiat 600 C och på detta 
behöver endast ett litet fåtal ändringar 
göraa. 

I kommande nr av Teknik för Alla 
kommer således plasten att beskrivas 
samt det sätt på vilket bilen ska byggas. 
Samma metod kan användas för gjut;.. 
ning av de flesta föremål i denna plast 
varför alla som är intresserade av plast 
kommer att ha stor glädje av artik­
larna. •• 

Det flnn. ,ott 0nI plats tar t6rore och en PCI"ogero,. I . ittbrvnnen p6 nA tt nna .portbn I prOlt. 

Del bäsla 
SMÅ-TIPSET 

8O""",/h":rn 
20m"'. hrt:>11 

Filklove blir skruvstycke 
Ett myeket effektivt skruvstycke kan 

man själv tillverka aven gammal fil­
klove. Signaturen N. E. har experimen­
terat ut en stabil fästanordning oeh vi­
darebefordrar sitt tips ti1l TiA-Jäsa ma. 

För fettning på mc-wiren 
Alla moped- och motorcykelägare vet 

vilket hopplöst :foretag det är att droppa 
olja i de olika regJagewirarna. Speciellt 
en frikopplingswire håller inte så värst 
länge om man inte sköter den och då 
och då droppar i smörjolja elIer sprutar 
i f ett. 

Teckningen ovan är gjord av gign. 
Ingemar, som med den viU visa att a'1 
två hlrda, planslipade klossar, i vilka 
man filar en skAra, får man eU utmärk" 
redskap för inoljnix:lge.n av wira rna.. 
Slråran får inte vara störTe än wi ren. 
För nippeln skär man ut en för djupning, 
ovanf"or vilken man gängar ner en van­
lig fetthylsa. Wiren lägger man sedan 
i skåran och drar till med ett par tving­
a r, då det uppstår ett ganska kraftigt 
t ryck vid fettins prulningen. En sln här 
infettning av wiren bör räcka omkring 
ett år, anser uppfinnaren. 
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EDSEl, den med stor späMing 

emotsedda nya USA-bilen, 

ttavtöcks" i början av nösta 

månod . Redan nu kan emellertid 

Teknik för Alla komma med en de­

taljerad presentation plus en test­

rapport. För komm entarerna svarar 

TOM MC CAHILL, en av USA,s 

mest kända biltestare och gammal 

bekant för TIA-läsarna . 

Det är f. ö. Mc Ca hill, som är 

fotograferad vid ford Edsel. • 

Tf A försl i Sverige med leslDlng av nyasie USA-bilen 

EDSEL - LADDAD MED NYA IDEER 
• En kvarts billion dollar, eller för att 
tala i me ra begripliga siffror, 250 
miljoner kronor hade investcl"ats i 
Fords nya vagn, Edsel, innan ännu en 
enda serietillverkad vagn rullat av ban­
det. Första Arets produktion beräknas 

.. till 200000 vagnat'. Det är ett högt spel 
detta, ett spel, som endast verkligt stora 
bolag kan ge sig in på. 

Jag hade tillfälle att tiUa pA resulta­
tet föl' en tid sedan, och det vat' väl 
ganska naturligt att Jag började med en 
fråga: Varför i all världen ger ni er 
in på experimentet att bygga en helt 
n. bil? Neil Blume chefsingenjör för 
Edsel , berättade. att avs ikten he lt en­
kelt var att bättl'e '<:u nna täcka mark­
naden. 

Det äl· inte längre de billigaste bilar­
na som säljer bäst pA den amerikanska 
marknaden. Mellan pr isklassen svara r 

Teknisk rundhorisont 

En kombinerad tel .... isions-. radio·. grammofo n­
och bandspel or-möbel o ... roll o riginell utformning 
presenlerades pli Fra nkfurt-monon. En kombina tion 
0 '1' 6110 högtalcIte ger d en bösta tön!lbo ra liud å ter­
g i'l'ning i a ppa ra ten. som f. Ö. gells na mnet Comet. 
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numera för mer än 60 procent av a1la 
nyförsäljningar mot. mindl·e än 20 PI"O­
cent bara för några Ar sedan. Ford rol­
ket hal" länge känt, att det fanns en 
lucka i d ~l'as program, en lucka genom 
vilken bilsJ)!kulanterna kunde halka ut 
och hamna hos konkurrenterna. Redan 
1954 var Edsel på väg och 1955 var det 
fu ll fart på fÖI·beredelsel·na . Stilgiv­
ningen (som alltid äl· det djärvaste spe­
let i sammanhanget) manglades tills 
mCl· än 600 av Fords stilgivare hade 
givit sin klarsignal. 

Tillsammans kommer Edsel-modeller­
na att täcka hela skalan från Ford förbi 
Mercury och upp til l Lincoln. Den 
minsta modellen a nvänder samma ka­
rosseri som F Ol·d Fair1ane, ~ medan de n 
större Citation-serien använder kal·os­
seridet-aljer f rån Mercury. Den slora 
motorn som används i modellerna Cor-

F,6" l a ug usII tillverkas nu Volluwalen i en ny 
... ersion vid fabr ikerna i WOlhburg . okrutn n har 
b livi t d ubb. lt lO siar j se bilden nedan). SiU.n 
fra måt ha r ockso förbollrats . då ... indrutans yla 
ö ka h med 17 procenl genom hö in ing o ... överkan_ 
ten och bantning av sidastalpa rna. Inne i b ile" hor 
bl. o . instrume ntpanelen f611 en ny ske pnad . O. 
olika re gl a ge kna pparna hor " t Ita ls om oc h d e ll­
utom hor ha ndskfacket g jorts "orre . Som g.o spedol 

.Ila r mo n nu flltt en fo tp la tta i stöllel för rull •. 

sair och Cit~on bromsar hela 345 häs­
tar, medan ' smamodellerna" Pacer och 
Ranger visar UPI) "bara" 303 hästa r 
u nder huven. 

Mitt första ord, näl' jag konfl'ontera_ 
des med Edsel val' : Jaså, ni har stulit 
gt'illen från en gammal Alfa Romeo. 
Edsels front är väl det som först falle r 
en i ögonen - den har den fÖI'sta UJlP­
räLtstående grillen på många, mänga å,'. 
Den långa huven äl' en annan klenod 
från det förflutna. EdseI har faktiskt 
det. där långa fördiicket, som fanns på 
Duescnberg och andra gamla fina mär­
ken . Men bakpartiet är kanske det djä r­
vaste av allt - det finns inte ens an~ 
t ydn ingen t ill en uppåtsträvande fen a I 

Naturligtvis levereras E dsel med a u­
tomatkoppling, och manövreringen sker 
med tryckknappar. K napparnas place­
r ing är originell i ratlcentrum. Det går 

De n femtonllrige Chica g o ·grabben Johndale Sole m 
(t. h.1 hor konstruerat en hörapparat, .om a rbetor 
g e nom ott poverka hörselnerven i Örol. Experter 
anser det mö iligt at! utnyttja apparal.n kamme , ­
. iell t och har d örfö r hjalpt ho nom söka paleni. 



Så Uppade vi aH Edsel skalle se al - sa häl' blev den 

Redon i Tf A nr 10 i ör spådde tecknaren Lors Wahlström hur Edsel skulle to sig ut. Fotona visor, att ha n var inne på rött spör. 

inte gärna att pJacel"8 knapparna på ett 
ställe, där man lättare hittar dem. En 
liten detalj, som inte gjorde det hela 
lättare, var kravet att knapparna ska 
behAUa sitt inbördes läge, även när rat­
ten vrids. Problemet har lösts sA, att 
hela rattcentl"um är orörligt. 

En annan verkligt fin detalj bos 
kraftöverföringen ligger i, att om man 
en gång hal' lagt in "1J81'kering", så 
kan den inställningen inte rubbas förr,,­
än tändnyckeln Eätts i. Välbehö\"ligt, 
kanske speciellt med tanke på barns 
klåfingr ighet. 

En värdefull finess pA Edsel är själv­
justerande bromsar, som kompenserar 
slitage. Edsel har också en varnings­
lampa, som lyser, när någon av dörrar. 
na inte äl' ordentligt stängd. Den nya 
kombinationen av värme, luftkonditio­
nering och defl'ostel' manövreras elek. 

Futl'ster" kollos det lenaste tillskallet i den redan 
törvt sloro NSU,'omiljen. Det Ör en skoter, vilken 
utvecklats ur fobrikens volkondo Primo-modell. 
Funfstern skiljer sig dock frön sin foregöngore 
bio. genom att motorn, .om blivit storre och 
starkare on tidigore. tippots över ondo och nu lig­
ger 6t höger. Molorns lotolo volym ör 17S kubik och 
effekten 9,5 "hastor" mot den öldre Primons 150 ku· 
bik och 6,2 "höstar". För övrigt marks sådono fines­
ser hos NSU-oket som Eorls-goffel from oc;h sving­
orm bok. dubbla strålkastare, större tank och sör­
skild fotmanövrerad spak för ilöggondet ov frilöget. 

triskt med en enda knapp. Riktnings­
visarlarnporna går runt hörnet där 
fram, så att de syns även fl'ån sidan. 

Men nu till sjäJva testen. Edsels fan. 
tastiska dragkraft blev faktiskt något 
av ett problem. Ensam i Corsair med 
dess jättemotor på 845 hk, gick jag fak· 
tiskt bet på försöket att göra en blixt;.. 
start. Till och med på ribbad betong 
började hjulen spinna vilt, när gaspe­
dalen trycktes i botten vid sti1lastående. 
Den här vagnen har startresurser nog 
för att rubba Empire State Building. 
Baka.xe1utväxJingen visade sig vara 2,92, 
men man kanske går ner till 2,73 p4 de 
vagnar, som går ut till köparna. 

Med utväxling av det formatet ligger 
man snart i 15Q km/ tim på tomgång. 
Mitt bästa resultat bån O tiH 60 miles i 
timmen (96,5 km/ tim) var 8,7 sekunder 
och f!'ån stillastående till 30 miles a.cce-

Vä rmlänning kryssbäst 
Tf A-KRYSS 14: Först öppnade rätta 

lösning hade G. J. Gustavsson, Asvägen 
8, Skoghall, som fAr 50 kr. 25 kl' var 
får Elis Stertman, Box 4908, Iggesund, 
och Bengt Skoglund, öd, Box 275, Lugn· 
vik. Den rätta lösningen syns på klichen 
till höger. 

Vi delar ut fickpengar 
En både ovanlig och trevlig tävlings· 

fOl"m tar vi upp i nästa nummer. Det 
gällel' att Jösa ett litet detektivpl'oblem 
och belöningen består i extra fickpengar 
till inte mindre än 100 TfA·läsare per 
nummer. Missa inte chansen att visa era 
Sherlock Holmes-anlag! 

TEKNISK PRESSREVY finns på sid. 401 

lerade jag på tre sekunder jämnt. Och 
då var jag ändA tvungen att behandla. 
gaspedalen fjäderlätt, ror . alt skon. 
hjulen. 

När man närmar sig toppfart bÖl'jR!' 
bakaxe1utväxJingen göra sig märkbar, 
och accelerationen frAn 145 km/ tim och 
uppAt är ganska trög. Toppfarten bör 
ligga någonstans vid 190. 

Vagnen är behaglig i kurvor och dua 
reagerar lika kvickt som en kvinna rar 
diamanter. Fjädringen var kanake I 
mjukaste laget på de vagnar jag testad, 
men den saken kommer att rättas ti ll. 
när vagnen kommer i produktion. O--~ 
för export kommer Edsel att utrusta8 
med ännu hårdare doningar. För mlf 
del skuJJe jag i så faJJ föredra expo~ 
modcl1cn. Utan den styvare fjäd,ri ngf'ft 
kunde en vagn med Edsels resul'Sf'r 
vara rent farlig. • • 
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FaE 
DX-

mä Im 

1:.J-ar !Ju räknat Dina QSL f !ån dt>n 
'-~"fl i tigaste lyssnut .... cckan .. ? Många 

hal' gjOl't del och insänt QSlren för kon­
troll och kanske ock~å fått en rekord­
notcrill"" i TFA E:s DX-mästel'skap. I 
dag fin':as många goda note ringar, vi lket 
f ramgår av förteckningen här intill. 
Sven Elfvings riks rekord är i Säl klass, 
men dislriktsrekord på 33, 29 och 27 län­
der visar att det är fler som nått goda 
resultat från en veckas lyssnande. 

Den förste l"iksmästut'en val' Sten 
::I'egfol's, Enskede, som kom med note­
l'iltgen 22 länder. I ngmal' Tufvesson, 
Vullby-Salarp, ökade rekordet till 27 
ländel' och Sven EJfving bättrade.på det 
yttedigare kort dät'efter till 32. Jostein 
SLokkeiand, Vall, visade ntt även TFAE­
medlemmama i Norge kan DX-a och 
fiek en notering pi 33 olika länder, 
innan Sven Elfving kom igen med sitt 
tOIJpresultat 42 länder, 

Ä ven distrikts rekorden ha l' det va I'it 
('II strid pi knh'en om unde" den .senaste 
tiden, Sune Sundberg, Skellefteå, tog 
SM 2-rekordet, men fick släppa det till 
l var Gustafsson, Kåge, Men Sune kom 
igen och tog tillbaka rekordet, Per Åke 
Valterson, ~ås, .fick ,se sitt SM 4-rekord 
slaget fÖl'st av Lennart Halfv8 l'sson, 
Nås, och sedan Sö ren Runesson, Kors-

, 

DIPLOM 

.. 
25 
~ 

...... 100 ""' .. 

<,';:.~ 

TFAE ,s d iplom finn l i lyra ... o lör.r . Den 15gll0 vo' 
IÖr.n kon erÖ ... rOI genom 011 få 25 oli.ko I~nderl 
OSlo För lil ... erdiplomel erfordras SO oltko lo nderl 
OSl, Gulddiplom finns för b6de 7S och 100 oliko 
lånders OSl o Verj ' jkolionskorten behö ... er inla in, 
söndas till TFAE . Del röcker med all göro upp an 
utförlig förteckning ö .... r OSl ·en lan d"is . ... orelle' 
d .nno lislos r iktighe t bes!yrkes o ... 1 ... 6 personer. 
Diplomen kOllar tesp . I ,SO och 1 ,75 fö r de 1 ... 6 
lögslo ... o lörern o lom I 2 kr för guldd iplomen. 
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Riksmostoren 1 TFAE :I 
OX-moderskop 
höslen 1956. 
S .... n EIf ... ing. 
Ornskölds"ik. 
lor hor emot 
Lok.rol ·pokolen . 
... ilk.n l illlommons 
mad en komplett 
Bridges hobby ... erkstod 
fron Glebo utgiorde 
mÖllorbelöningorno. 
Bilden (Iill höger] 
log s j samband 
med DX·Alliansenl 
parIomenIsmöte 
j Stockholm 
och prisÖ ... erlÖmnore ör 
TfAE·otdfÖronden 
Hugo Guslo ' uon. 

nä:;::. Men si kom han åter med en ny 
notf'l'ing på 14 länder, som f. n. äl" det 
bästa inom distriktet. Hur länge stål' 
det I'ekordet kvar? Bertil Larsson, SUl'le. 
noterade 11 länder som första rekO! det 
inom S M 6, och La rs Karlsson bättrade 
på noteringen till 18 länder. 

Även länsnoteringarna hal" fö rbätt­
rals unde l' spännande lokala dueller .. I 
J önköpings län innehades rekorden av 
Erling Petersson, Sm. Burseryd och 
Ragnar Simonsson, Jönköpin~, innan 
Bertil Gullstrandh notel'ade 13 länder_ 
Bland älvsbol'gal'l1a stod Beltil Larsson, 
SUl'te, och StUJe Gustavsson, Amål, på 
l'ekol'dlistan innan del:8S noteringar 1"8-
rlel'ades ut av Bo Ohlsson, ;rrollhätt"n. 
l Gävleborgs län har DX~ästel'skapet 
blivit en klubbuppgäl'else föl' gävleool'na, 
som Bertil Arting nu toppa I', sedan han 
bättrat på Arne Erssons rekord med L 

Som synes är intresset stort för nx.­
mästerskapet. Föl' varje ny I'ekordinne­
hava re utfärdas ett speciellt bevis om 
hans DX-flamgång, Sådana finns i olika 
valöl'er föl' riks-, distrikts- och länsl-e­
ko rd. De klubbar som vill val'a med i 
DX~11ästel'skapet kan också få notera 
klubhl'ekol'd efter hänvändelse till 
TFAE. 

Reglel'l1a fÖl" DX-mästerskapet går ut 
pi att deltagarna insänder sina QSL 
f rån en veckas lyssnande för konholl . 
Vt'Ckopel'ioderna räknas fl 'ån söndag kl 
0.00 GMT till lördag 24.00 GMT. Endast 
QSL med tydligt datum godkänns. 

H. G- n. 

VILKET ÄR VILKET? 
I TF.I e:., 1).'1 -.UIi8'~r8k('p ti/lumlJlU "um-
1/1(1 dldriklsillf/~/nillg .110m ((Jr 8/1lu/Clr­
(I/'Wlurtrtll' : 
S I" . (;otlllllll8 tall. 
...."2. , ·ö.dUbO/If!II.' 0"'1 Norrbolftn" tein. 
.') 11 ::1. (;ii/J/~hor9 .'. Jii/lltlll/ldll orh \' ti.flu­
norrlulI(h /fill .Y(I III I .l/lJkllrltby, L UIJilla 
orl, T{~rp8 ""'d8(i8kaldi"fri/'" (JU l'PII ­
.m/(J lun . 
S lit . ()rtbro. Vdrm/and" ocl! Koppar­
hUy, läll. 
S 113. Storkhol1ll8 ,tlld, thttrgiHIlIndJl, S{j­
d~rmanll,ndl \ ' u ,tmUll/und8 orll Slo('k­
holt"" 11m \läJlI~rl1lk8 siad. { ' klla GlIm­
Itbg och iJjort~d.1 l"ruls(i.kCl fdiJJlrikt (III 

Kalmur lem saml I.'PI,sala Idn ulOIll d~ 
(Itlllr .10111 i"9"r i rli.f/rikt 3. 
S Il/i. II"Unndil . AI/Jilborgs. GultborgJl ocll 
lJu/u .. , ocll Skllrborg8 Iii" . 
.... \17. Mnlm/jll".,. Kri .vllllll ., tllr/.t . 81e1,:;"yt. 
Kronol/ug., och Jiinkli/,illflS Iå/l "/""' Kffl_ 
UH/r l(i" 1110111 (/e cltlar iom inydr / 0111 -
rd, /~ 5. 

DX-mösterskopet i siffror 
Rlk iHlliiStHr{' : S\'en f: lh-In~, Urn!<kiildsdk, 

42 H"'~' .. ~nnde o('h ,'p rl(h>rnde Hinder under 
"1'4.·ko l)eriod('lI" 10 1I0V 19.16. 

nb(r1kllnllit~llIrf' : 
8:'11 l . S~'h'e " ellerilsoll, Hllblin~Lo. 18 urn· 

dpr :.'O--:!O tph. 1ror). 
S:'I[ :!. Sune SUlldh('rg, Skf'lIefreA. 18 IiilIder 

2i teh.--2 nJllrs 1057. 
8:'11 3 . S\'e n f:lh'l n!:" t'lrllskÖhJ,,;\·lk. 4~ liill ­

d,'r 4--10 II0\'. I~. 
8~r 'I . Per Akp \'n!tprson. :-:1\8. 14 Hinder 

2!} juli---4 AUg. 1!},".(J. 
:'DI 5. 1ni!'\':l r Alld e r..llon . ['()()stlla. :!9 Ilin­

dl'r 24-30 j uli 1!l35. 
~-'I O. I.lIrs KArlsso n, (:ölpborg, 18 lii ut!('r 

21 W joll 19."jl'j. 
8:'11 7. Ing-mnr 'fu(\'l'llso n, Vtlllby,Sldaql, 27 

IAur!N 24---:«) juli 11).\.'). 
~orC'f>. J o", trin 8tokkel"nd. ,ra ll . 33 liilld~r 

2':!- ;?'! juli 1!l.'i6. 
Filllnlld . . J II II - II!\k ft n ~ylund. Bellofi s, lO 

liind,' r 4 10 nov. 11).)6. 
l, il ns mii"IArp : 
RI lH' kholm SiAd. 81('11 'I'('g'[ors. En skNtl'. ~ 

l!lndN. 
:':1\wkll ol ll1s Hin Slig Agklund. Sun(ih,' !JNg, 

15 tHlld,'r. 
l'PIH'Alft l11n . Ins,' Ar An(lf>rsso n. [fPPS:I!". 
~ liinder. 

n ... ter,i!'iilhlnds ltin. Tn!:,,·ft r Andersso n. H iille­
BInd. 17 Hindl'r. 

.Trmki;I,l m::1I llill. Rf'rlll allllstr3ndh. Jljnkö­
pinlt. I~ Wild er . 

Krollohe rlts liin . nolt Björklund, f-Iftmll('dll, 
11 Hind .. r . 

Kftlmnr l11n . I~rlk Ih·dl~rg . Kllhnnr. 22 Iiln­
d('r. 

Oollond8 IIln. Syh'e l'NI Prsso n. Hnhlingloo, 
18 Hind!'r. 

Hlpldnl:f> l11n. 8,'('11 Eric .\ nd(,fSSOIl, Knrls­
lUHlln . 10 IiindN. 

Krl",tilllllil ;II!1I IIIn . Ingmnr Tllh'eslIon, \'all­
b~· · Su l nrj). 27 1,1I1(1('r. 

(iiilf'horg Q('h Bn"us liin . J.ars KlIrIsilon, 
Glit,'hllr~. 18 liindf'r. 

;.;h·shorgs Iliu. Bo Ohlsso n. 'l'rollhiitt:lO. 11' 
UiurlN. 

Ylitl lnlfllllnnill!l IiIn. Folke R('rm~n8son. 
Kllul::-ur. 8 !Hnd!'r. 

KOI)pnrl tergs Uln. f'(' r -Akf> Y8 I1 er~o n . ~IhI, 
14 llind .. r. 

GiI\'I('Lorgll IiIn. nertll ~\rllng. GåV"le. 2 1 
IlInd('r. 

" ;i"'h~ rlj()rrIIlIHIM Iftn . !h'pn 1':1[\·llIg. nrn­
SkiOldiWlk. 4:! Iilllr!('r. 

Yiiil . ,.,IoQItf'ns Uiu . Sune Sundhprg. ~kf'l'et­
t C'1i. 18 !liutlt'r . 

DX-klubben Vargen 
('/n I.f"nnllrt Tlnlh'tl r f<fIO n. Nt"derbor,z. ~h, 
""ordnar korh'i'lll iljn kt ~7 okt.--::! nOT. ~'url­
A"gift 1 :'j (!iir lIIf"dll'IIlIllftr 50 öre\. Omkrililt 
l:'; .. IlIlloII('r h :lr III)m' ilI i'P«'llllnrogrftlll O('h 
('II dt'l trl'\'Ii-K'1I prl .. ('r (rAll utlundel hAr ,"om­
mir. 

Cheng Sheng BC 
J'i\ '!'ui"'n" (l-'orI110811). llnr rndiu'--'018~rt 

('lIPIII: Sh('ng L:roul!I·II.,; tlnl: ('Ort). LId . 8f'S 
siindllrf'. \'fl rll" pn J,lii"d.·r pit t\·j\ kor"'å~,,­
trr-!>"('lIse r. 5f)!1S kp/ 1I 5O,O~ OJ 0('/1 7300 kl)/" 
41/0 m. KM"·i\g~lj l nl1{)n{'n. $lom hAr prf'fixf't 
Hi,;c :m. silnd"r "'NI ('II "rrl'kt :W " .:-' kW. 
A(ln'II14"u Hr 110/ 6 Ch ilIIS' an " ' esl I:oad, 
:fulV .. I, '1'ul"';l.II. 



Småland 
bäst i SM 
• italien Ar det land eom delt8ga rn9. 
avenska mlsterskapcn t T V·DX oftast Iyckata 
lAnga. Under andra etnppcJl i llSlilldea inte 
Juindre l o 310 p()änglJel{inade TV-bilder trän 
Italien och d{!88Ulom fi.irc kolll en he l del som 
deltagarn a lule JUlIlde tA poäng rör. Det är 
lAdana 80 m (I\'crstlgit maxhnlantn let 10 eller 
lom Ilr dubbletter. Om h 'A. lika testbilder 
mottas pl\ olika kaualer, kan IlIte mer ä n 
en a ut. l avoAng erhlUhu. Dllrenlot 1I.r det UII­
litet att 1 varje eftertOljallde etallP lterkom­
Ola mEd samma testbild. 

Ryu laud kommer pi andra plats lIrAga om 
anlal, 211. lule Ilngt etter kommer VilsttJ'sk­
land med 100 bilder. De«Y. tre linder domt­
De,.." tI,-I!Dcen. öv rrnkaude Ar att sA o,'o.n· 
U,. TV-länder 80m Rumllnle n, TJeckoslova­
kien oeb Scltweb IGrekommer sA. otta i blld­
kollektionerna. Anta let bilder t ij r de nnmnda 
li nderna 4r t ör andra etappen resp. 'iS, 74. 
och 74.. 

FrAn P olen och Ungern kom vardera 9 bU-
4er. J;'r1n Bolland l nainde. AUa bl ider och 
frAn Bela len hela 20. Xveo trio Frankrike 
!D.nga4es 20 TV-bilder. 

En sammallsUlllll lng av resu ltaten fö r de 
fr llmsta deltagarna I a ndra etappe n \' isa r det 
JntreS8anta resultatet att Mellan -Sverige utan­
tör Nacka ·sända.rens omrAde dominerar täv­
lingen. SmAland. DILlarna och Närke tollpar 
UlvUngen. 8010 en mycket ,od prestation 
miste man betrakta" :an Gösta Karl ssons tio 
mottagua Illnder och sammanlagt 197 poäng, 
ellerllom ban bor si nilra Nacka-BUndaren 
80m I 8unds"lk I Södermanland. 

De t1vlande frh Sklne bar en speelell 
favör &'eDom att de kan la 10 dndningarna 
fdn östtyska lfadow-staUooeo som "lokal­
program". 1I.CD aamtldj~ bar de svirare I n 
de 80m bor Illncre norrut att fl In t. ex. de 
flesta .... de ,. ... ttyaka stationerna . 

• Det brister en bel del I mlnga av tlvUnga­
deltag.,n.. uppgifter om sina TV·bilder, 
vilka ska noler.s pA. bak,ldan av fotogra­
(lerna. 

Pil varje hu~Jlnt toto ata antecknu land, 
kanal, 40.tUIll, kJockalO,&" om ljudet uppfat.­
tats sa mt deJto..carenl namo ocb adrCB8. Om 

SM • I TV-DX 1957 
rö ... lingltid 16 april - 15 oktober. Den som 

når ttög5la samrnonlagdo poiingsumma under 
fem av se .. monadselopper kara. till slul.eg­
ror. och svensk mii.lar • • Fjiirde elappen slu­
tad. 15 aug . och den femte pogor liII den 
15 sept.mber. 

Fotografier o ... TV·bildrulor fron fjärde .tap­
pen sko insändas till TV-DX-SM senast 1 sept. 
och för f.mle etappen senast den l akt. 1951. 
Bilderna poöngbedöms av tö ... lingsjuryn enligt 
följande systern: 

10 paöng erh611es för ... arie mottaget land. 
I poiing för ... arie uppfattbar bild., ,am iden­

tifierats, dock högst 10 ontolspoöng per 
land och etapp. 

&Irapaöng kan dessutom erh6l1as: 
1-3 e.hapaöng för god bildhatite! (skiirpa 

och störningsfrihet). 
1-] edrapoöng för mottagning fron söndore 

sam ... isor sig sörsltilt s ... 6, alt f6ngo. 
P6 boksidan <n' ... orje insiint fata sita anges 

deltagarens namn och fullstöndigo adress somt 
datum och klocblop' för mattogningen. Dess­
utom ange, po ... ,Ik.n Itanol mottagningen 
,kett och om a .... n ljudet uppfattats. Om ",öj­
lijlt bör också det land rn!ln vilke, motta~­
nlngen ,kett noteras och ... idare kon lömph. 
gen bilderna uppsorfera. landsvi •. 

SM göll.r indi ... iduell lö ... lan och samarbete 
mellan tv6 eller flera personer ör förbjuden. 

Tö ... lingsbilderna ska insondos e'oppvis. De 
st6r till tävlingsledningens fria dISposition. 
Utvalda bilder publiceras J Tf A under tä ... -
lingen. g6ng. 

• FINA PRISER PÅ SPEL 
Försla pris I Komplett antennulrustning för 

TV-DX-maltagning, best6ende av 2.vonin;. 
bredbondsonlelln Winegard Super Ceptar far 
mottagning inom 0110 kanol.r, CDR aulama· 
tiska antenntoto" antennmas' med 0110 till. 
behör, kob.1 och isolatorer somt öVTiga de· 
tolier för monteringen. 

Andra pris} CDR automalisko antennrotor i 
elfenbensvit kopo. 

Tredje pris: Winegord Super Ceplar bred· 
bondsanlenn. 

bll4en Inte Ideutltic.rnta skrivs ett [rigeteckco 
1 IUUlet för landets nowo. Pl vUattyska bil­
der bur om möjligt TV·bolaget l namn allgetJ 
(t. ex. Bayerlecher Rundfunk) . SA hä r lika 
noteringarna exempelvii se ut: 

italien, kanal" 18/8 kl 20.38. Tydligt ljud. 
A.. Ande r SSO Il, Storgatan M. X-stad. 

Första pris 

-
Dessutom utdelas ytterligare 25 pri_er. Pri· 

serna är skänkla av Centrum Radio. AB Gyl. 
ling & Ca. 

Gulddiplom tilldelas de 10 framsIa i .luttOv· 
lingen och till etappseqrorno. Sil .... ,diplam 
tilldelas de 25 darnost friimsta i slutto ... lingen 
och till d. 5 nast framsia i etapptä ... lingorna. 
Bronsdiplom tilldelas ö .. riqa delta$lore lam 
nlrr lommanlagt 25 poöng I sluttö ... "ngen_ 

nUderna bör helst sor teh.. upp landviå och 
det ligger l ..arje tllvllngsdeltagaret Intresse 
att ange vilka bilder 80m Ilör till sam ma pro­
gram ellcr mottagni ng. Det kan underJiitta 
bedömningen och även ge flera. pollllg. Flera 
Insllnda bilde r har underkAnts. därlgcnom Att 
otil lrACkllga uppgifter lämnats. • • 

De 1 ...... la I Sv.aska Mäste .. skap.a I TV·BX 

Anto l bilder fr6n olika lånder 
< ~ 
il. "l? " ~ 

< ::l " !!! ] • " " •• " " "ii 
:;; 

ia L < < < ;'. > o "o < "" • < e e e .. Ec::; ] o =e 
~'g Ö 

O .. '" < '" ~ 1 ~ ~ .. '::: 
E'8 O Jl 0 '0 Ö e 

"O ~ • E u " t5 .S Deltagare e 'O .. ~ "O • > u • < 
~~ < ;;; "" ~ " '" 

.:; r ~ ~ ~ ~ '" ::> > 

Senil Petters$Oft, Skillingoryd ...••.•.•....••..• _ 292 8 11 "" 33 10 10 10 10 10 10 10 
Slig Ilar, Dolo·Jåmo ................. ... . .... . .. .... 2<1 • n 31 !>J 8 10 10 10 l 10 S 8 10 
Anders Gunnarson, Orebra •• •••• ...••• .•••••••• _~ Zll • " 11 .. 10 10 10 10 10 10 3 10 
Gösto Karlsson, Sundsvik •. . ••..•.••••• . .•••••• n 197 10 53 10 3< S • 3 10 • • • 7 • Gunnar Eriksson, lit 153 • 38 8 17 3 3 10 S 2 3 10 
Bo Johnson, Göteborg ':::::::::::::::: : ::: : :::: : :-: 152 8 45 S 22 10 • 10 S 2 7 
Gunnor Sterner, Djursholm ••. . .. ••. • ..•.••.• 0 •••• 143 8 3< 11 18 2 3 3 10 • l 10 
Evold Erikno"H Höstbo ....... ..... . .. ............ 136 8 39 S 12 lO 2 3 10 l 2 10 
G. Meien1., ö rnosond ....•• .. .. .... •.. ... • . . .• 129 8 35 3 11 10 l 7 • l l - 10 
POlll Hlun h. Mellerud ... . ....... . ... ... .. ....... 124 7 36 8 10 10 2 • S 8 
Rune Petersson, Varnama ............. •..... 0 0 ••• 122 7 29 18 S 2 10 l ,. l • Sigvard Wallstedt, Mormoverken ... . .•...• .... . • 115 8 ,. 3 13 S l S 2 

lA 
3 

Ingvar Eltdohl, Vollb~alorp ......... .. ........ . 111 8 3< 7 2 10 • • l l 
Gunnor Mognusson. rrljungo ... ..• .•.• ... •. •.• 89 S 31 8 10 • • • 7 
Nits Pef'u.on, MoII'AÖ ..... . ............. . ....... .. 88 S 3< l 3 10 10 3 • 2 
G. P. BUr$frÖ1n. SbllIefte6 ............... . ........ 88 • 24 18 • l 10 • 7 
Refill Eriksson. Nölden ............... ............ fil • " 

3 S 8 l 2 • St~ Frontzidt. N6runpo ......... . . ........... ... . 86 S 
" 

10 7 10 S 2 1 
Sto fon Ober'tio HörTlO$Ond ........... . .. . ... _ ••• • 83 • ,. S 10 l l • Be Höglund, Imdod ...... .. ... . ... ..... ..... .. 81 7 7 • l l l l 
Toge Johansson. lOYenlund .......... ... ......... 80 S ,. • 2 10 • 3 
Ar .... E"ngren, Halmstad ...... .. ....... ... . ... ... . n • 10 3 • l • l ~ St ig Rvlander, Forsbocko ..... .... " ... ......... . n S 23 2 2 2 • 2 
Stig lorsson. i66 ... ... . ...... . ........ . ... . .. .. . 7. S 25 l 10 l 3 10 l 
Curt Lind~st. lund ........ .. . . .. ...... . . .. ...... 7l S " 2 2 2 8 • l 
Gösta Ny rg. entenund ... ..... . .... .... .. ..... 71 • 13 • • 2 5 • kun Nordquiu. Eslöv ...................... ....... 70 S 

" 
l • 8 2 3 

Summe b ilder j andra efappen 1111 '" .. 20 8 310 , 79 211 " " • !>J 19. 
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Jodel D 112 ör S.s m långl med en Ipann ... idd på ca 8 m. Tam ... iklen ör 285 kg, marlchfarlen 160 km/ 11m . 

Hemmasnickrendet av matarflygplan 
tycks nu ho 0110 chanser oH komma igång 
på allvar; vårt land. Fransmännen, som 
ör föregångsmän på området, hor redan 
hundratals plan av olika typer ; luften, 
byggda av entusiastiska "flygaromatö­
rer". KSAK, som arbetar intensivt på att 
öka flyg intresset hos svenska grabbar i 
a lla åldrar, har importerat ritningar till 
tvåsitsiga Jodel D 112. Det ör nu mening­
en ott byggsatser ska tillhandahållas 
centrelt utan mellanhänder. Godkönt 
virke (kvistfritt!) i de profiler som behövs, 
linor i lämpliga längder, hjul, olla svetsa­
de detaljer, motorutrustning (en 65 häs­
tars Continental - samma motor som i 
Piper Cub) osv. ska tillsammans med rit­
ningar och arbetsbeskrivning inte behöva 
kosla mer än högst 8 ()(X) kronor. Den 
första byggledarkursen i KSAK·regi har 
nyligen avslutats vid flygförvaltningens 
verkstadsskola i Västerås. Vår utsände 
PER SIEGBAHN berättar hör i ord och 
bilder om Västerås·kursen, i vilken sedan 
flygamatörer från hela landet deltog. De 
båda Jodel· plan, som övningsbyggdes 
hann dock tyvärr inte bli flygkla ra utan 
kommer att fördigställas längre from. 

.... anska fläkia.. fö.. flygamalö .. e .. 

Jan ·Olof Agren, Skö"de , hllller hör pli med limning. 
en O" en O" Ipryglorno i "ingens roleo mind. I. 18 
.pryglor och lileo mango hjölplpryglof hor "ingen , 
... on fromleont ör foni"ö,.IÖrlel under dulele löd;eln. 

Kunledoren ingenjör Rolf Andernon , KSAK, in.pek . 
leror impregneringen O" kroppnpont nr 1 (.om 
sleo sillo nörmos! plane II motor). Bileleklrike, Artur 
Anderuon frön londlkrona flyglelubb far penJeln. 

30 TEKNIK lÖT ALLA 23/8 19ST 

En O" flyg ... eleranerno i byggorgönget "Of 10brillllr 
Hugo Erikuon från Tandsbyn i JÖmHand. Hon hor 
byggt motorplan lidigore , bl. o . del både berömda 
och "älkändo lA 6 - bygglid 2<100 limmar på 2 6r. 

Stig NiIlIan, segelflygare från Holmslod, finhyvlar 
en delolj på den fördiglimmode högra kroppssi· 
dan lill det ena a ... de I ... å Jodel ·plan , som kun· 
tiden ty"ärr inle ,öckle till för 011 få flygklara. 

fyra glada bli ... onde byggledare fixar hör limning. 
en a" den slörsto O" "invbalIcens fyra flänlor. Fr. 
... . Jon·Olof .lgren , Sleö"de , Henry Anderuon . So· 
runda, Hons Hohl, Tumba, och Slig Niluon, Holmstad 

Tillfölle liII provflygning av Jodel fick kundel· 
togorna and6. Fronsmonnen ... infobrikör Henri Sar. 
nin flög upp ett o ... sina hemmobyggdo plan. Hör 
tolor han med KSAK-chefen, general N . Söderberg. 



U[il I'Ud-~~ allllOlUel' 

Ann.-pTI.ftt under denna. rubrik är netto kr 
2: 50 per rad (ca 34 Iyper) , For skott.t lik vid, 
kontant eller mIa tt d postgirokonto I S 79 92. 

Manu skripten md.fle vara tydliga - maskin. 
skrivna eller textade. Vi an"varar icke ! /j r 
otydligt .!kr lvna d ler star kt fö r kortade manu.t. 

Till salu: 
[OTOROYKELDELAlt, , 

t lesta 
begagntlde Ull de 

mArken. Störst l branschen. MotorfIr-
m an J a p. Olivedalsg. 3, Göteborg, Tel. 126934. 

L. IlANDBORRJUASKJNEN WOLlo' CUB. 
Hsta 

E 
b 
lJ8 
p , 

allroundmaskln t . hObbyfolk. Kontant 
:-, avbet. 100:- (30:- v. leverans, 25:-

r män. Ägandcrllttsförbehåll). Uppgiv nät· 
pänning! Handelsfirman RONDO, DrAdstups-
ägen 17, StockhOlmjB,ligersten. v 

UCHS RESERVDELAR, samt tillbehör, r e-
ervdelar till de flesta MC-märken samt mo-

p , 
t 
D 
orrenov. Bevlks Reservdelslager. 
rOltnlnggatan 8, Linköping. 

Tel. 41046, 

F 
t 
R 

D..)IKA~IERA, O,IS mm, PatM:. Optik F: 1,5 
=2 cm m. väska, filter o. kassetter. 150:-. 
· Sellner, Vattugatan 7 A. Högan!s. 

ITEN BEG. BRA ~fOTOR. 220 volt, ny axel· L 
sa 
h 
g 

ta, sAgkllnga, altpsklva o. kilrem , Ilimpl. till 
obbyarb. End. 55 :-. O, D1omQ1~, Drottning. 
atan 25, örebro, 

O nOT, 9S cc, rn/39, 35: , Ii'nck 46, Ljusne. 

lO, nVA, 120 cc, Inre&,. och körklar. 150:-. 

IL , 
A 

> 
r 
B 

· Svensson, PostlAda 820, Markaryd. 
~ELFRIA OITRORN B l.l delar, sAväl ka· 
oss som motordelar, billigt. Allan Ho..nsson, 
ox 50, Ljungbyhed. 

TT E 
m 

BEGR .. lNS, ANTAL fab r iksnya omtor -
are, lämpJ. t'ör portabel UKV-a nUiggn. In-

Aende spänning 6 V, utgA.ende 410 V med 023 
mp. r/m IHOO. Katalogpris 300:-, säljes för 

• g 
• 1 40:- mot poströrskott. Allan Hansson, Box 

, Ljungbyhed. 
LIXTAGGREOAT, Braun H Obby med tlll-

<50 
B 
b 
B 
H 

ehar 175 :-. Eng. kurs Viva vo x end. 100 :-. 
rotteta krönika, 2 band, a. g. s. nya 110 :- . 
· Hägg. Allgatan 2, Simrishamn. 

ANDSPELARMATERlEL. Tonhuvud U 
b 
R 
24 
D 
D 
E 
r 
39 
1 
2 
1 
t 
K 
f 

kanai-
redd 0,6 mm t'ör kanaler pA 1.4" tape 49:-. 
a d6rhuvud kanalbredd 2,4 mm t'errltkärn!l 
:-. Krista llmikroto n Geloso m. kabel 19:-. 

rivmotor Papat 7lh" /ae.k. 220/ 127 V 110:-. ,. 1\0" .. 3%"/aek. 220 V 125:-. E lmotor 
lektroJux 220 V nll slr . 2400 v/m 55:-. Appa-

atlMa ek m. lock In. mAtt 485x370x230 mm 
:-. D:o mahogny In. mlitt 200 x 140 X 140 mm 

3:-. EJlytkond. 450/525 V. 2 X40 mtd 7:35, 
X16 mfd 4:00. 8 mtd 2:35, 50 V, 50 mfd 1:35, 

00 mfd 1 :7:5. Bandspole alum. dlam. 23:S mm 
ör 700 m. tape 8:50. Bandspelaradapter för 
rammofonverk, begä r uppl. Tegns Ingenjörs-
Irma, SoistJgen 13, Saltsjöbaden. Tel. 171747. 

T 
2 
S 

RAPPDRAGS l~F.L NEOO SUPERIOR, kost. 
300:-, nu 460:-. Samt gltarrförat., ev. byte. 
Mergren, Åken'. 23. Sollentuna. Te.I. 35 49 76. 

.L. HA1'OrONOOROEL. dragspel, trumpet, E 
k 
e 
b 

larlnett, tio l, säljes ell. byt. mot utomb.-mot. 
II, rörslag. Stig Stenber g. Jlirnvligen, Fors-
acka. 

'AGOT nEO. JAPA..""iSK KTKAUE, CYkIOS ' N 
1 6x50, 125:·. Q. Eriksson, Box 15-16, Holmsun . 

lAG1<o""ETOFONBAND Scotch, Audlotape, en > 
d 
P 
m 
t 
le 
l 

el skarvade men alln I gott skick, slumpas. 
ris 7" spole lO :-, 5'" 6 :-, fraktfrltt. 2 band 
In. Insätt beloppet med angivande nv band· 

yp samt anta l pA postgiro 1578 ().1. Banden 
v. omg. Lars Tjernberg ,863 Flrst Ave., NY 

7, NY, USA. 

AND8P. ORUNDIG REPORTER 700, kost. n 
i , 460 :-, s/Uj. tör 650 ;-. Bandsp. törst. Sound 

Urror ut. rör M :-. Blltakr. pass. PV 444 m. 
l. 30 :- . R. Hedberg. Fack 133. Blspglrden. t 

T 
O 

ll.LFALL'E! Utmä rkta reservd .. beg .. Ull 
pel Kadett lirarn. 37. Samt Ull Adler Trlump • t 
rsm. 39. Generatorer, sta r tmot. till ollka bil-
sb. 1 st. n y Solex stlgtörg. Horlsontalt'örg. 
abr. SOH passande bAtmot. pI ca 400---600 t 

c 
b 
l 
hl 
B 

cm. Utmärkta delar till MC Sachs 1M cc med 
akhjubtj. Ä\'en till FfVA 125 cc. Alla delar 
bra skick. BIlligt! Fullt körklar Bollnder 
nnktell vAghyvel 8IlJjca. Lars·h'nr LundelI , 
ox 402, Torpshammar , 

ÖP lNTE LJUDBAND förrAn Ni har sett K 
v 
D 
Ar nya prisUsta. Gratis trAn TAPE RECOR~ 
ERS Lund. 

1 WEBRA MAOH l, 2,5 cc 35 :- , 1 K. O. n y 
1,5 cc 30:-. G. Mattisson, Akerby, Skru". 

TRAMPBILAR BJLLIGT. ö,'errnska g rabben 
m. önskebtl i suömllnJe.torm. För mont. m. 
gummibjul, ratt, vllxelspak m. m. för barn 
3-B är. Lätt att mont. Rekv. fr. till \'. dir. tö r 
end. 25 :- . Leksaksservice, Box 23, Enskede 1. 

PHILIPS RAKAPP. 1 ära garanti, prl.s M:­
m. postt örsk. R. Gunnarson, B ögstorp, Växjö. 

GöR GEVÄRET SO:U NYTT IGEN! BAttra 
s\Tnötta lUl.ckar VA vapen ell. helt ombJAnera 
dessa med Kemisk Snabbllinerlng. LAtt att 
använda , t'ordrar 'ngen upphettning ocb ge r 
en blA.svsrt tinlsh etter 1--3 min. Stor t'laska 
m. beskr. o. tillbehör (rllcker t, 1- 2 gevär ) 
6:75 + porto. 2 st portot'ritt. Returr. Firma 
Mervll, Ulricehamn. 

REALISATION. G-M rör 1885 29 :75. Rltn. 
G-M räknare gratis. Komp!. byggs. 74 :50. In­
strument 0·3 mA 19 :75. Hörtelefon 8 :00. Rör 
6Ct, 3:50. LP-skivor 9:75. Lista gratis. Torn 
E. B. DX·mott. komp!. med lIkrikt. o. bört. 
195 :-. Telegrat'nyckel 12 :-. Radlosty rn.sA nd. 
125 :-. Bcgl1r nettoprlsUsta. Upp till BO % 
rabatt. TV-Lagret, Box 170, VIt nersborg. 

SJU.BILDSAMATöRER spa ra stora penga r! 
35 mm sv. vit. amerlk. ANSCO ASA 50 I 32 
met. spole, som klippes I önsk. längd. Gcr 20 
fllmr. för end 24 :75 portofr. 2 kSSIIetter g rati s. 
Beskr. 1 A.rs a-ar, Full returrätt. Postför skott. 
DEVICO, Geijersgatan 16, Göteborg C. 

SNABB NV 126 cc, reg., I bra skick. Endast 
200:-. Terrot 100 cc 00:-. l LO 98 cc 4li :-. 
J ap 175 cc 50:-. V . .Jansson, Tjärsta, Björk­
vik. 

~[OTORCYliEL nYA l25 cc mIM. Skattad. 
Trampcykel med Furen motor. Utombords­
motor Alldell, 2 hk. BorlslumpftS. Erik Lö\'· 
gren, ÅskUje. 

MO I DEL. NV 150 cc, Puch TF, Monark 175 
cc, Apollo 200 cc, Ariel motor. UppJ, o. prls­
uppg. m. porto. O. Sjödin, Sköldlngevl1gen 63, 
Ä.Ivsjö 2. 

UTo~mORDS~[OTOR .Jonsson, 22 hk, 700:-. 
PassbAt avsedd tör o\·nnst. motor, ej tärdig, 
300:-. A. Svensson, PostlAda B..'>O, Markaryd , 
telefon 1()(518. 

PAJUNGS~IOT, Victoria n . ny sälj. t . 150:-. 
Ro Paulsson, Helgea ndsgatan 20 B, Lund. 

AJS 500 cc mIM I prima skick, 700 mi!. 1400 
kr. Sv. t. Jan Pettersson, Senderödsvl1gen 
19 A, Hälsingborg. 

REKORDLÅGA PRISER! DKW mot. 350 
50:- . Typhon 200 75:- . .rR 125 45:-. DKW 
hjul m. dl1ck 30:- paret. Dito Norton 30 :- . 
Terrot 30;-. ILO 25:-. Fj. gam. 10-20;-. 
Telesk. 30:-. Ramar 15;-. 'l'ankar 10 :-. 
Magnet 10:-. Mopeder Fuchs m,m3 175 :-. 
.TE 200;-. NV 300:-. Mod.·m. ny WR.lker 
50 ;-. Mod.-plan 50 %. Entas mot. JA. ny lind. 
60:-. D:o mindre 40 :-. Traktorpl. I byte. Fri 
frakt. Ev. avbet. En stor Il\da radiode!. Z5 :-. 
"S. A.", Box 456, VlirgArda. 

OHEV. -8i t del. Startm. 30:- . Ve,'ax. 20:-. 
Växell. 40:- m. m. G. Pettersson, SoIga rds­
gatan 13. Örosköldsv:lk. 

.. It. 8 m.m. INSP. FJLJ[ER, svartv .. I A.n~d 50 
m . • arder a t. 1'1. Pris 30:- st. Svar tUI n. 
Stenberg, Box 313, Malliträsk. 

Köpes: 
EL. l\rOTORER, 1 t. %-1 hk. 1400-2 BOO 
v/ m. Box 1M2, EdSbyn R. K. 
BEG. KYLARE, passande Saab 92. Ove Lars­
son, N . Kyrkog. 9, Kristinehamn. Tcl. 13657. 

BRA BEG. FELFRI FRAMGA.FFEL t. AJS 
500. S\'. t . H. Danlclsson, Djltkneboda. 

Bytes: 
ARDIE MO 125 cc m/ 49, körkl., mc·ramar, 
tanka r m. m., byt. m. blir. t. VW, btJb1 llbeh . 
elI. försl. ö. Gustatsson , Nyg. 20. TIdaholm. 

Diverse: 
MOTORVERKSTADER 0011 ~IOTORMJ(N. 
NAr det gäller renov. av Eder motor kontakta 
088. VI har en hypermod. maskinpark och 
specla.lutblldade arbetare. Vi utföra. spec.-arb. 
pi sb!.1 bil, mc. moped, bA.t o. stationä ra mo­
torer. Svetsn., omtordr. av cyltndrar, cylln ­
derflnborrn., vev- o. r amlagerrcnoverlng. VAl­
sor terat reservdelslager. DKW utbytes ·vev­
axlar. Spec. a\·d. f . mopedmot. Aukt. rep. för 
HMW" och Fuchs motorer och reservdelar. 

Teleton 22 01 28. 
MO"l'ORFIR:.'\IA n. ANDERSSON, Göteborg H. 

TVA.TAI(Ts_pnOBLEU pA Eder; DKW, lEA, 
Minor, J awa, Saab? VI bar alla. delar, nya och 

be~. 25 Ars prakt. trlin rep. av tvlltakt. Bytes-
pr ser , omg. lev. DKW-Service. OI1\'OOals· 
gatan 7, Göteborg. Telefon 24 38 02. 

MOPEDENS reservdelar tinna hos oss. Kata· 
loger (även rör bil· och mc·äga re) sllndes mot 
porto. Motor-Hööks, SAgen. 'l'elet'on 30, 3L 

TEKNISKT L."fTRESSE RÄ CKER tör ntt 
llira urmaker i yr ket efter vA, pop ull1ra III. 
brevkurs. I .. A. t (riUd bil stud ietid - det löna r 
sIg. Kurs l , Teknik-bladet. Prislista över ur· 
delar m. m. Ar över 100 sidor tör endast 14:-
+ porto. UR • TEKNI K, Malm ö 13. 

ALLA ELEKTRISKA ARBETEN UTFö RES: 
Bil-gen. ankare tro 2!i :-, damms.-rnot. 37 :-, 
magnetank. 26:-, tändspolar tro 15:-, syma-
skinsmot. 35:-. Alla slag avel-verktyg, oml. 
och rep. 23 Ars yrkesvana. Lindströms J<; I-
verkstad, Kungsgatan 16. Kalmar. Tel. 188 77. 

ALLA SLAGS TiiNDSPOLAlt till bAt, mc O. 
mopedmagneter omlIndas omgliende av t'ack-
man m. 20 lirs erfa renhet. Pris 20:- s t . 3 mAn. 
garanti. Nya Radioverkstaden, Kalmar. 

GENERATORE R omllndas. Sv. t. "VIndel", 
Skruv p. r . 
PATENT. Del l patent erh. mot a nsökn. -
koetn. OBS! Stntsbidrag har utglitt t'ör beräk· 
nlngar och prov. S\'. t. "Patent - Aulorna -
Hon" . Tt'A, Box 3137, Stockholm3. 

EL. ~IOTOIlEIl 
Dammsugarmotorer begagnade men fullt 
brukbara lämpliga till hobby ID. m. till 
sa lu. 110----127- 220 volt Per efterkrav • 15: - sl 

G. OARLSTRöI\,1 
TilrnlnClholm'cataa t . Malmö 

" LAST Olft 

Iftodellspol'l 

VILKEN REGEL GÄLLER? 
• Man f rågar ofta om l'egler för mo-
dellsport. Gäller det modeJIbåtar har 
SMU os båtsektion nu låtit utge Regler 
och säkerhetsbestämmelser tör modeU-
båtar. Där f år man svar på det mesta 
och därtill med bl. a. skisser över banT 

anläggningar samt hastighetstaheJler en 
orientering och vägledning om svenska 
och internationella modeIIbåtsförhåJlan-
den. net nyttiga häftet kost.,. 2, 50 kr 
och bör vara en dyrgrip föl' v a rje mo-
dellracerbåtsförares bokhylla. R ekvisi-
tion sker under adress WilIe J ohansson, 
Gåshällsvägen 14, Johanneshov, varvid 
porto tillkommer eller i närmaste bok-
handel. 

Som svenska tllvllngsklasser för modeJl-
ra.cerbåtar upptas: Klass D. över 6--10 cc, 
vikt max. 7,15 kg - Klass F , över 2,5 ~ cc, 
vikt max 2,5 kg - Klass 02 ; över 1,5 cc-2,5 
cc, vikt mu 1,5 kg - KIRSS H2. Upp till 1.5 
cc, vikt 1,0 kg. - ll~ör utbordare klassen E2. 

.... Upp ti ll 1,0 cc, vikt Dlax 1,0 kg. 

SMU:s regelarbete går ut på att så 
smidigt som möjligt följa av Intet'natio-
nal P ower Boat Association och British 
Model Power B oat A ssociation f astslag-
n a föreskrifter. Det är säkert den r ik-
tiga vägen och båtordföranden Wille Jo-
hansson, mannen som främst svarat f ör 
att denna den f örsta regelsammanfatt-
ningen över en svensk modellsportgren 
blivit separat tryckt och tillgänglig f ör 
alla intresserade, är nog mannen att 
också se till att den unga sporten inte 
kör fast i onödigt regelöversitteri. M er 
ordning och reda är nödvändig och ini-
tiativet därför värt både en honnör och 
att f öras av SMU:s övri a g sektioner. 
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STYR 
MED 
RADIO 
FLYGPLAN 

OCH MODELL BÅTAR 
Byggdclar tör radiostyrning tinnes nu i 
Inger 80m ex, -,·t.: Sllndardel, bestA.ende av 
rärdigkopplnd o8clllato r p1\ pertlnexplatta 
med samtliga komponenter och rOr 3 A 5. 
Best.-nr T 250. Netto Kr. 85: ­
SändBrftntonn , utdragbar till OVRlIstllende. 
Best.-nr 'l' 258. Net.to K r. 18:­
l\lo\;w Ktlrc, beetAende Il v 2 st. rör 3 S 4 el. 
DL 92, tärdlgkopplad . men exkl. motta· 
garereHt. 
Best.-nr T 262. Netto Kr. 58: ­
D lv. FOUler och rod~mekan1.mer finnes 
liven fl. lager , 
L itteratu r : 
Ora1lt l086 Fernsteuerungvon Flugmodellen. 
Deat.-nr W 322. N etto Kr. 4:_ 
Elektroniscbe Fernsteuerung tur Flug­
und Schltt.-modelle. 
Best.-nr W 325 Netto Kr. 4: -

När det giill~r 

byggsatser 
kontakta 
BLFA. 

ELFA ~dm,413 
HolJILnd a r gat a n 9 A. Dox 8070: 

S t ookbolm 8, Tel. 240280. 

Å'VEN NI 
kan själv bygga 

UKV.TILLSATS 
MED TRYCKT KOPPLING ! 

d. v . •. alla ledningar levereras tryckta 
pA monteringsplattan, varfOr vi kan 
glll'&ntera att vem 80m h el .. kan mon· 
tera denna tlllsatfl pA lh tlmme. Det 
gär ej att gOra tell Täek~ u tan , pol­
b yte 2,5---8 m eter och eer nytta (TV­
ljudet och dUbbelprogram), ett kul 
bygge och leksak (pol1sbUarna. n yget 
m. m.) . 
Byggsatsen lir komplett med helt f lr­
dig, tryckt monterln&'Bplatta , r Or och 
alla komponenter . Endast mODlerlng 
AtentAr. 

SÄNKT PilS 19:75 med b •• kr. 
Rekommend&ra8 av 1 OOO-tau. 

/c6p&r .. 

Ingenjörsfirma TELEKTRA 
H:vunhac". ptan 87. T el. 88 M 00. 

8thlm-VIWln&,b,.. 

o UKV-tll l s t. vllxe1str Omsmott. 
C t . aJJstrlSmamott. 
o När mare o pplYlolnrftr om t1lll4teen. 

Nam n ..• . • . ••.•• . ••.•.•... . • .... . .. .. . .• •• 

Adre •• 0. 0 ••••••••• •• 0.0 ••••••• • • • • •• • • • • • • 

POltadr .......... _ ....... 1 _ ••• • •• • TfA 17 

32 TEKNI K jör ALLA i3/ 8 1957 

En titt på 
(Forts. jr. sid. 7) 

Bättre bromsar }commer. Visserligen 
har de flesta märken redan nått gränsen 
för maximal bromsyta, men det finns 
andra vägar. Man kan t. ex. gå vägen 
över kraftöverföringen. Redan med 1957 
års modell var Chevrolet inne på den 
vägen i och med en komplettering av 
sin hydrauliska kraftöverföring Turbo­
glide. För att t. ex. få vagnen att stå 
kvar i en sluttning, kan man helt enkelt 
trycka på en knapp, som får turbinen 
att pumpa olja i motsatt riktning i mo~ 
mentomvandlaren, och därmed används 
i sj älva verket motorn som broms. Det 
väntas att Chevrolets system kommer 
att anammas av andra GM-märken, kan­
ske i första hand Buick. 

Buick kommer förresten med en an­
nan bromsnyhet på nästa års vagnar. 
Redan Roadmaster-modeJlen, som visa­
des i våras, hade främre bromstrummor 
i aluminium med fenor för effektivare 
kylning. Aluminium är ett nytt material 
för bromstr ummor, i varje fall för ame­
rikanska för hållanden, och fördelen an­
ses bl. a. ligga i bättre värmeavledning. 
Det antas att e.."ICperimentet från Road­
master kommer att mana till efterföljd. 

Ett annat sätt att närma sig broms­
problemet - via elektriciteten - kan­
ske än så länge verkar alltför fantas­
tiskt. Alla känner till att magnetkärnan 
i en elektrisk motor kan fås att rotera 
med varierande hastighet alltefter 
strömmatningen. Det har lagts ned ett 
ofantligt arbete på att undersöka om 
samma principer skulle kunna användas 
för bilbromsar. Alltså om man genom 
att skapa ett fält av elektricitet skulle 
kunna dirigera hastigheten på kärnan 
(som i detta fall mycket väl skulle kun­
na utgöras av axeln) lika effektivt som 
man nu bromsar vagnen med ren frik­
tionsverkan. 

Kanske får vi se resultatet under 
1958. Kanske senare, kanske inte alls, 
om svårigheterna inte kan övervinnas. 
Men nog verkar det rent teoretiskt som 
om just elektrisk bromsning skulle inne­
bära verkligt stora möjligheter när det 
gäller att bringa bromsarna i paritet 
med motorstyrka och farbnöjligheter. 

Maskinellt sett är tendensen densam­
ma som under de senaste åren - moto­
rerna blir starkare. Det blir höjning av 
hästkraftantalet över hela linjen. Ett 
skäl är tävlingslusten, ett annat är det 
faktum, att Fords ingenjörer på senare 
tid avslöjat vissa ganSka högtflygande 
planer. Man lär sikta på att plocka in 
så mycken rå styrka under huven, att 
flerstegsutväxling blir umbärlig. Vag­
nen skulle kunna startas från stilla­
stående eller t. ex. uppför en brant slutt­
ning på "direkten" och sedan skulle mo­
torn via en mycket enkel hydraulisk 
koppling dl'iva vagnen med önskad 
marschfart. 

Men striden gäller inte bara motor­
styrkan. Flera vagnar kommer att er­
bjuda direktinsprutning, efter 1957 års 
tydligen ganska lyckade trevanden på 
området. 

- Och hur går det med tu rbinbilen? 
Visst kommer den, men det blir inte på 
1958 års bilar. Det är fortfarande vissa 
problem att knäcka, bl. a. den höga bräns­
leförbrukningen. En annan minst lika 
intressant motornyhet är emellertid fri-

(Forlo. på sid. 84.) 

BILREPARATÖRS-
kurser om 4 mån. 

Prospekt och upplysningar mot tvft. porton. 
Angiv denna tidning. 

SKöVDE P R AKTI SKA S K OLA 
T ldan - 'I:elelon M 

Sveriges 
snabbaste 

~IJ HDbbY-lim] 

Bensinhartser 
förgasaren? • 

I 

då 
är det 
dags 
för 

I 
det smerlksnska prepsratet lom 
gör ren rÖrg8.8aren meda n N I kO r. 
GUMOUT är det Ul.tt8.8te. ansbb8.8te 
och billigaste sättet att göra rör ­
gasaren elle r bränsleeystemet ef­
rektIvt rena. 

GUl\10UT rekommenderas av 
Cadillac och John Oeere och 
lovordas nu även av svenska 
bilis ter. 

Frdga elter GUMOUT pd Er u r vice. 
station eller kontakto ou direkt. 

Generalagent I SverIge: 
Göte Anderson & 0 0 AB 

Fredagat. 2, Stockholm. tel 2043~ 

Tillverkare : 
Penn.:r lvanJa RerLnlnc 0 0., USA 



Här är nyheterna' 
Hur ser 1958 års giv egentligen ut för de olika bilmärkena? Även om ännu så 

länge de verkliga " bomberna" effektivt mörklagts av fabrikanterna har åtskil­
liga nyheter sipprat ut. Eller vad säger bilentusiasterna om dessa init ierade 
spekulationer märke för märke, som Tf A här presenterar: 

• PLYMOUTH: Luftfiädring att 
vänta. Smärre Btiländringar i vän­
tan på ny kaross 1959. Bak/enorna 
kan eventuellt vänta·8 bli något läg­
re. L ägre grill och troligen starkare 
motor. 
• DODGE: Konuner troligen ock­
så att dra in fenorna en aning. Vag­
nen väntas bli lägre och fdr nog 
dörröppningarna uppdragna en bit 
högre i taket. Kan eventuellt kom­
ma med direktinsprutning senare 
under året. 
• DE SOTO: Smärre karossänd­
ringar, läg"re siluett och troligen 
helt ny motor med flera hästkrafter 
än den gamla. 
• CHRYSLER: Elektriskt manöv­
rerad bränsleinsprutning kan kom­
ma senare under dret. Fenorna 
krymper antagligen en smula. Inga 
stÖTTe karo88ändringar. 
• IMPERIAL : Eventuellt luftsäc­
kaT som bakhjulsfjädring_ Inga 
större karo8sändringar, men tro li­
gen något liigTe siluett_ 

• FORD: Luftfjädring kan tänkas 
80m extra finess. Helt ny motOT 
med ökat hästkraltantal. Direktin­
spru.tning, för den som vill ha det. 
Inga stÖT-re ändringar av det yttre, 
men vänta till 1959 .. . "Magiskt 
öra" som tänder en lampa på in­
strumentpanelen, när en bakom.v~ 
rande bil signalerar. 

• LINCOLN ,' Karosse-ri och ram i 
ett, mera Jc.rom, större glasytor och 
något lägre siluett. 

• CONTINENTAL: MaTk III, som 
blir billigare än den nu.varande, blir 
Lincolns dyrast e vagn. Fyradörrars­
version kommer. L uftNädring och 
direktinsprutning mot extra kost­
nad_ 

• THUNDERBIRD : Ny modell 
för fyra pa,ssagerare väntas. 

D X- mästerskapet 
Till "DX-mJbtel'lkapet .. , TF AE, Box SlS'I', 

8toekholm 8. 

In.änder hIlrmed .... . QSL från ..... st 

länder tUr veckan / lD ...• - / 19 .•.. 

Jal' bor lnom .. ... .................... . 

Illn och amatHr dlltrlkt Sll ............. .. . 

nltol'&r .....•.... st lYllnarrapporter på 

TFAE :s rapportkort IHr I'ratll vidare­

befordran Ull statiooeroa. 

Namn .. . . . . .. . ............. 811'D. 

• CHEVROLET : Helt nya. linjer 
med bl. a. fenor och lägre takhöjd. 
Ny lyxig Chevrolet-modell bliT Im­
pala med ny V 8-mot<>r_ Luftfiäd­
ring väntas på standardmodellerna. 
• PONTIAC: Nya linjer TUnt om 
med bl. a. lägre takhöjd. Möjligen 
luftfiädring och direktinsprutning 
som extra utrustning. 
• OLDSMOBILE : Kmftiga änd­
ringar i utseendet, lägre karosseri, 
mera glasytor. K an komma med 
bränsltinsprutning och eventuellt 
nytt kraftöver/öringssystem i stil 
med Chevrolets. Dörrarna sträcker 
sig längre upp i taket. 
• BUICK: Radikalt förändrad ,.,mt 
om, större glasytor, starkare motor. 
H ela bakrutan kommer tillbaka. 
Trestegs turbin-koppling på alla 
modelleT_ 
• CA DILLAC: Smär're stiliindring­
aT_ L"ftfiädringen kan komma. på 
alla modellerna, likaväl som andra 
finesser, som provats pd Brougham. 
Elektrisk dörlföppning och dörr­
stängning har övervägts. Bak/enor­
na växer troligen en smula. 
• RAMBLER: PlaneraT en helt 
"new look", med ny tt skal och kraf­
tigare motor. 
• HUDSON-NASH : Ett O1tu,st ka­
pitel. Rykten talar om att koncer­
nen helt tänker koncentrera sig på 
Rambler. l annat fall kan man 
vänta sig en helt ny Hudson-Nash 
med nya motorer. 
• S TUDEBAKER : Inga stö,.". 
ändringalf av karossen. Kommer 
möjligen med starkare motor och 
bränsleinspnLtning som extra ut­
rustning. 
• PACKARD : I stort sett samma 
utseende som under 1957. Fabriken 
dementerar rykten om en planerad 
nedläguning av fabrikationen. M öj­
ligen kommer en Packard Hawk. 

FPS (290 Sch .) 
- 8ommarfllmen! 
UPS (~W Sch.) 
- allroundfUmen I 
UPS (370 Seb.) 
VArMena sDabbaste film I 
Pa.D F (2IS O Sch.) 
Oltrafln kor nig amAbiIdstiIm I 

SUtt bara pi en SPEKTRA oö,rbllcblln l 

~ 
och Er kamera Ar klar för tag· 

• nlng pA. ett nytt fascinerande 
område: detaljer av maskiner, 
modeller, en sida ur en bok, in· 
sekter. blommor. Ilundratal s 
motiv! Och allt med högsta 
skärpa och briljans I 

Kostar exempeh'is för: 
Rolle.l, Ikoflex, Ikonta m. fl. ......... 10: 00 
Isolette. Nettar, Retina Dl. fl. ......... 7: 00 
men finIla oeksA. fö r a.lla andra kameror. 
VI äro SPECIALISTER pA. tllter, n1\.r­
blIdsIlnser och motljU8lkydd. F rA.ga OIS 
till rAda om allt pa. detta omrAde! 

'il' tLl. .. n i gI!J.J:cm..eut Avd AD, -.,,... Sto~kholm U 

T.A.MAGNUSON ~"\.'4lI 
SUnd priS!. på. tillbehör till kllmeramllrke 
. ......................... .......... objektiv ........... ... . 
Namn 
Adress .............. : ..................................... .. 
Postadres8 ................... . .. .............. Tf A 17 

TV.MÖBLER 
Direkt trän snickerIfabrik, passande 
markna(]en förekommande byggsatser. 
Bor(]8' och golvlllodeller för 17" eller 21" 
i teak eller mahoa-ny. Begllr pros.pekt. 

KAlUPH, IsJaktsC"rlind l, JUil"eraten 
Telefon Stockholm 46 SS 46 

MEKAKIIFT 
URMIIIPIE 

Varför Ni skall välja 

ILFORD 
D1jTför att den fllll..- alla d. 
kTav som kan .tällas pd en 
bra f ilml 

• Den Ar finkornig 

• Den Ar vAl fArgkorrigerad 

• Den tinn s 1 Onlkad hu­
tIgbet 

• Den har etor exponerings­
latItud 

• Den Ar jAmn J kvaliteten 

'f tA 17 

noltad ........•.............. ...... 

Postadr . . .. I L F O R D -filme:t för fotofutttråJfar! 
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r'."r--#<.uJ:«a~«-f 
.#;s:t:o.. 

.~ 
KataloS' och in.truk­
tlon.bok l ett - Ulu-

• trerad, med fo lodd och tek­
niska data V& .ml&Ite kammoa­
llJ'hMer. 

rs grat is allr iskfö rsökring 
och garanti I 

r -------, AD ALBIN WESTLING, DnbH 1 
Grundat 1918 I SAnd omglende Er stora t otokataJog. I I 

trlmär ken bit. 1 : ~, lom g ottg Oree mig 
• vid order. • 

Na.mn •• . • 0 .0 •• , _ • • • _ • • _, •• ••• •• • •• •• • • ••• 

I Adr . ........................... .. ... .... .. 1 
~08=r._ .. _ .. -.;,; .. ~ .. _ ~ l~ 

S öl. P A T ENT 
pil E r uppfinning genom 

A::'f~jJ' Ingenjörs byrån Patenlserv;ce 

~\\"" .... _. -""'''m''~"~ 

y~f/II ~ 
I~,&,~ ~ .0,. i 
~ Q-" ~ ~ 

C Z ,it över Vapen ·D e-
,. p6u:n - ledande POst· 

o r de r6r rna i bran­
schen, byggd på 45-
iti8t förtroende bos 
b odets jigare _ ett 
fört roende so m för­
plik tat. 

Nytt nor av DX · RADIO 
Vägledn. för kortvAgslyes­
nare. DX-tt PB, kortvAgsla ­
bell m. m. P rovex, mot O: 30. 
Box 6083. Sthlm 5. 

Det bekvämaste blir billigast! 
Ni betalar i regel med glott hjärta stora pengar för att göra 

det bekvämare för er. - Varför då inte prenumerera på Tf A, 

när ni därigenom tjänar en slant på att göra det bekvämare 

för er? 

Fyll i och klipp ur ku pongen och ta de steg som behövs för att 

posta papperet! Genom att prenumerera får N i vartenda num~ 

mer av Tf A fritt hemburet till Er dörr. 

- - - - K lipp ut 1 kanten. - I 

J ag prenumererar på TEKNIK för ALLA att 
sändas mot postförskott 

D HelAr 22 : 50 D Halvår 11 : 75 
(Postförskottsavgllt 60 öre tillkommer.) 

J ag sAtter kryss l rutan för önskat alternativ. 

F r. o. m. den .......... . ...... . . . .... .. .. 1957 

Namn .. , , , , , , , . , , .. , ... , ... . ... , ... ' , ' . , .. , . 
Bostad 

Postadr. 
Tf A 17;r>7, VAR GOD TEXTA! 
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Svar.rUnändelse 
TillstAnd nr 28j 
8 toddtolm S 

Frankeras 

e j . TfA 

betalar 

portot 

TEKNIK för ALLA 
Box 3137 

STOCKHOLM 3 

1 

1 

1 

I 

(Forts. fr. sid. 92) 
kolvsmotorn, som visserligen är gammal 
som ide men fortfarande i centrum för 
teknikernas intresse. General Motors har 
arbetat länge på att få fram en använd~ 
bar frikolvsmotor, och förra sommaren 
offentliggjordes åtminstone ett påtagligt 
resultat, en tvåcylindrig 250-hästare med 
fyra parvis motliggande kolvar. Sedan 
dess har det varit tyst om motorn, men 
det anses inte betyda, att projektet av­
sonmat. 

Lincoln väntas gå in på samma linje, 
som tidigare Nash och Hudson, och de 
flesta europeiska märken, nämligen ka­
ross och chassi som en enhet . 

Tendensen till lägre bilar kommer att 
fortsätta. Chevrolet och Pontiac, som 
inte följde med riktigt så långt som "kon­
kurrenterna på den vägen i år, kommer 
med helt nya karosser nästa år, 8-12 
cm lägre än årets modeller. 

Fenorna står sig fortfarande och kom­
mer bergsäkert även på Chevrolet, som 
hittills hållit sig utanför konkurrenter­
nas lek i det fallet. Om fenornas prak­
tiska betydelse tvista de lärde. men ett 
obestridligt faktum är att de säljer -
och det är i aUa faU det viktigaste . •• 

Fyra glada . . . 
'--_ (FortB. fr. sid. 13.) 

han föddes 1995 och fick sin första skolr 
underbyggnad. Efter folkskolans femte 
klass började han studera vid Väners­
borgs högre allmänna läroverk där han 
1951 avlade realexamen. 

- Efter examen hade jag svårt att 
välja om jag skulle in i gymnasiet eller 
börja arbeta. Då jag var trött på både 
skolgdng och läxläsning och dessutom 
såg hur en hel del av mina kamrater 
tjänade stora pengar. beslöt jag mig för 
att ta arb6te. Då jag redan under skolr 
tiden arbetat vid Postverket i V äners­
borg, var det ganska rulturligt att jag 
tog heltidsanställning där. Efter fem 
månaders tjänstgö-ring kom jag dock un­
derfund om att mitt val av arbete inte 
var särskilt lyckat. 

- I s tället beslöt jag mig flYr att prö­
va på verkstadsarbete. 19S! bÖTjade jag 
vid Sw:nska Flygmotor A B i Trollhät­
tan. Redan frdn börian fick iag där del­
ta i ett mycket intressant aTbete, näm­
ligen byggandet av den då mycket <mV­
talade reamotorn "Dovern". Det var då 
mitt intresse för verkstadsarbete på all­
var vaknade. För att bli en duktig verk­
stadsman mdste dock arbetet läras från 
grunden och därför började jag 195! i 
Flygmotors yrkesskola-, där jag valde att 
utbilda mig till motormontör . 

- Efter yrkesskolans slut 1954. ryck­
te jag in tiU 15 månaders militärtjänst­
gönng. Under den tiden vaknade mitt 
studieintresse till liv igen och jag sökte 
in v id Göteborgs Tekniska Gymnasiu.m. 
Två läsdr har jag nu klarat av vid den­
na skola och om allt gdr efter beräk­
ningarna avlägoer jag ingenjörsexamen 
vid den maskintekniska linjen 1958 för 
att därefter ganska säker t återvända till 
S. F . A ., där även företagets högskole­
kurser på fritid ger möjlioheter till nya 
tag och fortsatt utbildning. 

MODElLS PORTENS DAG 
det stora årliga modellsportevenemanget 
äger i år rum söndagen den 29 sept . på 
östermalms idrottsplats i Stockholm, 



För Er som kör 

tvåtaktare ,I 

TWO STROKE OIL / 

•• ar rätt olja för Er motor 
Det är hel t naturligt att tvåtaktsmotOrer med sin 

speciella arbets- och smörj princip kräver en olja 

som direkt har skapatS för dessa förhållanden. 

Shell 2T Oil är den rätta oljan för alla slag av 

rvåtaktsmotorer - oavsett om motorn driver en 

bil eller båt, en motorcykel, moped, scooter eller 

något annat. Med Shell 2T Oil i tvåtaktSbränslet 

får Ni mjnkare gång och färre irri tationsmoment. 

Shell 2T Oil h jälper Er också att hålla under­

hållskostnaderna nere - Ni kör mer ekonomiskt. 

Dessa fördelar ger S H E LL 2T OIL 
• Skydd mot tändstiftskrångel 

Speciella till satser i Shell 2T Oi l oskad· 
liggör avsättningarna pi tändstiften, 
den vanligaste orsaken till motorkrångel 
i tvåtaktare - Ni får mjukare gång! 

• Skydd mot kolv- och 
cylinderslitage 
Fler mi l ur motorn med Shell 2T OH! 

• Skydd mot korrosion 

• Jämn, störningsfri gång 

• Fler mil ur varje bränslekrona 
Shell 2T Oil ger mindre avsättn ingar 
i förbränningsrum och på cy li nd rar -
Ni kan utnyttja bränslet mer effektivt ! 

• Minskade 
underhållskostnader 
Ni kan köra många fler mil innan N i 
behöver tänka pi att ta upp motorn. 

Shell 2T Oil är en specialolja för aHa 
typer av rv:1takrsmolorer. Den är testad 
vid hårda prov. Begär alltid Shell 2T 
Oit när Ni tankar Er tvåtaktare pi 
Shell services[3[joner landet runt. 
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Strålande ny heter i Tjernelds "ädelstensserie " 

TJERNELD 

" Diama nt " 

en TV i särklass 

Se och hör höstens spännande TV·program i denna tör ­
nämlIga Tjerneld-mottagare, som faktiakt är nlgot erlra! 
BUd och ljud nv högsta kvalitet. 21 tums bildruta med 
jalusi nilr apparaten ej användes. Utsökt elegant l 
sldenmntt zapelimahogny eller mattbonad. naturfärgad 
teak. 3-langents blId regIster, 4:0 klaogrcglster m. fl. 
tekniska finesser. Den perfekta TV:n 1 allt-liven priset. 

AB TJERNELDS RADIOFABRIK 
Pi p latser där vi ddl .. are 
ej äro r epresenterade an­
tap. ombud, eventuellt 
ensamförsäljare. Skriv i 
d8c! HudlknaU8 .. atan '. Stockholm 

Sänd broschyrer 
o. förs-villk. tör 
TV, radio, radIo-
gramm., bilradio. 
8kl.vvAxJ., bandsp ., 
dammsugare, el· 
vllrmeapp., kyl. 
skAp m. m . (Namn o. adress tydl1gt) TU 17/57 

KÖPINGS TEKNISKA INSTITUT 
lncenJ6n- o .• erkm..-ex. t rAn tolket., real· el. Itudentex. D a&"- o. a ttonlkola. 

~i~ 
Maskln_ O,. verkstadIteknik. TeleteJmlk m. telefo ni, radio. radar o. television. 

Up levnadskoltnader. Moderna Imnplaner. &ttonlkoleelever bn tA a r bete. 

HOsttermln. börjar l aepL och vlrterm. 13 Jan. Aberopa denna Udnla&". 
&nmJU. I tldJ .l.onu nåen platser kvar. - Glasgatan 23, Köping. Tel. 113t6 

I N G V A R L I L L J E R O T B, e1vlllngenH~r. rektor. 

Ral' NI moped ellel' länkel' Ni köpa? 
Vanliga mopedmotorer och mopeder presen· 

NI 

behövel' 

mopedboken 

S:e omarbetade I 
uPpl°6on NU 

teros. Särskilda trafikregler för moped 
• " Allmänna bestämmelser. Hur man kör 

moped. •. Bromsteknik • •. Ku rvteknik 
Kort motorlära i ord och bilder 

... Fortsatt körning och Den vik· 
tiga inkörningen ... Mope­

dens konstruktion. AVHJÄl· 
PANDE AV MOTORFel, Motorn 

startar inte. Tändningsfel .•. Mo­
to rn sta nnar och hackar . . . Motorn 

a rbetar i fyrtakt .•• Motorn drar då· 
ligt ..• Dålig kompression •. • Explosio­

ner i förgasaren ... Motorn blir för varm 
'" För stor bränsleförbrukning .. • Växlar­

na slira r . .. Cykeln går tungt i frigångs­
Iöget . " Mopedlagar i utlandet m. m., m. m. 

r--------
Frin Tekn.l.k: f ör AU .. Bo.x ata"l', 8thlm 8, 

I eller trAn nlrmaste bokhandla.re rekvire­
ras mot poatförSkott: 

I 
Mope4boken aT .ran Jan gO t ör tr 8: '15 
+ porto. 

I 
Namn ..... .. .•.••• . .... .. .... . ....•..... . . 

BOltad ......•....• . . . . .. ...•......... . .... 

Postadr. . . .... , ... "" . . ,.,." .... Tt.!. 17 
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Premiär. . . I 
L-__ (Fom. fr. sid.!!.) ~ 
deltagare. I G-int hade inte mindre än 
fyra tävlande fem maxflygningar var, 
men i skiljeheatet visade förra årets 
mästare, Ragnar Ahman från Gamen i 
Norrköping, att gammal är äldst. Även 
i F-klassen behövde fyra man skiljeflyga 
och svensk mästare blev slutligen Per 
Håkansson, AK, Malmö. 

Radiotävlingen bjöd över lag på goda 
insatser, en hel del vackra flygningar 
gjordes. Segern och titeln bärgade slut­
ligen Erik Sjögren från FK Varberg 
med sin skalamodell aven Piper Cub J3. 
Poängberäkningen tycks dock redan vara 
mogen för en omarbetning. Som det nu 
är kan t. ex. en störtspiral vid land~ 
ningscirkeln belönas, medan en vacker 
landning strax utanför blir poänglös. 

MODELLFLYG-SM I SIFFROR 
KLASS S-int: 1) R. Johansson, Norrköping, 

816 sek.; 2) N. Helgesson,): Söder(ora. 763; 3) 
S, Granlund, Hedernor!, 7,,9; 4) B. Magnusson, 
Klippan, 756; 5) B. J:;lmar, Stockhofm, 746; 
6) O. Sandahi Malmö, 716;. 7) Börje Nordt!n, 
Katrlneholm

j 
715; 8) B. tiustafsson,l J önkö­

ping, 686: 9 L. Brandt, Göteborg, 67e: 10) K. 
Dahlström, Norrköping, 678; 11) O. Broman, 
St. Mellby, 672: 12) S.-G. Nilsson, Vedeslö,', 
661; 13) G. Aberg, Norrköping. 645; 14) G. lia­
len, Norrköping, 644; 15) R. Hagel Malmö, 
G31: 16) A. Olsson, Katrinebolm, 627; 17) H. 
Tunholm, Stockholm

t 
624; 18) O. Svensson, 

Nynäshamnl 607: 19, L. Unell~ Malmö. 606; 
20) N, Lunaberg, Norrköping. 60". 

21) B. Karlssoni Stockholm, 600; 22) U. 
Spånmark, JÖnkÖp ng. 599; 23} C. G. Rick­
berg, Linköping 586; 24) K. Sandberg, örebro. 
583; 25) A. If'åkansson, Malmö 5": 26) J. 
Hagedahl, Solnn, 552; 27) H. Pelteruon, 
Lammhult, 551; 28) L. Larsson, Solna. 550; 
29) U. Axelsson. KatrlnehoJm .. 545; 30) K. A. 
Eriksson, Härnösand, 545; 31) p. I. Johans­
son, Göteborg, 543; 32) S. AJmgren, Reftele, 
537; 33) B. Hooth, Lammhult, 532; 34) O. Al­
mC.oI. Storvik, 526: 35) A. Agren. örebro. 511; 
36) J. E, Rassmusen, Glslaved. 509. . 

KLASS G-Int: 1) R. Ahman, Norrköping, 
900 &ek.; 2) M. BlomQvlst. Göteborg, 900; 3) 
R. JohanIson, Norrköping" 900: 4) E. Håkans­
son Malmö, 900; 5) J. Hafström, Kumla, 886; 
6) L. Pettersson, Norrköping, 878; 7) R, Haat{. 
Norrköping" 859; 8) L. G. Larsson, Norrko­
pin!$. 849; :f) A. HAkansson. Malmö, 843; 10) 
S. Knöös" Malmö, 838;,11) G. Johansson, Norr­
köping e32; 12) L. ~koogh örebro 820; 13) 
L. Tyskllnd, Enköping, gO~; 14) C. Moberg, 
Göteborg, 800. 

KLASS F-Int : 1) P. Håkansson. Malmö 900 
sek.; 2) B. Börjeason Göteborg, 900: S'\ R. 
Olsson. Norrköpfng, 9do; 4) H. "Friis ... Ma mö, 
900; 5) A. Karlsson" Linköping, 89,,; 6) R . 
Stigbrandt Reftele, 8D9; 7) H. Jahnsson öre_ 
bro. 860; kl H, Friis, Norrköping, 844: '9) H, 
Bergström. Göteborg, 832; 10) S. Gustafsson, 
Norrköping, 814 ; 11) O. Hansson. Göteborg. 
759; 12) W. Johansson Lammhult, 715; 13) 
J. O. Akesson. Malmö

l
_ '114; 14) S. Skogstedt, 

Jönköping. 676; 15) H. Fang, KOrlebo, 652; 
16) S. O. Borg, Linköping, 651; 17) S. O. Sund-
berg, Storvlk, 630. . 

RADIOSTYRDA MODELLER 
KLASS Re n: 1) E. Sjögren, Varberg 193 

poAng; 2) S. E. \Vinge, InsJön, 160: S) P. A. 
Eliasson Sthlm, 160; 4) P. O, Lekare, DJura. 
156: 5) S. Karlsson, Nlissjö. 148; 6) L. Sundin. 
Västert.

I
144: 7) G. Pettersson" Tlbro, 140: 8) 

E. Berglund Insjön. 132; 9) v. Sjögren Var­
berg, 1"23: lb) Arne Sundin, Västerl., 12~; 11) 
G. O'Coner, Sthlm, 118; 12) K. E. Andersson, 
Tihro, .1)8; 13) B. Persson. Köping. 113: 14) 
P, A. Kjällner. Gbg, 113; 15) J. Hagberg. Djur­
b,112. 

LINSTYRDA MODEllER 
KLASS TEAM-RACER 2,5 cc: 1) C. Söder­

berg, Södertälje. 5.28,~; 2) K. Roseniund, 
Sthlm, 5.53,3: 3) B. Bjorn, Sthlm, 5.58,0. 

KLASS SPEED, 2,5 CC: 1) N. Björk. Sthlm, 
178 km/ lim; 2) O. Eriksson, Sthlm. 176; 3) 
M, Hagberg, Sthlm. 175; 4) B. Martinelie, VAs. 
tert., 173. 

KLASS STUNT, 2.15 CC (utom tAvlan): 1) 
P. Johansson, Stortorp, 1518 polnr; 2) R. Nils­
son, d :0, 400. • • 



Ingen risk 
.... ssa riks 

• "Långsa.m!arOh'1W livs­
farligt trafikhot på riks­
ettan", "Värsta. flaskhalsen 
försvinner på riks/yran", 
"Rikstrean Sveriges kortaste 
rik81Jäg","Riks/iorton fram­
tidsväg till Trondheim", 
"Riks tretton Sveriges längs­
ta riksväg" . . • 

Hänger ni med i galoppen 
när tidningarna i ru.briker 
och texter svänger sig med 
siffror, sd att det kan börja 
snur-ra i hU1JUdet pd den 
bäste matematikprofessor'! 
Förmodligen inte, men s4 
här hänger det ihop : 

• Riksvägama..s Mua num­
mer strålar Böden/Tån och 
001' presenterar vi et t litet 
ficklexikon för TfA-läoarna: 

Riksettan: Hälsingborg­
Stockholm. 

Rikstvdan : Trelleborg­
Svinesund. 

RikstTean: Djurhagshtu­
S Varalös, förbinder ettan 
och tvdan J O km v H älsing­
borg. 

Riksfyran: Malmö-Karls­
krona--}(almaT~ödeTkö­
ping-Norrköping. 

Riksfemman: Göteborg­
Bords-Jönköp;ng. 

Rikssexan: Göteborg-
/jrebro-SödeTtlilie. 

Rikssiuan: Göteboru-
AmåL-Grums. 

Riksåttan: /jdeshög-As. 
kersund-Tomta, (Halls-
berg) . 

Riksnian: 
stad-Hån, 
sen). 

t'1rebro-Karl­
(norska grä~ 

Rikstian .. Orebro-Falun 
-Gävle. 

Rikselvan : A ,.boga-V äs­
terds-Enköpinu· 

Rikstolvan : Stockholm­
Mora. 

RikstTetton: Stockholm­
Haparanda. 

Riks/iorton: SundsvalIr­
lJstersu,nd-Du,ved (klar 
1955 till Enafors, från 1 
okt. 1958 till Storlien-nors­
ka gränsen). 

• Ska man komma ihåg 
länsbokstäverna har man 
den lilla minnesh;älpen att 
man utgåT från Stockholm 
med län och snavar till litet 
norrut i starten pd. Uppland 
för att Bedan beskriva en 
holvsul_formad alfabetisk 
lin;e ned och upp genom landet. __ 

N K I· studier på fritid 
gör Er till INGENJÖR 
på 3-5 år 
(beroende på lörhunshoper) 

Vill Ni fö lja med uppåt i det stora tekniska uppsvinget - läs då till ingenjör 
nuiFödora ingen lid!Är Ni redan ute i förvä rvslivet och fir praktik i En dag. 
liga arbete har Ni en väl p rövad väg alt gå. Ni"kan studera vid NKI-skobn 
pi Er fritid och på /torlast möjliga tid bli ingetljör. Detta gäller Er som har 
j"trm~ och anlag jiJr ,~knjk . . , NKI har ingenjörskurser p:i 16 olika lin jel"', 
mellan vilka Ni fritt kan välja. Ni får full nyrta av de förkunska~r Ni redan 
ha r - NKI-ku rserna äl"' så dllrältala!tda all dc titt kan avpassas efter person­
liga önskemål. Än nu et! plus - Ni klin ha Er' arbete kmr medan Ni stm/erar, 

2000 inge"jJrff "eJt,,, ",bil&,de -"'id NKI - lillJlutu;"Kt:tt öka" rtlJ"d(~1 
Under den ~o.u tiden U' U Ir h l r mu In 2000 in,~nj(j.~r ulbild.u vid NXI _ htlh~n 1\1 

dUfI började sinl NKI·nudi~f m~d tnblre folbkoh 100m .rund. Kombin1twnen mellan puk· 

li}kt fä rvirnarbele och ,edilen ulbild"in, pi frit id~" hu villt Iii van id~alilk ur mln,l lyn · 

punkter. Vid IVslul1".!iu IV ulbildnin.~n hlr NXI·iol~nj(j.ern, I r~,d hd, lIlyck~, lin,r~ 

pn.ktik In nl,on Innln kll~lori IV nyul~l<Imin~flde in,~n;o.er. ,il4:" w" '"tf.MtrtlIlUjk" .. ' .... 

Hur man hlir 
INGENJÖR 

NK! är N ordens 
största tekniska 
korrespondens­
institut 

FR I K U PO N G (Kon ",to, ~ I ........ t • • h !!!! fr i ........ ' --------5i111 el1 II: I rutin h li r nedan ror det 80ftI Inl re'tent Er. Fyll 
I kupansen och .... 1. den UI • ." pMlo. NI rar d1 Still. lid· 
, krillen P' Frhid under ell 'r, "udleh.ndbok lör det .." n In­

-"i".'~ ... ' 

----~--~i. trelfer .. Er och NKI:. kunprosram - Nu,d~ • .IIö"'f .. i . iu Il .. , . 

; r'";r" • 
kl.'.' _M. 

Studiehandboken:' Hw man bU, ln,en­
JÖf"" flo. N I utan k ostnad genom f riku­
pOntten. 

O Hur 1lIOII blir 
~iör9f!lOlll 
frilidutuditt 

O Ma~1knIk 
O VerkJloo,ltknilc 
O Cij!Jttriltknit 
O Motortekrlik 
O flylj'teknik 

I······· ....... . 
I······ ........ _. 

o Värme oth wtniId 
O Elddtoleltnik 
O RDdio· oth TV·ltknik 
D tMb"99"CIdlleknilt 
D v~ lKh voilen-

bygpd 
O KtrMIt hfmolo9i 

O Tulilttknill 
O Tliltknilc 
O Albthltdotkuntr 
C finiiljnlnO och olllft 
O Spttio'unet 
O Kunet fo.. yYkeJlCirore 
D en. ........ 

~ ... ~ ~ .... ~ ... ~~~ ... ~ : 1:: 

Till I 
NKI-$KOLA 

$;T EfI.lKSGAT. JJ 

STOCKHOLM 121 

9 1 . ..... , ......... , .... 
TIlIl,l ... liC JU 
s .. c ..... '.12 __ ..J 
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n .ör b ehagligt och billigare 

Ni kör längre 8träcka på 
NY FORBlITTRAD FJlIDRING 
flyter fram p6 ojämna vägar 
NY AVGASLlUDDlIMPARE 
med ökad motoreffekt 

med n ya 

e leganta 

CD 

beminsnåla JAW A 
NY INSUGLlUDDlIMPARE 
som sparar bränsle 
LlUDLOS BAK KEDJA 

Generalagent 

AB E. FLERON 
MALMö STOCKHOlM GöTEBORG SUNDSVAll 

Händigt lolk 
gör det själv 

I Tf A nr 1/1957 finner Ni anvisningar på 

1500 hobbyuppslag 
ur Teknik för Alla fr. o. m. 1947 t . o. m. 1956 

Till Te knik för Alla, Box 3137, Stockholm 3 

Sänd ell ex TIA nr 111957. Kr 1,20 b ifogas i frimärken. 

Namn 

Bostad 

Posladress ... . . ......... .. .. . .... . .... . .. . .... . ................. TIA 17 ·57 

38 TEKNIK lÖT ALLA S3/8 1957 

BREVLÅDAN 
HÖSTÖPPNAR 

E/ter ett semesteru:ppehdll under ett 
nummer öppnar nu dter Teknik för AUa 
sin populära bT61Jldda, där tidningens 
experter på olika tekniska områden 
kostnad8/ritt besvarar tekniska b-dgOT 
av alltnänt intresse. På grund av det 
begränsade utrymme 80m stdr till brev­
lddans förfogande kan det dröja innan 
svaren publiceras i TIA, men vill ni ha 
snabbt svar pd. era problem per brev 
uttas ett arvode aven k1'ona, som in­
Bänds 1'4 pOBtgirokonto 1579 9S. Alla 
frågor insänds f . ö. under adress "Tek­
' lik för Alla, Postbox 8137, Stockholm 
9." Märk klwerten "Brevlådan". 

1"RA.GA: 1) OAr det att an\'ända 'l 'c tc-pilot 
handsändaro till den nla lJetteo-mottagaren 
UM-l och vad k ostar Detteo-mottai"aren? 2) 
Vil ken llr mlnJmlAhJern för innehav av rad io-
kontrollaggregat ? Call e. 

S VAR: 1) Ja. Alla A l -handslindare ( blir­
vå"lländare) lom arbetar pl 2'1,12 m c kan 
använda. tUl denna mottagare, lom kostar 
83 kr. I) 16 Ar oell elter UlIltind trån TeI~ 
verket. 

FRÅGA: Vilket llr det korrekta namnet pli. 
en vanlig förgasarmoto r , explOsionsmotor 
eller förbrllnnlni"smotor? \'odhållare. 

SVAR: FörbrHnnln"lmotor. Ex'ploalonamo­
tor lir en för fUrb rtlnnin .. smotorer tldl .. aro 
\'anJlg benlimnl n .... om dock Kr oriktig, di\ 
Ingen cxJ,loalon , ker I en vanUg för&,lUIumo­
to.r. Aven "explo.lon" kräv. niunllgen en \.Iss 
mycket hö .. lörbr~nll.lngllhMUl'het. 110m Ie::),;o 
uppnås vid benllnnnganl förbriinnlng. 

FRA.GA: li'lnns det nligon r itning Ull en 
modell av nAgot a v vAra moderna handels­
fa rtyg och 1 sl1. fa ll " ar? };'Inns det någon 
firma SOnt sllljer modeJ1skeppsti lJ behör? 

T . LudvIKUOO. 
SVAR: Undel"ök mUJU"bete rna 1101 ree;pek­

tlve r ederi, om ni önikar en ulOdeUrltoin" 
till nå"ot 'peclel.lt handdlforty ... J den tör­
teeknlnr UVel' " UUndl"t Folk", som Tll\ pu­
blicerar I nr 1 varje år bUr ni annan hitta 
nAgot lI1mpll.rt törsl"" oeh lom ni "iU redan 
lIett börjar vi l d etta nr ett efterfrugat. mo­
deUbYl"g8 av "Grlpllholm", SvenlIka Amerlka­
Llnlenl senaste fRrlyl'. lUodellllkepPIUUbehör 
kan eftertn\".s hos Sven 'Vcntul . Apelburs­
.. atan 4.8, Stoekholm (J, och Firma Eskader 
Gumlhornlgata.n 8, Stockholm ö . ' 

FRAGA: Ja~ har en Saebs motor 200 cc 
1056 Ars modell 4-vllxlad och fläktklld. Ob 
det att anvllnda denna som Inombordsmotor? 

lUån .. Arl" prenumerant. 
SVAR: VI Rvri\der lom regel train Inmon­

terln&, I en blI. av luftkylda. nle-motorer. dl', 
lV&rlC'heter alltid uPPlItAr med kylnlo"e ll . 
Styrkan bOl motorn Ur Ju tUl.rllekltl' lör en 
liten båt, mon motorn fordrR.r en Itor IIJec.llIl­
dord tlHkt. 

l!~R.iGA : 1) Uu r mlcket kostar mate rlnlet 
Ull TU :s SOIllUlarbAt beskriven I nr 26, 1~ 
och nr 2, 1007 om mahogny används? 2) 
Räcker en MarUn 20 att framdriva bIlten ? 

Undrande A. G. 
SVAR: l) Pri llet beror på InköplldUJa och 

hill' myekel. mon "ör sJlilv av delarna. ])åten 
ka.n komma på m ellan kr 200: _ och 600 : - . 
2) "[arUn 20 riicke r bra för att f.rumd r lvR 
båten. 

FRÅGA : Har i ' LA givit ut !lAgo n bok 0111 
ylndeh'erk och \'ad fil' l sA (0.11 priset? 

A. 1[-110 11 . 
SVA_R: TIA har .. Ivit ut boken "\'Indeh'er _ 

• ket l teorI oeh praktik" av T. rorsander för 
nå .... a Ar ledan och ett fåtal e..~emplar finns 
k\1lr. Pris kr 2 :75. 

1:'RA.GA : Var kan man tA reda pA vad 80m 
stAr 1 en s"ensk patenthandlIng och vad ä. r 
kostnaden hä rför? E . Akerbe~C' . 

SVAR: Kun~I, ]»I\tc.nt- och R eglatrerlntu­
\'erket, Box 5063, Stoek.holm 5, avarlländer 
I "cn!lka potentl krltter p& bel'llran per post­
fönkott. Priset lir för plltentakrl.tter utan l'lt­
nlnl" 1:50 ocb tör patentlkrlfte.r med rltnin~ 
2:- . 

f 



Bygg Gripsholm ... 
Forts. fr. sid. H.) 

ligger över skiktbeteckning­
en som mätlinje vid upp­
ritningen av skiktets ytter­
kontur och lägg till 2 mm 
överallt för den efterföljan­
de putsningen. Vid upprit­
ningen av skiktets innerkon­
tur använder man sig alltid 
av den linje som ligger un­
der skiktbeteckningsboksta­
ven, men minskar det er­
hållna måttet med 10-15 
mm beroende på hur skick­
lig man anser sig vara att 
använda holk. och stämjärn. 
Båtskrovet bör i färdigt 
skick ha en tjocklek av mel­
lan 8-10 mm överallt utom 
i för och akter där måtten 
blir något större. 

När samtliga skikt är kla­
ra (A-I) ska de samman­
limmas. Fäst därvid skikt A 
på "byggplankan" med så 
många stålspik att det kom­
mer att sitta ordentligt fast 
under hela bygget av skro­
vets underdel. Spika inte 
fast rakt igenom skiktet 
utan spika snett i sidan och 
nyp av de delar av spikarna 
som sticker över skiktets 
övel'Sida. Hela skrovunder­
delen måste gå att lossa 
efter fuIlföljt arbete. 

Rita sedan upp en mall 
efter bild 3 på kraftig kar­
tong och skär ut densamma. 
Mallen ska användas för in­
passningen av skikten i 
längdled och det är därför 
viktigt att man nu verkli­
gen har skiktens ytterkon­
turer endast och precis 2 
mm större än den färdiga 
båtens ytterkontur. Har 
man inte uppfyllt detta 
krav kan det hända att man 
inte får tillräckligt med trä 
kvar för putsningen i för 
eller akter. 

Endast ett skikt limmas 
fast i taget, och detta ska 
sitta ordentligt fast före på­
läggningen av nästa skikt. 
Ett dygn är lagom tor~tid. 
Som lim kan rekommen­
deras Casco vinylhartzlim 
"easol". Detta lim har den 
fördelen att det blir absolut 
glasklart efter torkningen 
och har ingen som helst in­
verkan på den senare måla­
de ytan. Fixera varje skikt 
noga med t. ex. avklippta 
knappnålar och lägg där­
efter en kraftig planhyvlad 
planka över samt spänn fast 
med ett antal tvingar. För 
att skikten ska ligga rätt i 
sidled behöver man endast 
kontrollera att respektive 
skikts mittlinjer alltid lig­
ger precis mitt över var­
andra. 

Nästa gång återkommer 
vi till de skikt som ska lig­
ga över "noUn-planet och de 
arbeten som då ska utföras. 

•• 
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Teknik lör Allas Elerklubb 
- Världens största DX-klubb -

Gratis medlemskap och många förmåner 

Tlll Tekn.lk fUr Al.1.u Etel'klubb. 

Box 8187. Stockholm. S. 

Best.il.ller hi1rmed följande. Likvid k r . . .• 
har Insatts PA. postgirokonto 15 79 92. 

. ... ex TFAE:I Kortvå"ltabell ~ 2:75 + 
porto 15 öre. 

. .. . sil Medlem,nål A 2 kr portofritt. 

Rapportkort t fJerfäristryck il. 15 öre (por­
to 15 lire/lO st, 20 öre/W st, ~ lIre/lOO st 
tillkommer). 

st RapportkOl't med enielsk text. 

st Rapporikort med spanak text. 

. . .. st RapPol'tkort med portugialsk text. 

Diplom för DX-framgAngar: (bestyrkt 
törtecknlns- över erbAJlna QSL bifogas): 

at Diplom för QSL trAn 25 olika län­
der (OBS! EJ olika stationer). 
1 :50. 

st SUverdlplom för QSL frAn 50 olika 
länder. 1 :75. 

st OuJddh)lom för QSL frAn 75 olika 
länder. 2 :-. 

s t lOO-linden diplom, TFAE :s högsta 
utmärkelse. 2 :-. 

st Fantomantenn 6:50 (+ porto 75 
öre). 

st Kopplln" .. chema Torn E. B. 2:­(+ porto 15 öre) . 

Surplusmatedel: (överbliven krigs­
materiel som. slUJ_ Ull starkt re­
ducerade priser): 

st Tratikmottal'ue Torn E. B . 250 :-. 

st Elektronrör BV .2 P 800. fabriks­
fArska, P88sar till KWEA och 
Torn E. B. Telelunken. 10:- kr 
pr at (+ porto 1:40). 

st .Jaek, kontakt fOr t . ex. extra hög­
talar- och hörtelelonuttag. 2:­
(+ porto 50 are). 
Postförakottaavg. debiteras extra. 

:Namn ........................ . ...... . . ... . 

Bostad ... " ... , .. ,. , .. , . . ,.". ,."., .. . . . . 

Postadr. 1'fA 17 

(Skriv ty(lII~t !) 

TFilE:s Kort.,dgstabell 
Billig odt bra bandledning för DX-are 

Tf A-BÖCKERNA 
bör finnas på alla teknikbitnas bokhyll or 

Svensk Tek.nlsk Ordbok. 6000 tekniska 
ord, termer, uttrYCk, med definitioner, 
uttals- och tonvikts beteckningar. Inb, 
Pris kr 12 :i5. 
iUekanlkern. TrA:s yrkeSkurser i svarv­
ning', borrning, hyvling. fräsning och 
slipning', Inb, i integralband, Av O, 
Ekberg, Pria kr 14 :50. 

Tf A HANDBOK NR: 
1. Räknestickan och de., an,'ändning. 

Av T. Porsander. 2 :-. 12 uPPI. 

sök. Av I . DoUn och B. Gusta\'er, S :75. 
2 upp!. 

16. lIotorblten. Av R. Kock. Oumbilrlig 
för allo. nuvarande och bUvande mo­
torbAts!lgare. 5 :50. 2 uppl. 

17. Att laborera hemma. Del II. 114 för­
sök i ol'ganisk och fysiologisk kemi. 
Av l , Bolin och B. Gustaver. S :75, 

18. Mopedboken, Av Jao Jangö, En bok 
för alla som har e ller tänker köpa 
moped. 3 :75. Helt omarb. 3 uPP!. 

20. Dyk. Av Gunnar Nordanfors. RAd och 
anvisningar 1 undervattcnsslmning, 
undervattensfotografertng och under­
vattensfisko för amatördykare. 4 :75. 

2. Elektri,ka lLCkumulatorer, Konstruk­
tion - Skötsel - Laddning, Av T. 
Porsander. 3 :75. 5 uppl. 

4. Omllndnlnl' och berlUmln&, av sm.iUno­
torer. Av T. Porsande.r. 4. :25. 10 uppL 

r-------, F l'å n TEKNIK Ii.lr ALLA, Box 8187. 

6. ~IodellbiteD. Av Jac Mo Iversen. 2 :-. 

9. Alla matematiska lormler - en popu. 
lär matematikhaodbok. :; :70. 6 upp. 

10. S,·an-boken. Av T. Porsaoder. 2: 25. 
5 uppl. 

11. !oIaskinJ'ltnlnl'. Av R. Tegstrijm, S: -. 
4 uppl. 

12- 18, :1IIodellJKrnvKC"CD. Del , I o. II. Av 
C. E . Noratrand , 4 :90. 4 upp!. 

U. GenvliglU' till s nabbl'lUutln". Av ;r. 
Almqvist. En oumblirllg hjälpreda vJd 
de t praktiska räknearbetet. 4 :25.4 uppl. 

I Stoe.kholm S, I 
doler frAn närmaste bokhandel rdv. mot 
postflSrskott (varvid porto tillkommer) : 

I .. . , ex. MEKANIKERN il kr 14: 50. 
. , .. ex: SV. TEKN. OROB. il kr 12 :75. 

I TIA-handbok nr 1. .. ,. ex; 2 .• , .. ex; 
4 ..... ex; L .... ex; a . .. , ex; 

I 
10 ..... ex; 11 ... .. ex; 1.2-13 ..... ex; 
R "., ex;~ n;M. ex; 
1.7. .... ex; 18. .... ex; 20. " .. ex. 

I Namn , . .. . .... . . .... , .. ", ,., , ... . , 

I 
I 

I 
I 

I Bostad "" .. • , •.. . .•. , . .. . , . . . " ...... I 15. Att laborera hemma., Del I. Labora­
tloDshandledntng med 150 kemiska för- L Postad, ..................... TtA 17/57 • , ___________________ .1._.. I!III' _ _ _ _ _ _ .., 
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Teknisk 
PRESSREVY 

• DJUPFRYST är tidens melodi och 
sommarmat året om har mer och mer 
börjat betraktas som något självklart. 
Sverige är f rämst i Europa och tvåa i 
världen - det är bara USA, som ligger 
före - i fråga om djupfryst. Enligt be· 
räkningar kommer Sverige f . Ö. att i år 
konsumera omkring 15 miljoner kg djup­
fryst. Därtill kan läggas cirka 20 mil­
joner l glass. Redan 1960 väntas kon­
sumtionen ha ökat till det dubbla . 

• MODERNT öKENSKEPP skulle man 
kunna kalla den jättebuss för långa re­
sor genom väglösa öknar, vilken engels­
männen nyligen lanserat. Bussen, som 
ska användas för transporter till pump­
stationer längs oljeledningarna, rymmer 
40 passagerare. För att skydda resenä­
rerna mot hettan är ytterhöljet av alu­
minium. Vidare är alla fönster fasta och 
dörrarna dammtäta. Luftcirkulationen 
sker genom ventilatorer i taket och den 
använda luften pressas ut genom venti­
ler baktill i vagnen. 

• LÄNGSTA VÄGBRON hittills i värl. 
den har nyligen öppnats för trafik. 
Bron, som korsar sjön Lake Pontchar­
train f rån New Orleans i nOl'dlig rik~ 
ning till Mandeville i Louisiana, har 
nära 39 km längd över vattnet. 4 500 
betongpelare vägande drygt 33 ton var-

. dera och med en diameter av 1,37 m 
bär upp bron, som har en totalbredd av 
10,1 m. Två dubbla klaffbroar medger 
passage för större fartyg. 

• EN BILMOTOR är en komplicerad 
maskin byggd ror att tåla oerhörda på· 
frestningar. En V S-motor hos en Ford 
har t. ex. över tvåhundl'a rörliga delar 
och flera hundra metallytor, som gnids 
mot varandra. Vid 4400 varv/ min äger 
2200 våldsamma explosioner rum i var 
och en av cylindrarna varje minut eller 
sammanlagt 17600. Varje explosion ut­
sätter vevstakar och cylinderväggar för 
ett tryck av ca 2 000 kg per cm2 • 

• ELEKTRISKA ENERGIPRODUK. 
TIONEN i Sverige utgjorde under 1956 
26631 MkWh mot 24721 året förut. 
Härav var 2 657 MkWh värmekraft, me­
dan konsumtionen var 23 151 MkWh för­
delad på storindustrin inkI. elkemisk och 
eltermisk industri med 14 469, detalj­
distribution 6396, t rafik 1 688 och el· 
ångpannor 598 Mk Who 

• BYGGANDET av världens längsta 
vägtunnel, den 12 km långa passagen 
under Mont Blanc, inleds inom kort. Jät­
teprojektet ska utföras gemensamt av 
Italien och Frankrike under en fyraårs­
period och beräknas kosta 92 milj kr. 
Tunneln kommer att förkorta vägen mel­
lan Paris och Milano med 313 km_ Mont 
Blanc-tunneln blir den längsta lands­
vägstunneln i världen. Fem av de tunn­
lar som leder järnvägstrafiken genom 
Alperna är dock längre. 

• INTE MINDRE än 103 miljoner per· 
son- och lastbilar samt bussar fanns vid 
årsskiftet i hela världen. Lägger man 
härtill jordbrukets traktorer, motorcyk­
lar och skotrar, finns i dag på jordklotet 
över 130 miljoner motorfordon. •• 



TIA-KBYSS 17 
1:0 pris 50 kr, dessutom två priser på 25 kr. Insönd hela sidan ifylld 

eller också en avskrift tillsammans med vidstående tävlingskupong till 
Teknik lör Alla, Box 3137, Stockholm 3. Mörk kuvertet '''TIA-Kryss 17". 
lösningarna ska vara TIA till handa senast den 6 sept. Fyll också i på 

kupongen de meningar som bildas i de röda och grå rutorna. 

,----------1 
Tövlingskupong. TIA· Kryss 17 

I Namn..... . .. .. ... . . . ... ..... ..... . .• I 
Bastad ... . ....•• .. .. .. . .. . .. . . . . •• . •. . 
Postadress ....................... . .. . . 

Meningarna lyder ....... . ....... . .. . . . 

L ';..:..: ' '.: .. :.: . ~ .. ~ .. ;: . ::: ''::: . : .. :.:: ''::: . _I 
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DET 6XLLER, QM DE 
UHIJ/\. PA.TRULLMÄNNEN 

LYCKA!) MED SIN UPPGIFT 
-MEN DE. 

NI!.C;ON 

Nej till dålig luft! 
Den enda vindtunneln i världen, som 

konstruerats och byggts uteslutande föl' 
vetenskapliga undersökningar av atmo· 
sfäriska föroreningar finns vid universi­
tetet i New York. Tunneln, som kostat 
nära en halv miljon dollar, har funnits 
i ett decennium. 

Det tilltagande förorenandet av luf­
ten, liksom av vat tendragen, är ett kl'i· 
tiskt problem i USA och även i alIa 
andra industrialiserade länder. Man kan 
inte längre sitta med händerna i kors 
medan luften fylls av skadlig rök, gaser 
och andra föroreningar, som blåser med 
vinden och äventyrar folks hälsa, för­
stör egendom och skadar växtligheten. 

Chefen för "luftföroreningsinstitutet" 
dr Gordon Strom studerar t. v. en mo­
dell aven fabrik. Efter analyser av 
bl. a. skorstenskonstruktionen gör man 
vindtunnelprov, då man efterliknar topo­
grafiska och meteorologiska särdrag på 
fabriksplatsen. Fabriksledningen före­
läggs sedan de åtgärder som bör vidtas . •• 

TIIVClCrlU AD rVLC ' A STOCICIIOL", 1~57 



-

Vadfrån kOllUller TV-sändningen 1 

Väst-Tyskland Testbild fr6n Bayedlch.r 
Rundfunk . 

Sovjet Rysk testbild med stolionsnamn 
Minsk . 

Väst-Tyskland Testbild fr6n Henischer 
Rundfunk . 

Rumänien Med lellol " Bucuresti", i övrigt 
lik den ryska . 

POI,llbild från DDR : •• ön­
dar. i Morlow. 

Tjetkoslovakien Testbild frlln stationen 
i Ollrovo. 



VET NI ALLT 

BilENS reparalionSleknik 
beskrives grundligt och instruktivt på över 1 000 sidor. 

·s 
(eJlIf'f Förgasarmotorer fö r bilar 

beskriver såväl allmänna reparationsmetoder som speciella reparationsanvisningar för 
nästan alla i marknaden förekommande bilmärken. 

Sveriges största och mest omfattande »hjälpreda» och därför vad 
var och en behöver, som sysslar med bilreparationer. 

För FACKMANNEN är handboken ovär­
derlig som uppslagsbok och hjälp i det 
dagliga arbetet. Det omfattande sakregist-

ret ä r en stor tillgång, som gör, att man 
lätt och enkelt finner de anvisningar och 
beskrivningar, man för tillfället behöver. 

Ni behöver veta om bilmotorer - förgasarmotorer? 

För den m era AMATORBETONADE MEKANIKERN finns bl. a . 
ett kapitel om »Felsökning. som ger goda råd om vad som kan 
ha förorsakat felet och vilken åtgärd, som bör vidtagas för att 
reparera det. I dessa bilmekanikerbristens tider bör det spara både 
tid och pengar att s jälv kunna klara av småfel på bilen, och märk 
väl, det krävs ingen särskild teknisk utbildning för att tillgodogöra 
sig bokens innehå ll - allt är beskrivet enkelt och lättfattligt. Detta 
gör, att bilreparationema kan bli en trevlig hobby utan irritations­
moment - för med denna bok tillhands kan Ni inte . köra fasb. 

Vad är avkoksningsmedel och hur används sådana? 

Får mon skava in precisionslagerskålar? 

Vad menas med elektrisk induktion? 

Hur arbetar acoelerotionspumpen i olika Solex-förgasore? 

Hur justeras en Lucas spänningsregulator med relä? 

Hur varmköres en matar på bösta sött? 

Hur utföres avga5analys? 

Vartill användes en synkrogrof? 

Vad mena s med aktantal? 

Måste nya ventilstyrningar alltid brotschas efter inpressningen? 

Hur mätes lagerspel med »Plastigage:t? 

Hur anvöndes en glimlampa vid kantroll av 
tändningsinställningen? 

Hur uppkommer cylinderslitage? 

Dessa frågor och 1 000 andra besvaras klart och 
tydligt i handboken FÖRGASARMOTOllER FÖR BILAR. 

Beställ boken i dag -
Ni behöver den kanske morgon I 

Utdrag ur innehdllet: 

Grunddragen av tÖl'I'asannotorns 
konstrukUon oc::h arbetssätt. Olika 
motorkonstrukUoner. Fyrtaktsmo­
torns arbetsprincip. Tvåtaktsmotorns 
arbetsprincip. Knackningsfenomenet. 
Oktantal. Cylinderanordningar. Cy­
lInderkylning. Ventilanordningar. 
övriga anordningar hörande till 
motorn. 

Brinslesystemet. Bränsletank med 
mätare. Bränslepumpar. Bränsle­
tuter. Luftrenare. Förgasare: Car­
ter, Ford-Holley, Opel, Rochester. 
Solex. Stromberg, S . U., Weber, 
Zenlth. Automatiska Startpjällsre­
gulatorer. Varvtalsregulatorer (has­
tllhetsregulatorer) . 
Smörjsystemet. Allmänt om smörj-

Provkörning och undersök:nlnr. Va- ning och smörjoljor. Oljesumpen. 
kuummeterprov . Kompressionsprov . Oljepumpen med sil och tryc:kredu_ 
Avgasanalys. övriga provanord- cervenUl. Olje1Uter. Tryckprovning 
ningar för felsökning. av smörjsystemet och lagren. Vev-
Föroeredande arbeten lör motor- husventilatIon. Oljeförbrukning. 
renovering och andra större repara- Kylsystemet. Allmänt om vätske-
tIoner. Urmontering av motorn ur kYlning och luftkylning. Kylaren. 
bilen . Olika rengöringsmetoder. Kylfläkten . Kylpumpen med tät-
Isärtagning och märkning. Tvätt- ningsanordnlng. Termostater och 
ning och besiktning av motorns kylarjalusier. Kylvätsketermometrar. 
olika delar. Skötsel och rengöring av kylsyS'te-
Cylindrar och cyllnderarbeten. met. Felsökning. 
Cylinderslitage och dess orsaker. Elektriska systemet. Elektricitets-
Cyllndermätnlng. Cyllnderarbeten. lärans grunder. Tändsystemet. Prov-
Cylindedoder. bänkar m . m. för det elektriska 
Vevmekanismen. Kolvar. Kolvringar. systemets apparater. 
Kolvtappar. Vevstakar. Vevaxeln MonteringsanvlsnJngar m. m. Hop-
med tillhörande detaljer. sättning och Inmontering av motorn. 

Ventilmekanismen. Ventll- Ekonomitrimning. 
mekanismens detaljer. Repa- FelsöknlnJ". Fel och möjliga orsa-

_ _ _ , rations- och justerlngsarbe- ker. Atgärd. 
ten av ventilmekanismen. Speciella beskrivningar O(!h repa_ 
övriga arbeten med cylln- ratlonsanvlsnlngar tör oUka bil-

--------
Till •••••.• • . • ••. • • • .••••...•........... . •... . . ..... bokhandel eller derbloc:k O(!h cyllnderloc:k. modeller. 
TEKNOGRAFISKA INSTITUTET _ Stockholm 20 _ Tel. växel 40 4819 I Motorfästen. Inlopps- och Handboken ger speciella beskrlv-

. avgasrör. Ljuddämpare. ningar och reparatlonsanvlsningar 
Undertecknad beställer hänned Förgasa.rmotorer för bilar med ägande- .s pi inte mindre an 52 olika bil-
rättsförbehåll. I marken. 

Handboken önskas mot ~ 
D Kr 58: - pr kontant vid leveransen ~ 
D Kr 29: - vid mottagandet och kr 29: - pr 30 dagar I 
D Kr 18: - vid mottagandet och kr 10: - pr mån. under 4 mån. FörgasarmOlorer för bilar 

plus porto. Sätt X vid det önskade. 

I omfattar inte mindre än 1024 sidor med ca 

Namn: ...... .. . . ............................. . ... . ..... . .... . ........ 500 instruktiva bilder och ca 80 sidor värde-

I 
fulla tabeller. Handboken är tryckt på hög-

Titel: ....... .. ... . .............. .. . .. .. . . . . . . . . .. . .. . . . . . . . . .. . . . . . . . klassigt träfritt glättat tryckpapper och är 

Adress: ............. . ..................... . ...... . . . ......... TfA 17/ 57 I inbunden i prima konstläder i helband . 
(Beställningssedeln kan insändas i öppet kuvert för 15 öre.) 

Tryckeri A B FYLG IA Stockholm 1957 


